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 :مقدمة
لاحتياجات التسيتَ من الدعلومات عن  طبيعيا كامتدادا مرحلة من تطور الفكر المحاسبي التسيتَ لزاسبةتعتبر 

الدعلومات ىذه عن توفتَ الية المحاسبة الدنظاـ ، كذلك لقصور الوضعية الدالية كالاستغلبلية للمؤسسة بصفة آنية أك دكرية
 دفع بالدهتمتُ إلذ ىذا ما .برليلي متى ظهرت الحاجة إليها بسبب ارتباط ىذه الأختَ بدبدأ السنويةتفصيلي كبشكل 

، كالاىتماـ بنواتج  ما أمكنبزفيضهاالتحكم فيها كالتفكتَ في أساليب حديثة لقياس التكاليف كمراقبتها بهدؼ 
 استجابة لدتطلبات البيئة الاقتصادية التي تعيشها الدؤسسات اليوـ كالدتسمة كإيرادات الدؤسسة قصد الرفع من مردكديتها

.  باشتداد الدنافسة
لؽكن الاستغناء عنو،   جد ضركرم للمؤسسة، لات تكتسي ألعية بالغة باعتبارىا نظاـ معلومافمحاسبة التسيتَ

عملية اختيار الحلوؿ الدثلى من بتُ الدشاريع الدقتًحة، كالتي كيسهل ، يرإذ يساىم بطريقة فعالة في ترشيد قرارات التسي
. برقق أكبر مردكدية لشكنة بدا يتوافق كالإستًاتيجية التي تصبوا الدؤسسة إلذ تنفيذىا

 كضع الخطط كالدوازنات التقديرية من أجل الدعرفة الدسبقة لسلوؾ التكاليف  لزاسبة التسيتَ فيساعدناتكما 
فالذدؼ الأساسي من كراء دراسة سلوؾ التكاليف كتغتَاتها يتمثل عادة في . الدستقبلية، كمقارنة الإلصازات بالتقديرات

معرفة تقييم إنتاج الدؤسسة لحاجاتها الخاصة، تشكيل قاعدة مرنة لتحديد أسعار بيع الدنتجات، تقييم الدخزكنات، 
تكاليف الأقساـ، الدصالح، كلستلف كظائف الدؤسسة، كمراقبة شركط الاستغلبؿ داخل الدؤسسة من أجل تطوير 

 لصاعة كفعالية في الأداء حيازة ميزة ك ذلزاسبة التسيتَلؽكن للمؤسسة التي بستلك نظاـ  بحيث .كبرستُ نتيجة الدكرة
التكلفة الأقل كإستًاتيجية تنافسية، كىذا بدعم الدهارة أك الدورد الذم يتيح للمؤسسة إنتاج قيم كمنافع للزبائن بأسعار 

منخفضة يعجز عن توفتَىا الدنافس، كاستبعاد كل أشكاؿ التبذير كالاستهلبؾ غتَ العقلبلش لدوارد الدؤسسة لشا قد 
  .يتسبب في برملها لتكاليف إضافية

ابزاذ  في كفائدة النابذة عن نظاـ لزاسبة التسيتَ مفعوؿ للمعلومة يكوف أف لؽكن لابد من الإشارة إلذ أنو لا
 كمسارات لدراحل الدختلفة كالنماذج للمؤسسة، الذيكلي التنظيم مع لذا الدولد النظاـ يتأقلم لد ما بالدؤسسة القرار

 التكنولوجي، بالتطور يتعلق فيما فيو الدؤسسة، خاصة تنشط الذم المحيط تغتَات مع كأف يتفاعل الإنتاجية، العملية
 لذذا الغرض كجدت عدت طرؽ كأدكات لمحاسبة التسيتَ ظهرت .كالتنافسية الإستًاتيجية أذكاؽ الدستهلكتُ، كتغتَات

 :الواحدة على أنقاض التي سبقتها قصد الوفاء باحتياجات الدسيتَين، كىو ما سندرسو بالتفصيل في المحاضرات التالية
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مدخل لمحاسبة التسيير : (01)المحاضرة رقم 

 :تمهيد
 الغاية أف إلا إليها، الدسندة كالدهاـ تسمياتها، كاختلفت التاريخ، عبر تطورات عدة التسيتَ لزاسبة شهدت لقد

 تعزيز قصد التسيتَ قرارات ابزاذ في كالدساعدة التكاليف، على كالرقابة التخطيط القياس، عن كثتَا بزتلف لد منها
. الاقتصادية النشاطات كتنوع كتطور يتوافق بدا للمؤسسة التنافسية القدرة
 :نشأة وتطور محاسبة التسيير .1
 :نشأة محاسبة التسيير. 1.1

 حجم ككبر أشكالو، كتعدد الاقتصادم النشاط تطور يفرضها التي الدلحة للحاجة نتيجة التسيتَ لزاسبة نشأة
 حيز في تقع التي الأحداث لكل الدستَين متابعة كصعوبة كتشعبو، التنظيمي ىيكلها كاتساع الصناعية الدنشآت
 تساعدىم التي التفصيلية الدعلومات من الدستَين باحتياجات الوفاء الدالية أك العامة المحاسبة إمكانية كعدـ الدؤسسة،

 أجل من الأداء كتقييم التسعتَ، بسياسات يتعلق فيما الإستًاتيجية القرارات كابزاذ تنفيذىا، كمراقبة الخطط كضع على

. 1السوؽ في للمؤسسة التنافسية القدرة تعزيز
 الإجمالية النتيجة كبرديد الدالية لذمتها تقييم من للمؤسسة العامة المحاسبة تقدمها التي من الخدمات فبالرغم

 كقاصرة ،(...جبائية إدارة موردكف، بنوؾ، عملبء، مسالعتُ، ) من الخارجية للؤطراؼ أكثر موجهة أنها إلا لنشاطها،
 توفره ما ىذا. الدكرة نتيجة في مسؤكلية مركز أك منتوج كل مسالعة ككذا كمسبباتها، كتركيبها الأعباء، طبيعة معرفة عن

 مصدر كاعتبارىا الدؤسسة، تستَ في الداخلية للبحتياجات كتلبية العامة المحاسبة لنقائص كتدارؾ التسيتَ لزاسبة
. الإدارة مستويات لستلف بتُ مهمة جد كصل كحلقة معلومات،

: إلذ ما يليالتسيتَ  بدحاسبةالاىتماـ في كمن تم لؽكن إرجاع الظركؼ التي سالعت 
  كبر حجم الدؤسسات ذات الأقساـ ك الوحدات الدتعددة في أكاخر القرف التاسع عشر، لشا دفع بالدستَين إلذ

 .التفكتَ في طرؽ كأساليب لزاسبية تسهل مراقبة ىذه الأقساـ كالوحدات
  التطور التكنولوجي في كسائل الإنتاج ساىم في بسركز الدؤسسات كبزصصها في منتجات معينة، كانتشار

كحدات تابعة لذا في مناطق لستلفة لشا أدل إلذ تعقيد العمليات الصناعية كازدياد عدد الدستخدمتُ، كبالتالر 
 .الحاجة إلذ تقدلص بيانات أكثر تفصيلب لستَ الوحدات

                                                           
1

 .16، ص1999السيد عبد الدقصود دبياف، أساسيات لزاسبة التكاليف، دار الدعرفة الجامعية، مصر، -  
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  التشتت الجغرافي بتُ مراكز الإدارة، كمراكز الإنتاج لشا زاد من صعوبة الاتصاؿ بتُ الإدارة العليا كلستلف
ىذا ما تطلب إعادة النظر في أساليب الرقابة المحاسبية بدا يتماشى كالتطور  .الدستويات الإدارية الأخرل

 .الإدارم الذم بروؿ من الإشراؼ الدباشر إلذ تفويض الدسؤكليات على لستلف الدستويات
  حاجة الإدارة العليا إلذ بيانات تفصيلية كبرليلية، ككذا معلومات لزاسبية مستقبلية لزددة كفق أسس التنبؤ

 .1لص الأداءمالعلمي قصد ابزاذ قرارات إدارية رشيدة، كىذا ما توفره لزاسبة التكاليف الدعيارية بغية تق
 :التطور التاريخي لمحاسبة التسيير. 2.1

 أف إلا إليها، الدسندة كالدهاـ تسمياتها، كاختلفت التاريخ، عبر تطورات عدة التكاليف لزاسبة شهدت لقد
 تعزيز قصد القرارات ابزاذ في كالدساعدة التكاليف، على كالرقابة التخطيط القياس، عن كثتَا بزتلف لد منها الغاية
. الاقتصادية نشاطاتها كتنوع كتطور يتوافق بدا للمؤسسة التنافسية القدرة

 إلذ أف كصلت إلذ أحدث ما تم اكتشافو من التسيتَسوؼ نقوـ بتتبع لستلف التطورات التارلؼية لمحاسبة 
: أساليب علمية في ىذا المجاؿ

  ببريطانيا لدؤلفوالمبادئ الأولية لتحليل التكاليف صدر أكؿ كتاب حوؿ ـ1878سنة في (Hamilton 
Robert) 2 . التي كانت من اجتهاد الباحث التكاليف الحديةـ ميلبد 1899كما شهدت سنة 

بحيث قسم التكاليف إلذ ثابتة كمتغتَة، كبتُ ألعية فصل التكاليف "T.Schamalenbach"الألدالش 
 .3الثابتة عن الدتغتَة أثناء سياسة التسعتَ، كاضعا بذلك اللبنة الأكلذ لنظرية التكاليف الثابتة

 كانت أسرع في أمريكا مقارنة بأكربا، كذلك تبعا لدعدؿ التسيتَ   لزاسبةكبذدر بنا الإشارة إلذ أف كثتَة تطور
النمو الصناعي فيها، كقد أثرت الأزمة الاقتصادية العالدية سلبا على الاقتصاد الأمريكي خلبؿ الفتًة الدمتدة 

، بحيث حددت ىذه "قوانتُ الدنافسة العادلة" ـ لشا أدل إلذ البحث عن تأسيس 1933- ـ1928من 
القوانتُ القواعد التي لغب أف تتبع في حساب التكاليف كعلبقتها بأسعار البيع، ككانت الطريقة الدقرحة أثناء 

 للمنتوج كأحسن كسيلة للتوزيع الحكيم للمصاريف العامة بتُ الدنتجات طريقة التكلفة الكليةالأزمة، ىي 
الدصنعة كالبضائع، كما إف انتهت الأزمة الاقتصادية العالدية حتى كجهت اتهامات حادة حوؿ الصفة 

                                                           
1

 .8.،ص2002-2001دادف عبد الغتٍ، الابذاه للمنافسة، مذكرة بزرج لنيل شهادة ماجستتَ فرع برليل اقتصادم، جامعة الجزائر، - 
 .31،ص1996لزمد مطر ك آخركف، نظرية المحاسبة ك اقتصاد الدعلومات، دار حنتُ للنشر ك التوزيع، الطبعة الأكلذ،- 2

3
-BERNARD. Olivier, comptabilité en Allemagne, encyclopédie de comptabilité et contrôle de Gestion, Art N° 

25,Economica, Paris, 2000, p.333. 
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 التي لد تنجو طريقة التكلفة المباشرةالتوجيهية التي بسيزت بها طريقة التكاليف الكلية، لشا أدل إلذ ظهور 
 .1ىي الأخرل من الانتقادات

  التي تعتمد على حساب طريقة الأقساـ المتجانسةـ كاف أكؿ اقتًاح لتطبيق 1928أما في فرنسا كفي سنة 
كالتي  التكلفة الكلية للمنتوج بعد توزيع الأعباء حسب طبيعتها بواسطة مفاتيح التوزيع على لستلف الأقساـ،

 :أم(CEGOS)لذا علبقة مباشرة بالنشاط الذم يربطها بالدنتوج النهائي، كذلك من طرؼ لجنة تسمى ب 
(Commission d’études générales d’organisation scientifique)  بحيث تولذ اقتًاح الدبادئ الأساسية

 صاحب الفكر التيلورم، بحيث أسس طريقتو على (Rimailho Emile)لذذه الطريقة أحد أعضائها ، كىو 
 .2مبادئ الددرسة التايلورية، كذلك بحكم خبرتو في الدؤسسات كالتكتلبت الاقتصادية الكبرل

  كاستخدامها في المجاؿ الإنتاجي بنظرية التكاليف المتغيرةـ تم الاىتماـ لأكؿ مرة 1936كبداية من سنة ،
الرقابة، ، كالإدارم، كما تضاعفت الاىتمامات بتطوير كسائل برليل التكاليف لخدمة أىداؼ التخطيط

 . 3علومات التكاليفـ رفع مستويات الدقة في كذلك من أجل. كابزاذ القرار
  كقد استمر العمل في فرنسا بطريقة الأقساـ الدتجانسة رغم توالر صدكر الدخططات المحاسبية، كتغتَ تسميات

ـ، 1982لسنة  (الفرنسي)المحاسبة من لسطط لآخر، إلذ غاية لريء الدخطط المحاسبي العاـ ىذا النوع من 
 الأداة لدا لذذه لذا الأنسب الأسلوبكأف للمؤسسة حرية اختيار   ليست إلزاميةلزاسبة التسيتَكالذم اعتبر أف 

 . 4من سرية إستًاتيجية قد تعتمد عليها الدؤسسة لفرض كجودىا في السوؽ
 ،ثم انتشرت في أكربا كخلبؿ سنوات الثمانينيات ظهرت طرؽ جديدة في الولايات الدتحدة الأمريكية كالياباف 

لزاسبة التكاليف على أساس الأنشطة، لزاسبة التكاليف على أساس الدواصفات،  كطرقة كباقي دكؿ العالد،
 كغتَىا من الأساليب الحديثة كالتي تعتبر حلق بحث لزاسبة طريقة التكلفة الدستهدفةلزاسبة إستهلبؾ الدوارد، 

                                                           
1

نظاـ معلومات للتسيتَ كمساعد على ابزاذ القرار في الدؤسسة الاقتصادية ،أطركحة دكتوراه في العلوـ : درحموف ىلبؿ، المحاسبة التحليلية- 
 .117، ص2005-2004الاقتصادية، كلية العلوـ الاقتصادية، جامعة الجزائر،

2
- Bouquin, H. Les enjeux d’une normalisation privée de la comptabilité de gestion, un aspect oublié de la méthode 

des sections, Revue française de comptabilité, N°271, 1995, p.65. 
3

، مذكرة بزرج لنيل شهادة ماجستتَ في -دراسة حالة مؤسسة نفطاؿ- مرابطي نواؿ، ألعية نظاـ المحاسبة التحليلية كأداة في مراقبة التسيتَ- 
 .35،ص2006-2005العلوـ الاقتصادية، كلية العلوـ الاقتصادية كعلوـ التسيتَ، جامعة الجزائر، 

 .118درحموف ىلبؿ، مرجع سبق ذكره، ص - 4
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التسيتَ الإستًاتيجية لدا لذا من بعد إستًاتيجي كتنافسي، تهتم بالبيئة الخارجية للمؤسسة زيادة على بيئتها 
 .1الداخلية

 :تعريف محاسبة التسيير .2
من الناحية الدصطلحية لابد من الإشارة إلذ أف لزاسبة التسيتَ أطلقت عليها عدة تسميات نتيجة تطور 

 "لزاسبة التكاليف "(Cost accounting):  فإف الدصطلحاتLasaryأدكارىا، فحسب ما ذكره 

 . 2كالاىتماـ نفس لراؿ البحث تفيد ىي مصطلحات "لزاسبة التسيتَ "(Management accounting)ك
كظائف لزاسبة التسيتَ، ؿ لأىداؼ أك إمالقد تم تقدلص العديد من التعاريف لمحاسبة التسيتَ، كالتي في معظمها تعرضت 

: نذكر منها
  لزاسبة التسيتَ ىي نظاـ لزاسبي يشتمل على طرؽ بذميع كقياس تكلفة مدخلبت الأنشطة سواء كانت

دمية، كذلك بغرض برديد تكلفة الدخرجات من الأنشطة سواء كانت سلعة أك خدمة، خ أك إنتاجية
 3.ىذه التكلفة في التخطيط، الرقابة كابزاذ القراربيانات كاستخداـ 

  العلبقات بتُ ةجذفي الدؤسسة انطلبقا من لز على ابزاذ القرار ساعدةالد إلذلزاسبة التسيتَ ىي نظاـ يهدؼ 
 .4الدوارد الدتاحة كالدستهلكة

 يعرؼ كما Lasary  أنها نظاـ معلومات داخلي خاص بهيكل الدؤسسة كبطبيعة لزيطها الذم يسمح على
 :لدستَم الدؤسسة ب

 .متابعة تطور التكاليف الوسيطية كالتكاليف النهائية .1
 .ابزاذ لرموعة من قرارات التسيتَ .2

: فهي تسمح  إذف بالإجابة كبشكل دقيق عن التساؤلات الرئيسية التالية
متى؟ *- 
كيف؟ *- 
. 5لق الدؤسسة القيمة     تخكأين؟*- 

                                                           
1
- ALAZARD, C. et SEPARI, S., contrôle de gestion, DONUD, paris, 2004, P.259. 

2
 -Lasary, comptabilité analytique, Imprimerie Es-Salem, 2001,p.22. 

3
  .20-19.ص.، ص2003لزمد سامي راضي، مبادئ لزاسبة التكاليف، الدار الجامعية، مصر، - 

4
 - Bouquin, H. Contrôle de gestion, DUNOD, paris, France, 2000, p.65. 

5
- Lasary, op.cit, P.22. 
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  لؽكن القوؿ أف لزاسبة التسيتَ ىي نظاـ معلومات داخلي يعتمد على تقنيات لجمع كفحص تكاليف
بشكل يساعد الدستَين على ابزاذ القرارات . الدؤسسة من جهة، كبرليل مكونات النتائج من جهة أخرل

 تساعد على الكشف عن نقاط القوة كالضعف كبرديد الدسؤكليات، كتساىم في ابزاذ أنها إلا. اللبزمة
 1.القرار

 :أىداؼ محاسبة التسيير .3
 غاية السبعينيات من القرف الداضي بأىداؼ تقليدية تتعلق إلذارتبطت أىداؼ لزاسبة التسيتَ منذ ظهورىا 

 .بتوفتَ معلومات لزاسبية عن تقييم كفاءة استخداـ الدوارد في العمليات الداخلية كالرقابة عليها 
كحددىا في  ـ لدراسة أىداؼ لزاسبة التسيت1923َ سنة J.Maurice Clarkلقد تطرؽ الاقتصادم الأمريكي 

 :كما يلي عشرة أىداؼ
 .الدساعدة على برديد سعر طبيعي أك مناسب للسلع الدباعة -
 .الدساعدة على تثبيت حدكد الطفاض السعر -
 .برديد الدنتوجات التي برقق أرباح، كالدنتوجات التي برقق خسائر -
 .مراقبة الدخزكنات -
 .برديد قيمة الدخزكنات -
 .(les processus)اختبار فعالية لستلف الدسارات -
 .(les departments) اختبار فعالية لستلف الأقساـ -
 .الكشف عن الضياع، التبذير، ك الاختلبسات -
 .، كتكلفة الإنتاج(les sous-activité )الفصل بتُ تكلفة نقص النشاط  -
 .2ضماف التًابط مع الحسابات الدالية -

:  تهدؼ إلذلزاسبة التسيتَ فاف C.Roulet ك C.Caujetكحسب ما ذكراه
برليل النتائج كإظهار لستلف العناصر الدكونة لذا، لشا يسهل عملية قياس كمراقبة الدردكدية، بالإضافة لتوفتَ  -

 .الدعلومات التي تساىم في تسيتَ الدؤسسة

                                                           
1

 .116.درحموف ىلبؿ، مرجع سبق ذكره، ص- 
2

- Bouquin H., comptabilité de gestion, Economica, Paris, 2003, p.6. 
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الأصوؿ، كتقييم الدخزكنات من  تلبية احتياجات المحاسبة العامة للمعلومات الدتعلقة بتقييم بعض عناصر -
 .الدنتجات الدصنعة في نهاية الدكرة

توفتَ الدعلومات التي يعتمد عليها لإعداد تقديرات تكاليف الإنتاج، لضماف مراقبة التكاليف الحقيقية أثناء  -
 .1دكرة الاستغلبؿ

 :أسباب ظهور الحاجة إلى تطوير محاسبة التسيير .4
بسيزت الفتًة مابتُ السبعينيات كمطلع القرف الحادم كالعشرين بعدة تطورات ألزمت ضركرة مسايرتها من طرؼ أساليب 

لزاسبة التسيتَ، بحيث حدثت ثورة في استخدامات التكنولوجيا في التصنيع، كالتجارة الالكتًكنية، كاستخدامات 
فقد أدت .  كاشتداد حدة الدنافسة، كظهور الدعايتَ الدكلية للجودة2الانتًنيت في الحصوؿ على البيانات كمعالجتها،

ىذه التطورات الدتسارعة إلذ ظهور فجوة بتُ أساليب لزاسبة التسيتَ التقليدية كالبيئة التي تطبق فيها لشا أكجب ضركرة 
: بحيث لؽكن تلخيص ىذه الأسباب فيما يلي. تطويرىا حتى تتلبءـ مع ظركؼ الإنتاج الحديثة

الطفاض نسبة التكاليف الدباشرة كزيادة نسبة التكاليف غتَ الدباشرة ضمن التكاليف الإجمالية للمنتوج؛  -
تراجع تدخل اليد العاملة الدباشرة كإحلبلذا بالآلات لشا أدل إلذ الطفاض نسبة التكاليف الدتغتَة، بحيث  -

 أصبحت تقتصر في أغلب الحالات على الدواد الأكلية، كارتفاع نسبة التكاليف الثابتة؛
زيادة مستويات الجودة بسبب الاعتماد على الآلة كتراجع تدخل العنصر البشرم لشا أدل إلذ الحاجة إلذ  -

 مقاييس للجودة؛
 stock base à )الطفاض مستويات الدخزكف نتيجة الدناكلة كالاعتماد على الإنتاج الفورم كالدخزكف الصفرم  -

zéro). 
ىذا ما أدل بالباحثتُ إلذ إعطاء المحاسبة بعدا استًاتيجيا بهدؼ الخركج بالمحاسبة من دكرىا التقليدم الدتمثل في 
تركيزىا على الدعلومات التارلؼية كالدقاييس الدالية، كتطوير الدعلومات التي تقدمها من خلبؿ التًكيز على النواحي 

الخارجية كالدستقبلية كالدقاييس غتَ الدالية، من أجل تزكيد الإدارة بدعلومات أعم كأشمل تساعدىا على صنع القرارات 
3.الدهمة كبرديد الاستًاتيجيات الدناسبة

  

                                                           
1
- Caujet, C., Roulet, C., Comptabilité analytique de gestion, tome 1,3

eme
 édition, Paris, 1996,pp.3-4.  

2
، 2001، الدكتبة العصرية، مصر، 3مدخل معاصر في التخطيط كالرقابة كتقولص الأداء، الطبعة - مكرـ عبد الدسيح باسلي، المحاسبة الإدارية- 
. 117.ص

3
ذكاء كلبكم، المحاسبة الإستًاتيجية كدكرىا في برديد الإستًاتيجية التسويقية كتطبيقها، بحث مقدمة لنيل شهادة ماجستتَ في إدارة الأعماؿ - 

. 23.، ص2015التخصصي، الجامعة الإفتًاضية السورية، سورية، 
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 دراسة سلوؾ الأعباء والتكاليف: (02)المحاضرة رقم 

 :تمهيد

إف دراسة التكاليف، كمعرفة طبيعتها يساىم بشكل فعاؿ في تسهيل عملية التقدير كالتخطيط الدستقبلي لنتائج 
كما يساعد على برديد الخيارات كالبدائل بالاعتماد على قياس .الدشاريع، كعقد الدقارنات بتُ الإلصازات كالتقديرات

ك إمكانية معرفة تكلفة الدنتوج في أم مرحلة من مراحل . تكاليف الإنتاج كمقارنتها بالأسعار السائدة في السوؽ
. تصنيعو

إلا أف التوجو الحديث لدفهوـ التكاليف لد يقتصر على الدنتوج كمراحل الصازه فقط، كإلظا تعدل ذلك إلذ البحث في 
تكاليف العلبقات التي تربط الدؤسسة بالدورد، الزبوف، كالمحيط الذم تنشط فيو، بالإضافة إلذ التطورات الحديثة في ما 

. يتعلق بالذياكل التنظيمية كالتكنولوجيات الإنتاجية كتأثتَىا على سلوؾ التكاليف
 :التمييز بين المصطلحات .1

بذدر بنا الإشارة ىنا إلذ أف الدصاريف، التكاليف، الأعباء مصطلحات تستخدـ عادة لدلالة عن معتٌ كاحد، إلا أف 
: الدتعمق في دراسة معانيها يتبن لو خلبؼ ذلك، كأنها مفاىيم متباينة كمتًابطة في آف كاحد

  الأعػباء(les charges):بحيث لصد أف معظم الية ىي عبارة عن مصطلح يستعمل عادة في المحاسبة الد ،
حسب طبيعتها، إذ أف نتيجة الدكرة يتم   ىي عبارة عن أعباءالنظاـ الدالر المحاسبي من 6حسابات الصنف 

استهلبؾ البضائع كالدواد : كمن بتُ الأعباء برديدىا بالفرؽ بتُ العبء كالناتج خلبؿ نفس دكرة الاستغلبؿ،
، كلسصصات الإىتلبؾ . الخ... كاللوازـ

على أساس  إذف فإف العبء ىو نظاـ لتقسيم الدصاريف على الفتًات،ك ذلك لكوف أف النتيجة يتم حسابها
الدكرة كليس على أساس العمليات أك مدة حياة الدؤسسة، بينما الدصاريف قد تأخذ فتًة زمنية أطوؿ من دكرة 

الاستغلبؿ، فهناؾ إذف فرؽ في تاريخ برقيق الدصاريف كتاريخ تسجيل أك برمل الأعباء، كيفيدنا التاريخ الأكؿ في 
برديد مستول الخزينة، بينما لا يتعلق بنتيجة الدكرة، عكس تسجيل الأعباء إذ بردد النتيجة على أساس تاريخ 

كليس على أساس صرفها، حيث ىذه العملية قد تكوف قبل أك بعد تسجيل الأعباء بينما  (نظريا)تسجيل الأعباء 
. (الأعباء )برمل للدكرة التي تسجل فيها 
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لؽكن تعريف الأعباء على أنها استهلبؾ تقوـ بو الدؤسسة لؼص السلع كالخدمات، كالدوجو للبحتياجات كعليو 
كمن الناحية الاقتصادية، تعتبر الأعباء مكافأة . الاستغلبؿ أك لأىداؼ الإنتاج كالبيع لذذه السلع كالخدمات

(rémunération)1 للموارد الدخصصة لأغراض الإنتاج  كالبيع للسلع كالخدمات  .
  المصاريػف(les dépenses) :َلأف ، 2فلها مدلوؿ تسيتَم أم أنها تستعمل خصيصا لأغراض التسيت

ة خركج حقيقي لقيم جاىزة مباشرة، أك بعبارة أخرل خركج النقود، كالدصركؼ مالدصاريف ىي عبارة عن عمل
يقابلو الإيراد الذم يعتبر برصيل على النقود، كمن الوىلة الأكلذ يتبادر إلذ الذىن أنو بإمكاف الدؤسسة 

الحصوؿ على نتائجها بالفرؽ بتُ الدصاريف كالإيرادات السائلة، إلا أف ىذا ليس لشكنا إلا في حالات مدة 
طويلة من حياة الدؤسسة أم على الددل الطويل نظرا لكوف الدصاريف كالإيرادات لا تتزامن مع النشاط 

بنسبة  الاستغلبلر للمؤسسة، أم ىناؾ برمل مصاريف نظرية قبل أك بعد دفعها نقدا أك العكس
. (الإنتاج مصاريف الشراء،مصاريف النقل،مصاريف:مثل)للئيرادات

عن مصاريف الدؤسسات غتَ الربحية أم في الدؤسسات لصد مصطلح النفقات بكثرة في المحاسبة العمومية للتعبتَ كما 
 .المحلية الجماعات مركز التكوين الدهتٍ، كالدستشفيات كالددارس،:الطابع الإدارم ذات

 التكالػيف (les couts):  كالدقدمة في مرحلة  (منتوج ػ الخدمة  )ىي لرموع الأعباء الدتعلقة بنشاط الدؤسسة
. (...تكلفة الإنتاج تكلفة الشراء،: مثل).معينة قبل الدرحلة النهائية أم قبل كصولذا إلر مرحلة البيع كالأداء

 :لذا لؽكن تعريف التكلفة كما يلي
  " التكلفة في مفهومها العاـ ىي تضحية مادية، اختيارية، بهدؼ الحصوؿ على منفعة مادية في الحاضر أك

الدستقبل، أك بدعتٌ آخر ىي استنفاذ الدوارد الاقتصادية الدتاحة اختياريا بهدؼ الحصوؿ على موارد اقتصادية 
 .3"أخرل في الحاضر أك الدستقبل

  " التكلفة ىي القيمة الاقتصادية لأية تضحية اختيارية، سواء كانت مادية أـ معنوية، كالتي لؽكن قياسها
 .4"بالعملة النقدية التي تبذؿ في سبيل الحصوؿ على منفعة حاضرة أك مستقبلية

 

                                                           
1
- N.AFRAOUI et A.AMRANI, Méthodes d’analyse des couts, Tome1, Edition du management, Alger, 1991, p.31. 

2
-Y.PESQUEUX et B. MARTORY, la nouvelle comptabilité des couts, PUF, France, 1995, P.30. 

3
 .51السيد عبد الدقصود دبياف، مرجع سبق ذكره، ص- 

 .1997،14صالح رزؽ، عطا الله خليل بن كراد، مبادئ لزاسبة التكاليف، دار زىراف للنشر ك التوزيع، الأردف، - 4
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  "1"التكلفة ىي قياس للتضحية بالدوارد من أجل الحصوؿ على منفعة، التي تؤثر بالنقصاف على الدوجودات. 
 التكلفة ىي جميع الأعباء المحملة كالتي تطابق حسابات :" كىو ما لخصو الدخطط الوطتٍ المحاسبي على أف

تتعلق بوظيفة أك بجزء من الدؤسسة، أك حسابات تتعلق بسلعة أك توريد خدمة في مرحلة بزتلف عن الدرحلة 
2".النهائية

  

 ىو مفهوـ اقتصادم يعبر عن حجم الدصاريف الدنفقة منذ بداية عملية تصور سعر التكلفةيستفاد لشا سبق أف 
كشراء الدواد الأكلية التي تدخل في تكوينو كما يعلق بها من نفقات إلذ نهاية عملية الإنتاج كالتوزيع، كلكل  الدنتوج،

، كيسمي لرموع ىذه التكاليف في (...تكلفة شراء الدواد الأكلية، تكلفة الإنتاج، تكلفة التوزيع )منتوج عدة تكاليف 
 .مرحلتها النهائية بسعر التكلفة أك بالأحرل التكلفة النهائية

 لدنتوج معتُ في مرحلتو الأختَة، مع العلم أف تكلفة التوزيع التكلفة النهائية:" فقد تم تعريف ىذه الأختَة ب
. 3"متضمنة فيو

 :تصنيف الأعباء .2
اختلفت تصنيفات الأعباء من معيار لآخر كذلك تبعا لتغتَ سلوكها، كعلبقتها بالدنتوج أك مستول النشاط، كألعها ما 

 :يلي
 :كقد تم تصنيفها حسب ىذا الدعيار إلذ: من حيث علاقتها بالمنتوج. 1.2

 ك ىي الأعباء التي يتم برميلها مباشرة إلذ الدنتوج دكف توزيعها على مراكز التحليل، كتتكوف :أعباء مباشرة .1.1.2
 :عادة من
. الدواد الأكلية كاللوازـ التي تدخل مباشرة في إنتاج الدنتوج -
 .اليد العاملة الدباشرة -
 .إىتلبؾ الآلات التي تنتج منتوج كاحد -
ىذه الأعباء مرتبطة بالعملية الإنتاجية كلية، كليس بالوحدة الدنتجة فقط، فهي بسثل كتلة  :أعباء غتَ مباشرة. 2.1.2

من الأعباء الدشتًكة لدنتجات لستلفة يتم توزيعها على مراكز التحليل في شكل توزيع أكلر بالاعتماد على مفاتيح 
 :التوزيع ثم بعد ذلك برمل على الوحدات الدنتجة، كنذكر كأمثلة على ذلك مايلي

                                                           
1

. 9، ص2000لزمد علي الجبالر، قصي السمرالش، لزاسبة التكاليف، دار كائل للنشر ك التوزيع، الأردف، - 
 .26،ص1998بويعقوب عبد الكرلص، المحاسبة التحليلية، ديواف الوطتٍ للمطبوعات الجامعية، الجزائر، - 2

3
 Boughaba. A, comptabilité analytique d’exploitation, BERTI, ALGER , 1998,P.28. 
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... كالطاقة، الزيوت، مواد التشحيم، الوقود: أعباء الإنتاج غتَ الدباشرة الدرتبطة بالآلات -
كىي أعباء الجهد الدبذكؿ خارج كرشات الإنتاج، مثل أجور كركاتب عماؿ : أعباء اليد العاملة غتَ الدباشرة -

 ...قسم الإدارة كالدالية، مصاريف نقل كبززين الدواد الأكلية كالدنتجات تامة الصنع
 1...كالتأمتُ،الإلغار، إىتلبؾ الأصوؿ الثابتة: الأعباء غتَ الدرتبطة بالعملية الإنتاجية مباشرة -

سنة مضت، بحيث 20 ٪من إجمالر الأعباء قبل 90فإف الأعباء الدباشرة كانت بسثل LORINOحسب 
كاف التوجو لتحليل النشاط معتمدا بشكل أساسي على الأعباء الدباشرة، كتوزيعها بشكل عادؿ على لستلف 

جد مهم من الأعباء،  ٪ من الأعباء الإجمالية أم جزء70أما حاليا فإف الأعباء غتَ الدباشرة أصبحت بسثل . الدنتجات
لشا جعل من الصعب إعطاء صورة صحيحة للؤعباء الحقيقية للمؤسسة ك بالتالر من الخطر ابزاذ القرارات بالاعتماد 

كىذا راجع أساسا إلذ تعقد تقنيات الإنتاج الحديثة نتيجة للتطور التكنولوجي، كتعويض العامل  .2على نظاـ كهذا
 .البشرم بالآلة، بالإضافة إلذ لظو ككبر حجم الدؤسسات الحالية، كصعوبة تسيتَىا

 :كتنقسم إلذ: من حيث علاقتها بمستوى النشاط. 2.2
ىي الأعباء الدرتبطة بالعملية الإنتاجية، أم باستغلبؿ الدؤسسة لدواردىا الدتاحة، كلا لؽكن  :متغيرة  أعباء.1.2.2

إنفاقها في حالة توقف الدؤسسة عن النشاط بحيث تعتبر ىذه الأعباء تناسبية مع كحدات الإنتاج تزيد بزيادتها، 
مصاريف تكلفة الدواد الأكلية الدستهلكة، جزء من :  مثل،لذلك فهي أعباء تشغيلية أك عملياتية.كتنخفض بالطفاضها

 .(Y=aX): كنرمز لذا رياضيا بالدعادلة.  كالبيعالإنتاجاليد العاملة الدباشرة، جزء من مصاريف 
ىي أعباء بزص كجود الدؤسسة، كليس لذا علبقة مباشرة بدستوم النشاط المحقق خلبؿ دكرة :  أعباء ثابتة.2.2.2

الاستغلبؿ، أم أنها تنفق حتى كإف لد تقم الدؤسسة بأم نشاط، كما تسمي كذلك بالذيكلية لأنها لا تتغتَ مهما تغتَ 
 كمن أمثلة .حجم الإنتاج إلا في حالة تغتَ ىيكل الدؤسسة كزيادة آلة جديدة مثلب أك إحداث كرشة إنتاج جديدة

 ضمن بسثل عنصر ثابت، لذا فهي  الضرائب العقارية، فوائد القركض، الاىتلبكات، الدبالشإلغار: التكاليف الثابتة
   .(Y=b) : كنرمز لذا رياضيا بػمعادلة التكاليف الإجمالية،

: كبتُ النوع الأكؿ كالنوع الثالش حسب ىذا الدعيار لتصنيف الأعباء لصد نوع ثالث قد يصعب بسيزه

                                                           
1

- J.ORSONI, comptabilité analytique, Vuibert, Paris, 1987, p.27. 
2
- P.LORINO, l’économiste et le manageur, élément de micro-économie pour un nouvelle gestion, la découverte, 

1989. 



درويش عمار.             د                              محاسبة التسيير                                : مقياس  

 

-14- 
 

كىي الأعباء التي تتكوف من جزء ثابت مهما كاف مستول نشاط الدؤسسة، كجزء متغتَ :  أعباء شبو متغيرة.3.2.2
كللفصل بتُ الجزء الثابت كالدتغتَ يتم الاعتماد في ذلك على الطرؽ الإحصائية كالبيانية . مرتبط بنشاط الدؤسسة

. كطريقة خط الابذاه العاـ إذا كاف تغتَ سلوؾ الأعباء خطيا
فإذا أخدنا على سبيل الدثاؿ أعباء اليد العاملة الخاصة بالإنتاج فإنها حسب طبيعتها شبو متغتَة لأنها متكونة من جزء 

كإذا ما . كفي لرملها ىي أعباء شبو متغتَة، ثابت كىو خاص برئيس مصلحة الإنتاج، كجزء متغتَ كىو خاص بالعماؿ
قارنا بتُ الأعباء الدتغتَة كالأعباء شبو الدتغتَة، فإف الأكلذ تكوف مساكية للصفر في حالة التوقف عن النشاط، أما 

عدـ الإنتاج كأعباء الصيانة فإف الدؤسسة تتحملها حتى في حالة التوقف عن  الثانية فإف الدؤسسة تظل ملزمة بها رغم
. 1النشاط من أجل المحافظة على صلبحية الآلات للتشغيل

بحيث يتم معالجة ىذا النوع من التكاليف بفصل الجزء الدتغتَ منها كدلرو ضمن التكاليف الدتغتَة، دمج الجزء 
 . الثابت منو ضمن التكاليف الثابتة

 .Y=aX+b: كعليو لؽكن بناء معادلة التكاليف الإجمالية كفقا للعلبقة

 .التكاليف الثابتة: bمستول النشاط،  : Xالتكلفة الدتغتَة للوحدة، :  aالتكاليف الإجمالية، : Y :حيث بسثل
:  بيانيا حسب ىذا الدعيار كما يليالأعباءلؽكن بسثيل تغتَات سلوؾ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

                                                           
1

-ALAZARD et SEPARI, op.cit, p.166. 
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 .التكاليف لسلوؾ البياني التمثيل: (01)الشكل رقم 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التكاليف الكلية -1
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

تكاليف الوحدة   -2
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X 

Y=b 

 رقم الأعمال

 الأعباء

 y  الثابتةالتكالٌف

Y= a X 

  المتغٌرةالتكالٌف

X 

 الأعباء

 رقم الأعمال

(متغٌرة وثابتة )التكالٌف الإجمالٌة   y 

Y= a X + b 
 تكالٌف متغٌرة

 تكالٌف ثابتة

x رقم الأعمال 

 الأعباء

y 

Y= b/ x 

 التكالٌف الثابتة

x عدد الوحدات 

 التكالٌف
Y= a 

 التكالٌف المتغٌرة
y 

x 

 التكالٌف

 عدد الوحدات

y 

x عدد الوحدات 

 التكالٌف
Y= a + b / x 

(متغٌرة و ثابتة )التكالٌف الإجمالٌة للوحدة   

.150-148بوٌعقوب عبد الكرٌم، مرجع سبق ذكره، ص ص، : المصدر  
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نلبحظ من خلبؿ الأشكاؿ الواردة أعلبه أف سلوؾ التكاليف يتغتَ من الدستول الكلي إلذ الدستول الوحدكم، 
فالتكاليف الدتغتَة الوحدكية متساكية بسبب تساكم شركط الإنتاج بتُ جميع الوحدات، في حتُ التكاليف الدتغتَة 
الإجمالية تتزايد أك تنخفض بتزايد أك الطفاض حجم النشاط، غتَ أف التكاليف الثابتة الإجمالية تبقى نفسها على 

الرغم من التغتَ في مستويات النشاط ما لد يتم تغيتَ ىيكلة الدؤسسة، لكن التكاليف الثابتة الوحدكية تتناقص بتزايد 
حجم النشاط كبالتالر نصيب الوحدة الأختَة من التكاليف الثابتة سوؼ يكوف منخفضا جدا كىذا ما يعرؼ 

 .باقتصاديات السلم
 :خصائص التكاليف .3

:  1 فإف للتكاليف ثلبث خصائص أك لشيزاتALAZARD et SEPARIحسب ما ذكرا
 :إف لراؿ تطبيق حساب التكاليف جد كاسع فقد يتم :(champ d’application)مجاؿ التطبيق. 1.3

 ؛(...التموين، الإنتاج التوزيع ، الإدارة )على أساس كظيفة اقتصادية رئيسية أك فرعية في الدؤسسة 
  ؛(...آلة ، منصب عمل، قناة توزيع)على أساس كسائل الاستغلبؿ 
 على أساس مركز مسؤكلية كنظاـ فرعي في الدؤسسة لقياس الأداء. 

على أساس ىذا الدعيار لؽكن بسيز نوعتُ من  :(le moment du calcul)تاريخ الحساب . 2.3
 :التكاليف

 كىي تكاليف برسب بعديا :تكاليف تارلؼية (postérieurement) كلؽكن كذلك تسميتها ،
 .بالتكاليف الحقيقية

 كىي التكاليف التي برسب مسبقا :تكاليف تقديرية (antérieurement) بحيث تتميز بكونها ،
 les couts)عبارة عن مرجع تقارف إليو التكاليف الحقيقية، كلؽكن تسميتها بالتكاليف الدعيارية 

standard). 
من أجل حساب تكاليف مرحلة معينة لؽكن إدماج الأعباء الدسجلة في  :(le contenu)المضموف. 3.3

كلؽكن إضافة عناصر أخرل مع إدماج جزء فقط من . المحاسبة العامة بإجراء تعديلبت عليها، أك عدـ القياـ بذلك
 :كعلى ىذا الأساس ميز الدخطط المحاسبي العاـ بتُ نوعتُ من التكاليف. ىذه الأعباء

كىي تكاليف تأخذ بعتُ الاعتبار كل الأعباء التي لذا علبقة بالعنصر الدراد حساب : تكاليف كلية -
كىي تشتمل على قسمتُ، تكاليف كلية تقليدية تأخذ بعتُ الاعتبار كل أعباء المحاسبة العامة . تكاليفو

                                                           
1

-ALAZARD et SEPARI, op.cit.pp.120-121. 
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بدكف إدخاؿ عليها أم تعديلبت، كتكاليف كلية اقتصادية بحيث يتم إدخاؿ عليها بعض التعديلبت 
 .بهدؼ التعبتَ الاقتصادم الجيد للتكاليف

كذلك بدمج جزء فقط من الأعباء العامة كالتي لذا علبقة مباشرة بالدشكل الدراد معالجتو : تكاليف جزئية -
 :نوعتُ مهمتُأك العنصر الدراد قياس تكاليفو، كتنقسم إلذ 

o كىي تتغتَ بتغتَ مستول نشاط الدؤسسة: تكاليف متغتَة. 
o كىي تكاليف يتم برميلها مباشرة للمنتوجات دكف توزيعها على مراكز : تكاليف مباشرة

 .كلؽكن أف تكوف متغتَة أك ثابتة. التحليل
 خصائص التكاليف: (02)الشكل رقم 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Source : ALAZARD et SEPARI, op.cit, p.120. 

 

...مخزن، رف، مكتب،مصنع،آلة،ورشة  

...بضاعة مباعة، شًء مصنوع حسب كل مرحلة  

...مدٌر عام، تجاري، تقنً، رئٌس ورشة  

 وظٌفة اقتصادٌة

...إدارة، إنتاج،توزٌع،  

 نشاط استغلال

 تكلفة متغٌرة

 تكلفة مباشرة

 وقت الحساب

 تكلفة كلٌة تقلٌدٌة

 تكلفة كلٌة اقتصادٌة

 المضمون

مجال 

 التطبٌق

تكلفة محسوبة مسبقا 
coût  préétabli 

 تكلفة حقٌقٌة أو تارٌخٌة

Coût  constaté 

 مسؤولٌة

 وسائل استغلال

 مجالات أخرى للتطبٌق

(...مرجع، هدف، توقع، تكلفة معٌارٌة، موازنة، تصمٌم)  
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 : التسيير محاسبةتطبيق مجاؿتكاليف خارج  .4
لؽكن أف تتحكم فيها تقنيات لزاسبة إف برليل أنشطة الدؤسسة يظهر كجود تكاليف تتحملها الدؤسسة كلا 

: ، كقد تؤثر سلبا على مردكديتها، منهاالتسيتَ التقليدية
كانت الإستًاتيجية  (1970-1960)خلبؿ سنوات : (les coûts externes) التكاليف الخارجية. 1.4

الاقتصادية ىي التكامل العمودم من أجل التحكم الجيد في التكاليف، لكن خلبؿ  الدتبناة من طرؼ الدؤسسات
 stratégie)تغتَت النظرة بالتوجو إلذ إستًاتيجية الدعاكضة  (2000-1990)السنوات الأختَة

d’externalisation) من أجل توجيو التكاليف ليتحملها شخص خارجي عن الدؤسسة كذلك بغية التخفيض
 .من نسبة التكاليف التي تتحملها الدؤسسة في ىذا الدشركع

أم أف التكاليف الخارجية ىي عبارة عن برويل كلي أك جزئي لدسؤكلية بسويل تكاليف نشاط معتُ لأفراد ليسوا 
كتتمثل ىذه التكاليف في الفرؽ بتُ التكاليف التي تتحملها الدؤسسة فعلب . (...الزبائن، المحيط، )أطرافا في الدؤسسة 

كالتكاليف التي كاف من الواجب أف تتحملها في حالة برملها لدسؤكليتها ابذاه الأعماؿ التي قامت بها، بحيث بهذه 
فمثلب إذا كاف إنتاج الدؤسسة ينتج عنو غلبفات  .الطريقة تتهرب من جزء من التكاليف يكوف على عاتق المحيط

ىذا في البلداف التي لا  )مستهلكة أك بعض الدواد الكيماكية كالتي قد تؤثر سلبا على البيئة، كليست خاضعة للرقابة 
تطبق غرامات مالية على الدؤسسات المحلية التي قد تتسبب في تلوث البيئة، لأف ذلك لغبر الدؤسسة الأخذ في الحسباف 

، فإف السلطات المحلية ىي التي تتولذ إزالة ىذه النفايات كنقلها من مكانها إلذ الأماكن الدخصصة لذا (التكاليف البيئية
 .1بدبالغ باىظة بدلا من أف تكوف على عاتق الدؤسسة

يقصد بالخفية نية الدؤسسة في إخفائها، كإلظا الدراد من  كلا :(les coûts cachés)التكاليف الخفية . 2.4
ىذه التسمية عدـ قدرة الدؤسسة على حسابها، بحيث يرجع الفضل في تنبيو الدستَين إلذ كجود ىذا النوع من 

الاقتصادم  الفرنسي للمؤسسات كالتنظيمات -  كفرقة الدعهد الاجتماعيH. SAVALLالتكاليف إلذ الباحث 
(Institut de socio- économique des entreprises et des organisation) 

 الدؤسسة بدركبة إستًاتيجية H.SAVALLـ، ك قد شبو 1976نتيجة قيامهم بعدة أبحاث في ىذا المجاؿ منذ  
داخلية تتمثل في الغيابات، حوادث العمل، نوعية الدنتجات، كنزفات Hémorragiesتفقد طاقتها بسبب نزفات 

خارجية تنجم عن اللجوء للتوظيف الدؤقت لتعويض الغيابات، شراء مواد أكلية جديدة لتعويض النفايات، التوجيو 

                                                           
1

- Y.PESQUEUX et B. MARTORY, op.cit, p42. 
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كل ىذه الإختلبلات في نظاـ الإنتاج تؤدم إلذ زيادة تكاليف يصعب . السريع للعمل لتعويض التأخر في الإنتاج
. ضبطها كتسجيلها لزاسبيا

 بحيث ذكرت (le capital de savoir)كما يدخل في ىذا النوع من التكاليف الخفية، رأس ماؿ الدعرفة 
Joanna POMIAN في كتابها ذاكرة الدؤسسة Mémoire d’entrepriseرغم أننا لا : "  ما يلي

نستطيع تقييم قيمة رأس ماؿ الدعرفة بطريقة علمية، إلا أف خسارتو لؽكن بذسيدىا فيما يكلف الدؤسسة عند فقداف 
، كلؽكن تعداد ىذه الخسارة بالأرقاـ إذا أخدنا بعتُ الاعتبار خسائر الإنتاج، بسديد الآجاؿ (إطاراتها )أحد مساعديها 

 .1"اللبزمة لتنفيذ مهمة معينة، بسديد العركض، أك حتى فقداف زبوف ذك علبقة جيدة مع ىذا الإطار
إف ىذا النوع من التكاليف أخذ في الحسباف في  :(coût d’opportunité)تكلفة الفرصة البديلة . 3.4

 .التسيتَ الكلبسيكي للتموينات، لكن استعمالو بقي جد مغيب
كلؽكن تعريف تكلفة الفرصة البديلة بالإيراد الذم برصل عليو الدؤسسة من خلبؿ اختيار بديل دكف البديل 

فمثلب إذا خصصت الدؤسسة مواردىا الدالية لتمويل مشركع استثمارم معتُ، فإف تكلفة الفرصة الضائعة يتم . الأمثل
كىذه . احتسابها على أساس نسبة الدردكدية الدالية التي كاف من الدمكن برقيقها في حالة اختيار مشركع استثمارم أمثل

التكلفة لا تظهر في المحاسبة لأنها لا بسثل نفقات تدفعها الدؤسسة، كلكن تؤخذ بعتُ الاعتبار في القرارات الإستًاتيجية 
 .2..كالقياـ بالصنع من طرؼ الدؤسسة ذاتو أك اللجوء إلذ الدعاكضة مثلب

بهدؼ جذب  :(coût du cycle de vie d’un produit)تكلفة دورة حياة المنتوج . 4.4
الدستهلكتُ تقوـ الدؤسسة بدعم جودة كنوعية منتجاتها من أجل بذنيب الدستهلك النهائي تكاليف إضافية بعد اقتناء 

نتوج كمصاريف الصيانة كالإصلبح، كتعتبر تكلفة دكرة حياة الدنتوج لزاكلة من الدؤسسة برمل ىذا النوع من الد
التكاليف بالإضافة إلذ تكاليف  إنتاجو، بحيث تعرؼ تكلفة دكرة حياة الدنتوج بأنها لرموع الدصاريف الدنفقة من بداية 

 .الدنتوج إلذ غاية نهاية حياتو تصور
إلا أنو قد يصعب برديد لرمل الأعباء التي قاـ بها الدتعاملوف، كعدـ الدعرفة الحقيقية كالدقيقة للتكاليف بسبب 

... تعدد الدتعاملتُ مع الدؤسسة من موردين، مستهلكتُ، كموزعتُ

                                                           
 .49درحموف ىلبؿ، مرجع سبق ذكره، ص- 1

2
-  Encyclopé de comptabilité, contrôle de gestion et Audit, op. cit, p.572. 
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كما أف ىذا النوع من التكاليف لا لؽكن تسجيلو لزاسبيا لأنو خارج عن لزيط الدؤسسة، بحيث يؤكد 
P.MEVELLEC من جامعة (Nantes) من الوىم لزاكلة إلغاد حل عن طريق المحاسبة "  الفرنسية أنو

.  1"التحليلية لتقييم ىذا النوع من التكاليف
كالدلبحظ أف التسيتَ الجيد للمؤسسة يأخذ بعتُ الاعتبار ىذا النوع من التكاليف رغم صعوبة برديدىا بدقة 

كعدـ إمكانية تسجيلها لزاسبيا، كذلك قصد التحكم الجيد في تكاليف الدنتوج، كبرديد الأسعار بطريقة عقلبنية 
  .كرشيدة كهدؼ اقتصادم للمؤسسة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
1

 .51درحموف ىلبؿ، مرجع سبق ذكره، ص- 
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( التكلفة الكلية)طريقة الأقساـ المتجانسة : (03)المحاضرة رقم 
 :تعريف طريقة الأقساـ المتجانسة .1

ظهرت طريقة التكاليف الكلية الدعتمدة على تقسيم الدؤسسة إلذ لرموعة من الأقساـ الدتجانسة خلبؿ سنوات 
طريقة مراكز " الثلبثينيات في لستلف دكؿ العالد كالولايات الدتحدة الأمريكية، فرنسا، كألدانيا، كما يطلق عليها تسمية 

 .1"طريقة مراكز التكلفة"، أك "التحليل
كقد تم برستُ استعمالذا بإدخاؿ بعض التعديلبت عليها من طرؼ الدنظمتتُ الفرنسيتتُ، كلعا لجنة الدراسات 

 .2 خلبؿ سنوات الأربعينيات(CNOF) ، كالمجلس الوطتٍ للتنظيم الفرنسي(CEGOS)العامة للتنظيم العلمي
فهي طريقة كاسعة الاستعماؿ خاصة في الدؤسسات الإنتاجية لكونها تعطي نتائج برليلية جد تفصيلية حسب 
كل منتوج أك طلبية، كتكمل المحاسبة العامة عن طريق تقييم الدخزكنات كالاستثمارات التي تنجزىا الدؤسسة لحاجاتها 

بحيث تعتمد ىذه الطريقة على حسابات التكلفة الكلية، بحساب جميع أعباء الدؤسسة الدتعلقة بالدنتجات . الخاصة
الدخزنة باستثناء مصاريف التوزيع التي يتم برميلها فقط للمنتجات الدباعة، كأثناء القياـ بحساب تكاليف الدنتجات 
موضوع نشاط الدؤسسة يتم استثناء الأعباء غتَ القابلة للئدماج كالتي ليس لذا علبقة بالنشاط، كما تضيف أعباء 
أخرل تسمى بالأعباء الإضافية كذلك باعتبار أف أعباء المحاسبة العامة لا تعبر عن الصورة الحقيقية للتكاليف التي 

 .تتحملها الدؤسسة فعلب لأسباب اقتصادية معينة
 :خطوات تنظيم طريقة الأقساـ المتجانسة .2
يعرؼ القسم الدتجانس على انو نظاـ لزاسبي بذمع  :تقسيم المؤسسة إلى مراكز تحليل أو أقساـ متجانسة. 1.2

فيو عناصر التكاليف كأسعار التكلفة مقدما، ثم برمل ىذه العناصر إلذ لستلف الأقساـ باستخداـ كحدات القياس 
فهو عبارة عن مركز عمل حقيقي من مراكز الدؤسسة  .الدعينة أك نسب مئوية تعطى قصد توزيع عناصر ىذه التكاليف

 .كلعا نوعاف أقساـ متجانسة رئيسية كأخرل ثانوية. 3يتكوف من لرموعة كسائل تعمل بتجانس لتحقيق ىدؼ مشتًؾ
: لغب أف يتوفر ىذا القسم على لرموعة من الشركط منها

أف يشغل مساحة لزددة من الدؤسسة حتى يتستٌ الإشراؼ على نشاطو كاستخداـ الدساحة كأساس لتوزيع  -
 ...بعض الدصاريف غتَ الدباشرة كالتأمتُ، كالإلغار

                                                           
1

 - P.LAUZEL et H. Bouquin, comptabilité analytique et gestion, édition Sirey, 1985, p 105.  
2
- H. Bouquin, les enjeux d’une normalisation privée de la comptabilité de gestion un aspect oublié de la méthode 

des sections, op. cit, p 69. 
3

. 93بويعقوب عبد الكرلص، مرجع سبق ذكره، ص - 
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أف يشتمل الدركز على لرموعة من الآلات بالنسبة للمؤسسات الصناعية التي تستخدـ في العملية الإنتاجية  -
 .المحددة، كغالبا ما يسمى ىذا الدركز باسم العملية الإنتاجية التي يقوـ بها

أف يشتمل كل مركز على عماؿ مباشرين يتم برديدىم حتى تسهل عملية برميل أجور العماؿ إلذ الأقساـ  -
 .الصناعية التي ينشطوف بها

 .1أف يعتُ مسؤكؿ عن نشاط الدركز، كىو الرئيس الدباشر لمجموعة العماؿ الدباشرين بهذا الدركز -
تعتبر مفاتيح التوزيع الوسيلة التي تسمح بتوزيع الأعباء غتَ الدباشرة حسب طبيعتها  :تحديد مفاتيح التوزيع. 2.2

 . على لستلف مراكز التحليل في شكل توزيع أكلر،كالجدكؿ الدوالر يوضح كيفية توزيع ىذه الأعباء
 توزيع الأعباء غير المباشرة :(01) رقم جدوؿاؿ

أقساـ ثانوية أقساـ فرعية المجموع الأعباء حسب طبيعتها 
التوزيع الإنتاج التموين الإدارة النقل الصيانة 

        

       المجموع 
 

 كبعد توزيع الأعباء غتَ الدباشرة على لستلف مراكز التحليل يتم برميل تكاليف الدراكز الثانوية إلذ الدراكز الرئيسية في 
ما يعرؼ بالتوزيع الثانوم، كقد يأخذ عدة أشكاؿ حسب ظركؼ العمل في الدؤسسة، كحجم الدصاريف غتَ الدباشرة 

 :الخاضعة للتوزيع، فهناؾ ثلبث حالات لشكنة نذكر منها
 كالتي تقوـ على أساس التوزيع الإجمالر للمصاريف غتَ الدباشرة التابعة للؤقساـ الفرعية، كفق :الطريقة الدباشرة -

كبستاز ىذه الطريقة بسهولة تطبيقها . أسس متناسبة مع الأقساـ الرئيسية، كىناؾ توزيع إجمالر، كتوزيع انفرادم
 .في الحياة العملية إلا أنها لا تعبر عن التكلفة الحقيقية لتجاىلها تبادؿ الخدمات بتُ الأقساـ

 تقوـ ىذه الطريقة على توزيع الدصاريف غتَ الدباشرة للؤقساـ الثانوية على لأقساـ :طريقة التوزيع التنازلر -
الرئيسية في ابذاه كاحد، كلا تراعي تبادؿ الخدمات بتُ الأقساـ الفرعية بدعتٌ أف القسم الفرعي الذم توزع 

 .مصارفو لا يعاد برميلو من الأقساـ الفرعية الأخرل

                                                           
1

. 317.، ص1999 لبناف، بتَكت، الجامعية، الدار التكاليف، لزاسبة أصوؿ في مقدمةلزمد الفيومي لزمد، - 

.95بوٌعقوب عبد الكرٌم، مرجع سبق ذكره، ص: المصدر  
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 تقوـ طريقة التوزيع التبادلر على مبدأ تبادؿ الخدمات كالدنافع بتُ الأقساـ، فقد يستفيد :طريقة التوزيع التبادلر -
ىذا القسم من خدمات الأقساـ الأخرل كما قد يقدـ بدكره خدمات للؤقساـ أخرل، كلتحديد نسبة 
الخدمات التي يقدمها كل قسم للآخر لؽكن إتباع الطريقة الجبرية في حالة ضآلة عدد مراكز التحليل في 

الدؤسسة، كذلك بجعل المجهوؿ ىو لرموع مصاريف كل قسم يتضمن الخدمات الدتبادلة، كعند إجراء 
أما في . الحسابات يتم افتًاض لراىيل س ك ص كتكلفة كحدة عمل لقسمتُ متبادلتُ للخدمات فيما بينهما

حالة تعدد مراكز التحليل لؽكن الاعتماد على الحساب الدصفوفاتي لتحديد نسبة الخدمات الدتبادلة، كما أنو 
ىناؾ طريقة أخرل للتوزيع الدتبادؿ للخدمات تسمى بطريقة التكلفة النظرية إلا أنو يعاب عليها التقريب 

 .الكبتَ في الأرقاـ
تعبر كحدة العمل عن نشاط الدركز بحيث يتم ربط التكاليف المجمعة في الدركز بنشاط  :اختيار وحدات العمل. 3.2

 .ىذا الدركز بواسطة كحدة العمل أك النشاط حتى يتستٌ برميل لستلف مصاريف الدراكز للمنتوجات كالطلبيات
كبزتلف كحدات القياس بالنسبة للمراكز الرئيسية حسب الوحدات التي بسيز نشاط ىذه الدراكز، فإذا كاف مستول 

نشاط الدركز لؽكن كصفو ماديا أك قياسو عدديا، كعدد الدنتجات، عدد ساعات العمل، تسمى مراكز التحليل ىذه 
 unité )، كيتم حساب تكلفة كحدة العمل(les centres opérationnels )بالدراكز العملياتية

d’ouvre)حسب القانوف التالر   :
 

 
 :مراحل حساب التكاليف وفقا لطريقة الأقساـ المتجانسة .3

فإف  .فالتوزيع- ثم الإنتاج- بدا أف كل نظاـ لزاسبة تسيتَ لغب أف لؼضع لدكرة الاستغلبؿ التي تفتح بالشراء
: نظاـ التكلفة الكلية أك الأقساـ الدتجانسة لؽر بثلبث مراحل أساسية تتمثل في

. بذميع الأعباء حسب طبيعتها كإعادة تصنيفها إلذ مباشرة كغتَ مباشرة: (1)الدرحلة 
الأعباء الدباشرة توجو مباشرة إلذ تكاليف الدراحل أم تكلفة الشراء، تكلفة الإنتاج، تكلفة التوزيع، أما : (2)الدرحلة

ثم يتم برويل تكاليف الدراكز الثانوية  (التوزيع الأكلر)التكاليف غتَ الدباشرة توزع على لستلف مراكز التحليل للمؤسسة 
. (التوزيع الثانوم )إلذ مراكز الرئيسة 

ثم بعد ذلك  (شراء،إنتاج،بيع)يتم برميل التكاليف غتَ الدباشرة للمراكز الرئيسية إلذ تكاليف الدراحل: (3)الدرحلة
... حسب كل منتوج، أك طلبية، أك خدمة، أك نشاط (سعر التكلفة)برديد التكاليف النهائية 

 عدد وحدات العمل/ مجموع المصاريف غير المباشرة الخاصة بالقسم= تكلفة وحدة العمل 
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:  لؽكن تلخيص دكرة حساب كبرليل التكلفة كفقا لطريقة الأقساـ الدتجانسة حسب الدخطط الدوالر
. طريقة الأقساـ المتجانسةؿمخطط تفصيلي  (03)الشكل رقم 

 
 
 
 
 
 
 

 :تقييم طريقة الأقساـ المتجانسة .4
 :إيجابيات طريقة الأقساـ المتجانسة. 1.4

بستاز بالشمولية بحيث تبحث عن الحساب بطريقة أكثر جدية عن لستلف تكاليف الدؤسسة عن طريق إدخاؿ  -
جميع الأعباء القابلة للئدماج، فهي تساعد الدؤسسات التي برتول على كظائف متعددة على التحكم في 

 . تكاليفها نتيجة عجز الطرؽ البسيطة القياـ بذلك
الدساعدة على إلغاد صيغة لتقييم الدنتجات بحيث لغب أف يكوف سعر البيع أكبر أك على الأقل مساك للتكلفة  -

 .الكلية لذذه الدنتجات
تعتبر قاعدة معلومات جد مهمة بالنسبة للمستَين خاصة إذا ما كانت طبيعة الصناعة تقتضي الإنتاج  -

بالسلبسل بحيث تكوف الأحداث متكررة، ك بالتالر معرفة التكاليف الكلية لذذه السلسلة من الدنتجات قد 
 .يفيد في التخفيض من تكاليف السلسلة الدوالية

 : طريقة الأقساـ المتجانسةسلبيات. 2.4
يعتبر نظاـ طريقة الأقساـ الدتجانسة جد مكلف بالنسبة للمؤسسة التي تتبناه ساء من ناحية الدوارد البشرية  -

الدسؤكلة عن تسيتَه أك من ناحية تعقيد مراحلو ك التدقيق فيها، كذلك لكونو شمولر كلؼضع الدعلومات لدعالجة 
 .خاصة

تقسيم الدؤسسة إلذ مراكز رئيسية ك أخرل ثانوية لغعل من نظاـ لزاسبة التكاليف عرضة للتغيتَ ك إعادة  -
 . برديد مراكز التحليل كلما طرأ أم تغيتَ على الذيكل التنظيمي للمؤسسة

 .51.، ص1999رحاؿ علي، سعر التكلفة كالمحاسبة التحليلية، ديواف الدطبوعات الجامعية، الجزائر، : المصدر

الأعباء 

حسب 

 طبيعتها

 الأعباء انًباشرة

 الأعباء ؼير انًباشرة

 ألساو رئيسيت ألساو ثاَىيت

سعر انتكهفت 

انتكهفت )

(انُهائيت  
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تعدد التوزيعات للتكاليف غتَ الدباشرة بالاعتماد على مفاتيح توزيع عشوائية قد تؤثر على صحة الدعلومات  -
التي تقدمها التكاليف النهائية، خاصة مع ازدياد كتوسع قاعدة التكاليف الثابتة بإدخاؿ الآلات كالتكنولوجية 

الإنتاجية كتراجع نسبة التكاليف الدباشرة ك بالتالر توفتَ معلومات مضللة للمستَين قد تؤثر سلبا على 
 . 1قراراتهم

ىذه الطريقة لا تأخذ بعتُ الاعتبار تأثتَ حجم النشاط على التكاليف، بحيث أف التغيتَ في عدد الوحدات  -
الدنتجة في حالة تعدد الدنتجات قد يظهر تكاليف نهائية مرتفعة لبعض الدنتجات على حساب منتجات 

أخرل، دكف أف تتغتَ الكمية الإجمالية للمنتوجات كدكف أف يطرأ أم تغيتَ على الأعباء غتَ الدباشرة 
 .2للمنتجات

: تمرين
مؤسسة تنتج كتبيع منتوجتُ لعا المحافظ كالحقائب باستعماؿ مادتتُ أكليتتُ لعا الجلد كاللوازـ الدختلفة، كبسر 

. التصنيع، التًكيب كالتشطيب: عملية التصنيع بثلبث كرشات ىي
: كما يليNحيث تقدـ لكم الدعلومات المحاسبية الخاصة بشهر أفريل 

: مخزوف أوؿ شهر أفريل
 دج من الجلد 48600 -
  دج من اللوازـ الدختلفة17400 -
  دج للئجمالر38785 : لزفظة ب160 -
  دج للئجمالر12095:  حقيبة ب20 -

 :مشتريات الشهر
 دج 112000:الجلد -
  دج38000:اللوازـ الدختلفة  -

 :مخزوف نهاية شهر أفريل
 دج 33720:الجلد -
  دج21600:اللوازـ الدختلفة -
  لزفظة220 -
  حقيبة40 -

                                                           
1

. 26، ص1987عبد الحي عبد الحي مرعي، في لزاسبة التكاليف لأغراض التخطيط ك الرقابة، الدر الجامعية، بتَكت،-
2

P. MEVELLEC et ROCHERY, Eléments fondamentaux de comptabilité, éditions Vuibert. 1990, p552. 
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 :الاستعمالات
.  من قيمة استعمالات الجلد بزصص للمحافظ كالباقي للحقائب3/8
.  من قيمة استعمالات اللوازـ الدختلفة تستعمل للمحافظ كالباقي للحقائب4/10

: الأعباء غير المباشرة

 التىزيع التشطيب التركيب التصىيع الشراء البيان

 52130 61370 33300 31200 39000 الثاوىي مجمىع التىزيع

دج 100 العمل طبيعت وحدة

 انشراء يٍ ثًٍ

ليًت اندهذ 

 انًستعًم

ساعت يذ عًم 

 يباشرة

وحذاث يُتدت 

(01) 

 دج يٍ 100

 رلى الأعًال

:  عدد كحدات القياس لقسم التشطيب بردد أخدا بعتُ الاعتبار الدلبحظة التالية (01)
.  إنهاء المحفظة الواحدة، بحيث نقدر الوحدات بالنسبة للمحافظ 2.5إنهاء الحقيبة الواحدة يعادؿ 

: الأعباء المباشرة
.  دج للساعة الواحدة بزص المحافظ60: ساعة عمل ب260 -
 . دج للساعة بزص الحقائب60: ساعة عمل مباشرة ب480 -

 :مبيعات الشهر
.  دج للمحفظة الواحدة360: لزفظة ب480 -
 . دج للحقيبة الواحدة850: حقيبة ب410 -

. مع العلم أف تقييم الدخرجات يكوف كفقا للتكلفة الوسطية الدرجحة
 :بعد إبساـ جدكؿ توزيع الأعباء غتَ الدباشرة قم ب: العمل المطلوب

 حساب تكلفة الشراء للجلد كاللوازـ الدختلفة؟ -
 حساب تكلفة الإنتاج للمحافظ ك الحقائب؟ -
دج، أما 3810 :حساب النتيجة التحليلية الإجمالية كالصافية مع العلم أف الأعباء الغتَ معتبرة تقدر ب -

 .سنويا % 9 ىي 392000:الفائدة على رأس الداؿ الدقدر ب
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: الحل
 :إبساـ جدكؿ توزيع الأعباء غتَ الدباشرة- 1

 التىزيع التشطيب التركيب التصىيع الشراء البيان

 52130 61370 33300 31200 39000 الثاوىي مجمىع التىزيع

العمل  طبيعت وحدة

 

العمل اث  وحدعدد

 العملاث  وحدتكلفت

دج 100

انشراء  يٍ ثًٍ

1500 

26 

ليًت اندهذ 

انًستعًم 

126880 

0.25 

ساعت يذ عًم 

يباشرة 

740 

45 

وحذاث يُتدت 

 

1615 

38 

 دج يٍ 100

رلى الأعًال 

5213 

10 
 

: حساب تكلفة شراء الجلد كاللوازـ الدختلفة- 2
 انهـــىازو اندـــــهذ انبياٌ

 يبهػ سعر وحذوي كًيت يبهػ سعر وحذوي كًيت

 ثًٍ انشراء

 أعباء انشراء

 

1120 

 

26 

112000 

29120 

 

380 

 

26 

38000 

9880 

 47880   141120   تكهفت انشراء

 17400   48600   1يخسوٌ 

وسيطيت .ث

 يرخحت

  189720   65280 

: تكلفة إنتاج المحافظ كالحقائبحساب - 3
 حساب الاستعمالات من الجلد كاللوازـ :
  2مخ– المشتريات  + 1مخ= استعمالات الجلد 

                              =48600 + 112000 – 33720  
 دج 47580 = 3/8 * 126880: يتم بذزئتها بتُ المحافظ.  دج126880     =                        
.  دج لؼصص للحقائب79300 ما قيمتو 5/8كالباقي أم 

  33800:  دج، لؼصص منها33800  = 21600 – 38000 + 17400: استعمالات اللوازـ * 
 . دج للحقائب20280:  أم 6/10 دج للمحافظ كالبقية 13520 = 4/10

 حساب عدد الوحدات الدنتجة: 
  1 مخ–عدد الوحات المباعة  + 2مخ= عدد الوحدات المنتجة 
 كحدة540 = 160 – 480 + 220: المحافظ  
 كحدة430 = 20 – 410 + 40: الحقائب . 
  إنهاء المحفظة الواحدة، بحيث نقدر الوحدات 2.5إنهاء الحقيبة الواحدة يعادؿ "عملب بالدلبحظة القائلة أف 

 :يتم برويل الحقائب إلذ لزافظ" بالنسبة للمحافظ
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 لزفظة 1075 = 01 /2.5 * 430: أم (x) حقيبة تقابلها 430 لزفظة أم 2.5 حقيبة تساكم 01
 . لزفظة1615 = 540 + 1075: كبالتالر لرموع الدنتجات تقديرا على أنها لزافظ

 انحمائب انًحافظ انبياٌ

 يبهػ سعر وحذوي كًيت يبهػ و. سعر كًيت

 الإستعًالاث

 اندهذ- 

 انهىازو- 

 أعباء الاَتاج يباشرة

 أعباء اَتاج غ يباشرة

 ورشت انتصُيع- 

 ورشت انتركيب- 

 ورشت انتشطيب- 

 

 

 

260 

 

47580 

260 

540 

 

 

 

60 

 

0.25 

45 

38 

 

47580 

13520 

15600 

 

11895 

11700 

20520 

 

 

 

480 

 

79300 

480 

1075 

 

 

 

60 

 

0.25 

45 

38 

 

79300 

20280 

28800 

 

19825 

21600 

40850 

 210655  430 120815  540 تكهفت الاَتاج

 12095  20 38785  160 1يخسوٌ 

 222750 495 450 159600 228 700 وسيطيت يرخحت.ث
 

: تكلفة إنتاج المحافظ كالحقائبحساب سعر - 4
 

 انحمائب انًحافظ انبياٌ

 يبهػ و.سعر  كًيت يبهػ و. سعر كًيت

 انًُتداث انًباعت. إ. ث

 أعباء انتىزيع غ يباشرة

480 

1728 

228 

10 

109440 

17280 

410 

3485 

495 

10 

202950 

34850 

 237800   126720   سعر انتكهفت
 

 :حساب النتيجة التحليلية الإجمالية- 5
 

 انحمائب انًحافظ انبياٌ

 يبهػ و.سعر  كًيت يبهػ و. سعر كًيت

 رلى الأعًال

 سعر انتكهفت- 

480 

 

360 

 

172800 

(126720) 

410 

 

850 

 

348500 

(237800) 

 110700   46080   انُتيدت انتحهيهيت

 156780 الىتيجت التحليليت الإجماليت

 :حساب النتيجة التحليلية الصافية- 6
  الأعباء غتَ الدعتبرة–العناصر الإضافية + النتيجة التحليلية الإجمالية = النتيجة التحليلية الصافية 
 3810 – (12 / 0.09 * 392000) + 156780= النتيجة التحليلية الصافية 

 . دج155910= النتيجة التحليلية الصافية 
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 . طريقة التكاليف المتغيرة:(04)المحاضرة رقم 
 .تعريف طريقة التكاليف المتغيرة .1

يعود تاريخ نشأت ىذه الطريقة إلذ أكائل القرف العشرين نتيجة الأبحاث التي قاـ بها الباحث الأمريكي 
ALEXANDER CHURCH1 كبالتحديد تم الاعتناء بها كتقنينها من طرؼ الجمعية الأمريكية ،

كىو مصطلح أمريكي الأصل، فقد توحي  Direct Costing2 كتم إعطائها تسميت 1953للمحاسبتُ سنة 
، إلا أنو تم تعديل ىذه التسمية إلذ 3 إلذ أنها التكاليف الدباشرة لشا يسبب خلطا في الدفاىيمDirectترجمة 

(Variable Costing)4 لإزالة ىذا الغموض كتوضيح التسمية أكثر بأنها التكاليف الدتغتَة . 

تعتمد ىذه الطريقة على فكرة الفصل بتُ التكاليف الدتغتَة كالتكاليف الثابتة، بحيث يتم برميل التكاليف 
الدتغتَة لدختلف الدنتوجات كذلك نظرا لتغتَىا بتغتَ حجم الإنتاج، أما التكاليف الثابتة فلب توزع على الدنتوجات كإلظا 
يتم طرحها في نهاية الفتًة من النتائج التي حققتها الدؤسسة، كذلك لتعقد عملية توزيعها كاحتوائها على جزء كبتَ من 
العشوائية في التحميل سواء لدختلف الأقساـ الرئيسية أك لدختلف الدنتوجات، كلكوف أف ىذه الطريقة تطبق في أغلب 

كبالتالر بسثل التكاليف الثابتة الفرؽ بتُ أسعار بيع الدنتجات . الأحياف في الدؤسسات التي تتعدد كتتنوع فيها الدنتجات
. 5كىامش التكلفة الدتغتَة لكل منتوج

كقد شهدت ىذه الطريقة عدة تطورات بسبب كثرة استعمالذا كنتيجة لاختلبؼ الأىداؼ الدرجوة منها من 
مؤسسة لأخرل، فقد يتم الفصل فقط بتُ التكاليف الثابتة كالدتغتَة لدعرفة حصة كل منهما في تركيبة كتلة التكاليف 

 (Direct Costing Simple )الإجمالية للمؤسسة كىذا الأسلوب يسمى بالطريقة التكاليف الدتغتَة البسيطة
أما إذا أرادت الدؤسسة التدقيق أكثر في حساب التكاليف كمعرفة لستلف الذوامش لكي تتمكن من ابزاذ القرارات 

بأكثر موضوعية على أساس معلومات أكثر تفصيلب  كتدقيقا فتعتمد في ذلك على طريقة التكلفة الدتغتَة 
. (Direct Costing évolué)الدتطورة

                                                           
1
 -D. khonatra et T. Lexerait, évaluation des technologies et systèmes d’information- cas d’un entrepôt de données 

implanté dans une institution financière ; thèse de doctorat en sciences de gestion, université de Paris Dauphine. 

2001, p70. 
2
 - Boughaba A., op.cit, p301. 

3
. 70رحاؿ علي، مرجع سبق ذكره، ص- 

4
 -D. khonatra et T. Lexerait, op.cit, p75. 

5
 .179بويعقوب عبد الكرلص، مرجع سبق ذكره، ص- 
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 (méthode des coûts variables Simple)طريقة التكلفة المتغيرة البسيطة .2

: الطريقةتعريف . 1.2

 التكاليف الكلية حوؿ إمكانية برديد سعر بيع منافس، كلػقق لطريقةبسب الانتقادات الحادة التي كجهت 
ىامش ربح إلغابي مع برمل كل التكاليف التي يتسبب في كجودىا ىذا الدنتوج سواء كانت ثابتة أـ متغتَة، ظهرت 

كىي تهتم بالتميز بتُ الأعباء الدتغتَة كالأعباء الثابتة، بحيث يتم الأخذ بعتُ . للوجود طريقة التكاليف الدتغتَة البسيطة
الاعتبار أثناء الحساب تكاليف الدنتجات التي تتغتَ خطيا مع مستول الإنتاج أك حجم النشاط كبالتالر الحصوؿ على 
ىامش للتكلفة الدتغتَة بعد إنقاص لستلف تكاليف الإنتاج من رقم الأعماؿ، بدؿ الحصوؿ على نتيجة برليلية إجمالية، 

 : حسب ما ىو موضح الشكل الدوالر

 البسيطة ةطريقة التكلفة المتغير: (04)الشكل رقم

 

 

 

 

 

 

 

 خطوات حساب التكالٌف وفقا لطرٌقة التكالٌف المتغٌرة البسٌطة: 

: عمل الطريقةمبدأ . 2.2

ىذه الطريقة لا تأخذ في الحسباف كل التكاليف في حساب تكاليف الدنتجات أك مراكز التحليل، كإلظا تدرج 
جزءا منها فقط أم على أساس التكاليف الدتغتَة، بحيث يتم اعتماد جدكؿ التحليل ك حساب التكاليف يبتُ الفرؽ 

بتُ رقم الأعماؿ ك التكاليف الدتغتَة كالذم ينتج عنو ىامش على التكلفة الدتغتَة لغب طرح منو التكاليف الثابتة 
: لنحصل على النتيجة التحليلية كما ىو مبتُ في الجدكؿ الآتي

 

 (ثابتة)أعباء الطاقة

 

رقم 
 الأعمال

 التكاليف المتغيرة

مباشرة. ت  

غير مباشرة. ت  

 النتيجة

مباشرة.م.أ  

غير مباشرة.م.أ  

مباشرة.ث.أ  

غير مباشرة.ث.أ  

الهامش على 

 التكلفة المتغٌرة

 أعباء متغيرة

Source : Abdelkrim TOUDJINE, l’analyse des couts dans l’entreprise, office des publications universitaires, Alger, 

2005, p104. 
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. طريقة التكاليف المتغيرة البسيطة: (02)الجدوؿ رقم 

 النسبة المبالغ البيان
 رقم الأعمال خارج الرسم

 التكاليف المتغيرة-
** 

(**) 
100٪ 

  ** هامش التكمفة المتغيرة=
  (**) التكاليف الثابتة-
  ** النتيجة التحميمية=

 

حتى برقق ىذه الدؤسسة نتيجة إلغابية لغب أف يغطي ىامش التكلفة الدتغتَة لرموع التكاليف الثابتة أم أف 
. رقم الأعماؿ المحقق خلبؿ ىذه الفتًة التكاليفية لغب أف يتجاكز لرموع التكاليف الدتغتَة كالتكاليف الثابتة

 :مراحل حساب التكاليف. 3.2

يتم العمل التحليلي للتكاليف كفق ىذه الطريقة حسب الخطوات التالية بعد ما يتم برديد مراكز التحليل 
الرئيسية كالثانوية ككذا اختيار مفاتيح التوزيع كطبيعة كحدة القياس لكل مركز كما ىو الشأف بالنسبة لطريقة الأقساـ 

: الدتجانسة كما يلي

برديد التكاليف الدتغتَة بحيث يتم برميلها مباشرة للمنتجات بدكف أف تطرح أم صعوبة مثل الدواد الأكلية  -1
 .، لأنو يسهل إلغاد العلبقة ترتبط ىذه التكاليف ارتباطا خطيا بالدنتجات...الدستهلكة، اليد العاملة الدباشرة

توزيع التكاليف غتَ الدباشرة على لستلف مراكز التحليل كفقا لدفاتيح التوزيع كبرميلها للمنتجات تبعا لوحدات  -2
 ...العمل المحددة لدستول نشاط كل مركز مثل مصاريف الإنارة،الوقود، الصيانة

بعد القياـ بتحميل كل التكاليف الدتغتَة الدباشرة كغتَ الدباشرة للمنتجات أك مواضيع التكلفة يتم برديد ىذا  -3
الأساس الذامش على التكلفة الدتغتَة كالذم لؽثل الفرؽ بتُ سعر البيع كالتكلفة الدتغتَة، كحتى يتم استخراج 

 .النتيجة سواء كانت ربحا أك خسارة لغب طرح الأعباء الثابتة الإجمالية من ىذا الذامش
إلا أف النتيجة كفقا لذذه الطريقة قد بزتلف عن النتيجة المحصل عليها عن طريق استعماؿ التكلفة الكلية، كىذا 

راجع للبختلبؼ في تقييم الدخزكنات بحيث تم تقيمها فقط على أساس التكلفة الدتغتَة لذا لغب في نهاية الدكرة 

 .153بويعقوب عبد الكرلص، مرجع سبق ذكره، ص: المصدر
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إضافة نسبة مشاركة التكاليف الثابتة في تقييم ىذه الدخزكنات كلستلف فوارؽ الإدماج حتى تتطابق النتيجة التحليلية 
. مع نتيجة المحاسبة العامة

 :تقييم الطريقة. 4.2
 : طريقة التكاليف المتغيرة البسيطةإيجابيات. 1.4.2
تسمح ىذه الطريقة بدراقبة فعالية التسيتَ الداخلي للمؤسسة بحيث يتمكن من تتبع لظو التكاليف الدتغتَة  -

 .الدرتبطة بقرارات التسيتَ العادين كالعمل على بزفيض ىذه التكاليف كالضغط عليها
 .إمكانية تقييم مردكدية كل منتوج بصفة مستقلة عن الدردكدية الإجمالية للمؤسسة كذلك من خلبؿ الذوامش -
 .تسمح بتحديد عتبة الربحية كلستلف مؤشرات التسيتَ -
تسمح بتقولص تسيتَ الأشخاص الذين يتولوف مسؤكلية مراكز التحليل كذلك أخذا بعتُ الاعتبار الأعباء التي  -

 .لؽلكوف القدرة على الضغط عليها كالدتمثلة في التكاليف الدتغتَة
تعطي معلومات مفيدة كموثوقة نسبيا للتسيتَ على الددل القصتَ في حالة استقرار الأعباء الثابتة أك لظوىا  -

 .بشكل بطيء جدا
تسهل إعداد موازنات الدؤسسة بالاستناد إلذ لستلف فرضيات النشاط الدعتمدة ك ذلك بفضل التًكيز على  -

 .1مستول التكاليف الدتغتَة الدفيدة لتحقيق برامج الإنتاج التقديرية
 : طريقة التكاليف المتغيرة البسيطةسلبيات. 2.4.2
التكاليف الثابتة يتم تغطيتها فقط من طرؼ الدنتوجات الدباعة، كبالتالر برميل كتلة التكاليف الثابتة كلية  -

 .للمنتوجات الدباعة ك ليس كل الدنتوجات بدا فيها الدخزنة
النقص في تقييم الدخزكنات لأننا لد نأخذ بعتُ الاعتبار سول التكاليف الدتغتَة في ذلك، كالدخطط الوطتٍ  -

يفرض تقييم الدخزكنات بتكلفتها الحقيقية، لذلك لغب القياـ بالدعالجة المحاسبية الضركرية في نهاية الدكرة 
 .التكاليفية

 .غياب ظهور النتيجة التحليلية الخاصة بكل جزء نشاط أكحسب منتوج -
 .2كجود فركقات في تسيتَ كتلة التكاليف الثابتة -

                                                           
1

. 116-115درحموف ىلبؿ، مرجع سبق ذكره، ص ص،- 
2

 -A. Boughaba, op.cit, p309. 
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عدـ القضاء على إشكالية توزيع الأعباء الدتغتَة غتَ الدباشرة على لستلف مراكز التحليل كبرميلها للمنتجات  -
 .التي تسعى الدؤسسة لدعرفة ىوامشها

الاىتماـ أكثر من اللبزـ بتعظيم ىامش التكلفة الدتغتَة قد يتسبب في زيادة الأصوؿ، خاصة الدخزكنات  -
كبالتالر ارتفاع احتياج رأس الداؿ العامل لشا قد يتسبب في حرماف الدؤسسة من استغلبؿ جزء كبتَ من مواردىا 

 .الدالية ك إضعاؼ مركزىا في السوؽ
لا لؽكن اعتماد فقط التكاليف الدتغتَة كأساس لتحديد الأسعار، لأنو لكي تتمكن ىذه الدؤسسة من البقاء  -

لأف التغتَات الاقتصادية ك الاجتماعية فرضت . في السوؽ لابد عليها من تغطية كل تكاليفها الثابتة ك الدتغتَة
تقليص الأعباء الدتغتَة ك ارتفاع الأعباء الثابتة لشا يؤكد عدـ صلبحية طريقة التكاليف الدتغتَة البسيطة في 

 . برديد أسعار البيع على الددل القصتَ
 (Méthode des coûts Variables évoluées)طريقة التكاليف المتغيرة المتطورة. 3

 :تعريف الطريقة. 1.3
 فهي براكؿ الدزج بتُ طريقة التكاليف باعتبار ىذه الطريقة تدارؾ لنقائص طريقة التكاليف الدتغتَة البسيطة

الدتغتَة البسيطة ك طريقة التكاليف الكلية، كتتفادل في ذلك أىم الصعوبات التي قد تواجو كلتي الطريقتتُ ك الدتمثلة 
: في ىذين النقطتتُ

في حالة تبتٍ الدؤسسة إستًاتيجية الضغط على التكاليف من أجل بزفيض أسعار البيع فإنو من غتَ المجدم  -
الاعتماد كلية على التكلفة الدتغتَة البسيطة في برديد الأسعار خاصة إذا ما كانت حصة الأعباء الثابتة بسثل 
أغلبية كجموع أعباء الدؤسسة، غتَ أف الدزية التي توفرىا ىذه الطريقة تكمن في إمكانية حساب مسالعة كل 

 .منتوج على حدا في تغطية الأعباء الثابتة
 أما التكاليف الكلية فيمكن استعمالذا للمنافسة بالأسعار لأنها تأخذ بعتُ الاعتبار تغطية لستلف الأعباء -

الثابتة كالدتغتَة، إلا أف العشوائية في توزيع الأعباء غتَ الدباشرة ك الدتمثلة غالبا في الأعباء الثابتة لدختلف 
 .الدنتجات قد تؤثر سلبا على سياسة التسعتَ ك التوقعات التجارية للمؤسسة

 بإدخاؿ كتلة التكاليف  تقوـلذلك فإف طرقة التكاليف الدتغتَة الدتطورة من أجل تدقيق كبرستُ الحسابات
الثابتة الدباشرة في حساب الذوامش تأخذ بعتُ الاعتبار معيارين للتصنيف في آف كاحد أم التمييز بتُ التكاليف 

: كما ىو موضح في الشكل الدوالر. الدتغتَة الدباشرة كغتَ الدباشرة، كالتكاليف الثابتة الدباشرة كغتَ الدباشرة
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طريقة التكاليف المتغيرة المتطورة :(05)الشكل رقم

 

 

 

 

 

 

 

 :خطوات حساب التكاليف وفق لهذه الطريقة. 2.3
يتم العمل التحليلي في ىذه الطريقة للوصوؿ إلذ النتائج التحليلية كالنتيجة الإجمالية للمؤسسة عن طريق 

: احتساب لستلف الذوامش حسب ما ىو موضح في الجدكؿ التالر
طريقة التكاليف المتغيرة المتطورة : (03)الجدوؿ رقم

 النسبة المبمغ البيـان
 رقم الأعمال خارج الرسم

 الأعباء المتغيرة-
** 

(**) 
100٪ 

  ** هامش عمى التكمفة المتغيرة=
  (**) (متعمقة بمستوى النشاط)الأعباء الثابتة المباشرة-
  ** (التكاليف المخصصة)هامش عمى مشاركة النشاط=
تكاليف ثابتة مشتركة بين )الأعباء الثابتة غير المباشرة-

 (مختمف النشاطات
(**)  

  ** النتيجة التحميمية= 
 

نلبحظ من خلبؿ ىذا الجدكؿ بخلبؼ طريقة التكاليف الدتغتَة البسيطة يتم حساب ىامش على التكاليف 
أم لستلف الدسالعات في تغطية التكاليف الثابتة الدشتًكة فقد تكوف مسالعة منتوج معتُ سالبة كمسالعة )الدخصصة 

الذم يساكم الذامش على التكلفة الدتغتَة بعد التوزيع  (الدنتوج الآخر موجبة لكن المجموع بينهما يكوف معدكما

 .182بويعقوب عبد الكرلص، مرجع سبق ذكره، مستخلص من شكل التكاليف الدتغتَة الدتزايدة، ص: المصدر

 (ثابتة)أعباء الطاقة

 

 المبيعات
 

 

متغيرة .ت
لممبيعات 

مباشرة . ت
غير مباشرة . ت

 النتيجة

مباشرة.م.أ  

غير مباشرة.م.أ  

مباشرة.ث.أ  

غير مباشرة.ث.أ  
الهامش على 

 التكالٌف المباشرة

 أعباء متغٌرة

Source : Abdelkrim TOUDJINE, op.cit, p105. 
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منقوصا منو التكاليف الثابتة الدباشرة، كما أف التكاليف الدتغتَة غتَ الدباشرة لابد أف بسر بالتوزيع الأكلر كالثانوم على 
لستلف مراكز التحليل كما ىو الشأف بالنسبة لطريقة التكاليف الدتغتَة البسيطة، بحيث يتم الحصوؿ على النتيجة 

. التحليلية الإجمالية بعد خصم الأعباء الثابتة غتَ الدباشرة من الذوامش الشبو إجمالية

: تقييم الطريقة. 3.3
 :إيجابيات طريقة التكاليف المتغير المتطورة. 1.3.3
إمكانية برديد عتبة الربحية الخاصة بكل مركز مسؤكلية أك منتوج، كبالتالر معرفة الدنتوجات التي تسهم في  -

تغطية التكاليف الثابتة الدشتًكة من خلبؿ برديد عتبة الدردكدية الخاصة بكل منتوج من أجل دعمها حتى 
. تلعب دكرا الغابيا في رفع الدردكدية الإجمالية للمؤسسة

توفر طريقة التكاليف الدتغتَة الدتطورة عناصر جد مهمة لتحستُ تسيتَ الدسؤكلتُ عن مراكز التحليل، كذلك  -
لاىتمامها بالأعباء الدتغتَة كالأعباء الثابتة الدباشرة للنشاطات التي يستَكنها   كإمكانية تأثتَىم عليها كالتحكم 

 .فيها خاصة فيما يتعلق بقرارات تقليص تكاليف الاستثمار في الديادين التي يشرفوف عليها
تظهر طريقة التكاليف الدتغتَة الدتطورة مسالعة كل منتوج في تغطية الأعباء الدشتًكة، بدا أف ىذه الأعباء تبقى  -

موجودة حتى في حالة حذؼ الدنتجات التي لا توفر عائد مالر مرتفع لشا يسهل عملية ابزاذ بعض القرارات 
 ...التصحيحية للئبقاء على بعض الدنتجات أك التخلي عنها، تدعيم أك حذؼ قناة توزيع معينة

 :سلبيات طريقة التكاليف المتغيرة المتطورة. 2.3.3

ىذه الطريقة لا تزيل الصعوبات التي يطرحها توزيع الأعباء الدتغتَة غتَ الدباشرة على مستول لستلف مراكز  -
 .التحليل

صعوبة التمييز بتُ الأعباء الثابتة كالأعباء الدتغتَة من جهة، كمن جهة أخرل التمييز بتُ الأعباء الثابتة الدباشرة  -
 .كغتَ الدباشرة، ىذا ما يتطلب الدزيد من الجهد كالتكلفة

 .لا توفر قاعدة معلوما حقيقية يعتمد عليها في برديد الأسعار -
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 .نموذج عتبة المردودية :(05)المحاضرة رقم 

 :تمهيد
إف دراسة التكاليف كمعرفة طبيعتها يساىم بشكل فعاؿ في تسهيل عملية التقدير كالتخطيط الدستقبلي لنتائج 

كما يساعد على برديد الخيارات كالبدائل بالاعتماد على قياس . الدشاريع، كعقد الدقارنات بتُ الإلصازات كالتقديرات
. تكاليف الإنتاج كمقارنتها بالأسعار السائدة في السوؽ

ىناؾ لرموعة من الدعدلات لؽكن حسابها بالاعتماد على طريقة التكاليف الدتغتَة كالتي تساىم بطريقة فعالة في 
، كرسم الإستًاتيجية التنافسية للمؤسسة من خلبؿ الدعلومات الدفيدة التي تقدمها منها عتبة يرترشيد قرارات التسي

 . لجدكؿ برليل الاستغلبؿ التفاضلياستناداالدردكدية 
 (le compte de résultat différentiel):جدوؿ حساب النتائج التفاضلي .1

 جدكؿ إعدادلؽكن كفقا لدبدأ عمل طريقة التكاليف الدتغتَة  ثابتة كمتغتَة إلذاعتماد على تصنيف التكاليف 
الذم قد يقاس بعدد الوحدات ىذا الأختَ  ، على منطق ارتباط التكاليف بحجم النشاطالقائمالنتائج التفاضلي 

كما ىو .  الذوامش بعد خصم التكاليف الدتغتَة ثم الثابتةكإظهار، (CA) أك برقم الأعماؿ المحقق (Q)الدنتجة كالدباعة 
:  التالر الدختصرمبتُ في الجدكؿ

 .جدوؿ حساب النتائج التفاضلي المختصر: (04)الجدوؿ رقم
 

 

 

 

 

 

 

 

 .153. بويعقوب عبد الكرلص، مرجع سبق ذكره، ص:المصدر     
 

 النسب الهوامش التكاليف البيان
 (CA)رقم الأعمال 

 (CV)التكاليف المتغيرة 
 (شراء، إنتاج، توزيع )

/ 
xx 

xxx 
(xx) 

% 
% 

 % xxx  (M/CV)الهامش عمى التكاليف المتغيرة 
 (CF)التكاليف الثابتة 

 (إنتاج، توزيع، إدارة)
xx (xx)  

 % xxx  (R)النتيجة 
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: حيث
 الأعماؿرقم  :CA= Q*Pu 

 التكاليف الدتغتَة: CV = CVu * Q 

 ىامش التكاليف الدتغتَة: M/CV= CA-CV 

 النتيجة :R= M/CV - CF 
. (التكاليف الكلية  )ىي الفرؽ بتُ رقم الأعماؿ كسعر التكلفة : النتيجةكأف 
) أك  (، التوزيعالإنتاجىامش على تكلفة الشراء،  ) ىو الفرؽ بتُ رقم الأعماؿ كالتكاليف الجزئية أم :الذامش أما
. ( التوزيع.ت/ػنتاج، قالإ .ت/ػ الشراء، ق.ت/ػ مباشرة، ق.ت/ػ، قتغتَة ـ.ت/ػق

: ملبحظة
 كاف حجم النشاط إذا (X) يقاس بعدد الوحدات بسثل a في الدعادلة Y=aX+b (للوحدة.ـ.ت) أم 

(CVu)؛ 
 كاف حجم النشاط إذا (x) يقاس برقم الأعماؿ بسثل a في الدعادلة Y=aX+b ك،معدؿ التكلفة الدتغتَة  

t= 𝑐𝑣: ، بحيث (t)الذم يرمز لو ب
𝐶𝐴

m=𝑀/𝐶𝑉كعليو يكوف معدؿ الذامش على التكلفة الدتغتَة   .

𝐶𝐴
 مكملب  

 .t+m =1 الصحيح أم الواحد لو إلذ

ىو الذامش من التكاليف الدتغتَة الذم يسمح   يصبح من الألعية بدكاف معرفة ما أعلبهالجدكؿدراسة من خلبؿ 
 . البحث عن رقم أعماؿ عتبة الدردكديةؤدم بنا إلذمىو ما ك. بتغطية التكاليف الثابتة

: عتبة المردودية .2
ىي عبارة عن رقم الأعماؿ الذم لا برقق الدؤسسة عند مستواه أم ربح كلا خسارة، بحيث يفيدنا  :تعريف. 1.2

حساب عتبة الربحية في معرفة مستول نشاط الدؤسسة الضركرم كالذم برقق عنده الدؤسسة نتيجة معدكمة أم أف 
عند ؤسسة أف الدأم  ،1الدؤسسة تكوف في حالة خسارة قبل بلوغو، كعند بذاكزه تصبح في منطقة تدرل فيها أرباحا

، كما يتساكم عندىا (R=0) ، كبرقق نتيجة معدكمة(CA=CV+CF )غطي كل تكاليفها الثابتة كالدتغتَةت ىذه النقطة
 le point)، أك النقطة الديتة (CAC)رقم الأعماؿ الحرج ب  أيضاسميتكقد ىامش التكلفة الدتغتَة بالتكاليف الثابتة، 

mort ) ،نقطة الصفر، نقطة التوازف .

                                                           
1

 -D. LECLERE, L’essentiel de la comptabilité analytique, les éditions d’organisation, paris, 1997, p117. 
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  :حساب عتبة المردودية. 2.2
:  عتبة الدردكديةتتحقق عندىا حالاتثلبث أف ىناؾ من خلبؿ ىذا التعريف نستخرج 

       Relation 1 : SR :(CAC) = CV+CF 

        Relation 2 : SR  :R=0 

        Relation 3 : SR  :M/CV= CF 

: كبرسب رياضيا كفقا للعلبقات التالية
  :رقم الأعماؿ الذم لػقق عتبة الدردكدية- أ

 بالقيمةعتبة الدردكدية    :        SRv= 𝐶𝐹
𝑚

 

 بالقيمةعتبة الدردكدية : SRv=𝐶𝐴×𝐶𝐹

𝑀/𝐶𝑉
 

 بالقيمةعتبة الدردكدية          :×Pu            SRv= 𝐶𝐹

𝑀/𝐶𝑉𝑢
 

=SRQ      :عتبة الدردكديةالتي برقق الكمية - ب
𝑆𝑅𝑣

𝑃𝑢
=SRQ  أو   

𝐶𝐹

𝑀/𝐶𝑉
 

 : برقيق عتبة الدردكديةتاريخ- ج

 نقطة الصفر:الددة بالأياـ (PM): ×360 PM = SRv

𝐶𝐴
=PM ×360 أك

𝐶𝐹

𝑀/𝐶𝑉
 

 نقطة الصفر: الددة بالأشهر(PM): 12PM = 
𝑀/𝐶𝑉

 

: تحديد عتبة المردودية بيانيا. 3.2
:  التالر الدختصرالنتائج التفاضليحسابات  استخرجنا جدكؿ ةمن استغلبؿ مؤسس :مثاؿ

                      

 

 
 قدـ عتبة الدردكدية حسابيا ثم بيانيا؟ -

 
 

 

% Montant  

100% 

74% 

121700 

90058 

CA 

CV 

26% 31642 M/CV 

 26000 CF 

4.6% 5642 Résultat 
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 :الحل
: حسابياتحديد عتبة المردودية . 1

SR = 
𝐶𝐹×𝐶𝐴

𝑀/𝐶𝑉
 

 SR = 
26000 ×121700

31642
 

SR= 100000 DA. 

 :تحديد عتبة المردودية بيانيا. 2
 :حيث M/CV= CF  :كفقا للعلبقة. 1.2

- X:لؽثل رقم الأعماؿ  .
 Y1 =mX:   الذامش على التكلفة الدتغتَة معادلة من الشكل -
 Y2 = b:                  التكلفة الثابتة معادلة من الشكل -

   Y1 = Y2:عندما تكوفSRتتحقق عليو ك

ثل الدستقيمتُ على معلم متعامد فلتحديد عتبة الدردكدية لز Y2 = 26000 ك Y1 = 0.26 x: بالنسبة لذذا الدثاؿ
  : كما في الجدكؿنقاط مساعدةب، كذلك بالاستعانة كمتجانس

 

 

 

 
 
 
 

 :حيث R= M/CV – CF    :كفقا للعلبقة. 2.2
- X :رقم الأعماؿ. 
 . الثابتةيفؿاالتكb ، كت ـ/  لؽثل معدؿ قm: يثبح Y = mX-b:      الشكلتأخذمعادلة النتيجة  -

200000 100000 0 X 

52000 26000 0 Y1 

Y2 = 26000 

Y1 = 0.26 x 

 خسارة

 ربح

X 

SR 

Y1 , Y2 

100000 

26000 
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 الواردة في ساعدةالدنقاط اؿلظثل الدعادلة بالاستعانة ب، y =0.26X-26000:  تصبح معادلة النتيجة الدثاؿبالتعويض في
  :الجدكؿ

 

 

 
 :حيث CA = CV+CF :كفقا للعلبقة. 3.2

- X :؛ رقم الأعماؿ 
 Y1 = x :معادلة رقم الأعماؿ تأخذ الشكل -
 Y2 = tx + b :معادلة التكلفة الكلية تأخذ الشكل -
- t: لؽثل معدؿ التكلفة الدتغتَة t = 

𝐶𝑉

𝐶𝐴
 = 0.74  

 Y2 = 0.74x + 26000: كمنو في مثالنا ىذا تكوف معادلة التكلفة الكلية من الشكل
كلتمثيل معادلة التكلفة الكلية نستعتُ بنقاط .  b = 26000 :لدينا كما  ،Y1 = 121700: كمعادلة رقم الأعماؿ

: مساعدة كما رأينا سابقا كالدبينة في الجدكؿ التالر
 

 

 

 

  

 

 

 

 

200000 100000 0 x 

26000 0 -26000 y 

100000 0 X 

100000 26000 2 Y 

Y1 = 0.26 X-26000 

 خسارة

 ربح
X 

SR 

Y1 , Y2 

100000 

0 

Y2 = 0.74 x+26000 

 خسارة

 ربح

X 

SR 

Y1 , Y2 

100000 

100000 

0 

26000 
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 :ستعمالات عتبة المردوديةإ. 5
 .0=  عند عتبة الدردكدية تكوف النتيجة :حدود عتبة المردودية. 1.5
 ؛التكلفة الثابتة– الذامش على التكلفة الدتغتَة = النتيجة : لدينا

 ؛التكلفة الثابتة – (عدد الوحدات الدباعة× الذامش على ت ـ للوحدة )=        النتيجة 
 .التكلفة الثابتة– عدد الوحدات الدباعة  (ت ـ للوحدة – سعر بيع الوحدة  )=        النتيجة 

: نستنتج أف معادلة النتيجة عند عتبة الدردكدية تصبح
 0= التكلفة الثابتة – عدد الوحدات الدباعة ×  (ت ـ للوحدة – سعر بيع الوحدة  )

(Pu – CVu)* Q – CF = 0 

 فأم تغتَ في أم الأخرل،لؽكن حساب قيمة أم عنصر من العلبقة السابقة باعتباره لرهولا بشرط معرفة بقية العناصر 
 عندما بسثل حدكد عتبة الدردكدية، كىي (ربحا أك خسارة )عنصر من عناصر العلبقة لغعل النتيجة لا تساكم الصفر 

، أقصى تكلفة متغتَة للوحدة، أدلس كمية من الدبيعات، أدلس سعر بيع للوحدة)تكوف النتيجة تساكم الصفر، أم 
 .( إجمالية ثابتةكلفةأقصى ت

 :(رقم الأعماؿ المستهدؼ )تحديد رقم الأعماؿ الذي يسمح بتحقيق نتيجة معينة . 2.5
 رقم الأعماؿ الدتوقع : CAP = 

CF +R

m
 

جزء من رقم الأعماؿ الذم  )ىو ذلك الجزء من رقم الأعماؿ المحقق بعد تغطية عتبة الدردكدية  : ىامش الأماف.3.5
: كلػسب كفقا للعلبقة. (يسمح بتحقيق نتيجة موجبة

 MS = CA – SRvعتبة الدردكدية      – رقم الأعماؿ السنوم = ىامش الأماف 

  R = MS × m               ت ـ/معدؿ ق× ىامش الأماف =     النتيجة :كمنو
 : يعتمد على ىذا الدؤشر في معرفة كضعية الدؤسسة

  فاف الدؤسسة برقق أرباحا0 >ىامش الأماف  .
  فاف الدؤسسة برقق خسائر0 <ىامش الأماف  .
  فاف الدؤسسة عند نقطة التعادؿ0= ىامش الأماف  .
 بسثل النسبة الدئوية التي لغب أف لا ينخفض رقم الأعماؿ دكنها حتى لا تقع الدؤسسة في :معدؿ ىامش الأماف.4.5

: كلػسب كفقا للعلبقة. خسارة

  معدؿ ىامش الأماف =IS = 
𝐶𝐴 − 𝑆𝑅𝑣

𝐶𝐴
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  حتى يتستٌ للمستَ متابعة نشاط في البحث عن أدلس مستول للنشاط الذدؼ من حساب عتبة الدردكدية يكمن إف
 الدستول الأدلس التقديرم الذم لػقق إلذالدؤسسة كفقا لخطتها على الددل القصتَ، كيتابع تطور رقم أعمالذا مقارنة 

. نتيجة معدكمة
كما يسمح حساب عتبة الدردكدية مراقبة لستلف العوامل التي تؤثر على النتيجة من أجل التصرؼ فيها كابزاذ القرارات 

.  الضركرية في الوقت الدناسبكالإجراءات
: كلؽكن استخداـ عتبة الدردكدية في التقديرات الدستقبلية لدستول النشاط من أجل

 ؛ النتائج الدرغوب في برقيقهاإلذبرديد توقعات الدبيعات للوصوؿ - 
 ؛معرفة التأثتَ الناجم عن خفض سعر البيع كبدائل التكاليف على الأرباح الدرغوبة- 
. معرفة تأثتَ تكاليف منتوج جديد على كضعيتو في السوؽ- 

تعبر عن نسبة رقم العماؿ التي تغطي التكاليف الثابتة حسب العلبقة : (prélèvement)نسبة الاقتطاع.5.5
 :التالية
 

 

. فكلما كانت قيمة ىذه النسبة ضعيفة كلما كاف من السهل على الدؤسسة برقيق عتبة ربحيتها
فهي بسثل درجة مركنة النتيجة بالنسبة لرقم الأعماؿ، ك : (levier opérationnel) الرافعة العملياتية.6.5

: برسب كما يلي
 

 

تبتُ ىذه النسبة أثر تغتَ رقم الأعماؿ على النتيجة فهي تعبر عن لظو النتيجة الدتتالية لنمو الدبيعات ، بحيث كل تغتَ 
نسبي لرقم الأعماؿ سيؤدم إلذ نفس التغتَ النسبي في النتيجة مضركبا في معامل العملياتية ، ككلما كانت ىذه النسبة 

أك الدعامل مرتفعا كلما كانت أكضاع الدؤسسة متدىورة لأف ذلك راجع لالطفاض رقم الأعماؿ، فإف ىذه النسبة 
مرتبطة بهيكلة التكاليف ترتفع بارتفاع مستول التكاليف الثابتة كتنخفض بالطفاض مستول التكاليف الدتغتَة، كفي 

: حالة بقاء الأعباء الثابتة ك معامل ىامش التكاليف الدتغتَة بدكف تغتَ لؽكن حساب معامل الرافعة العملياتية كما يلي

 

 .100*رقم الأعماؿ/ التكاليف الثابتة =نسبة الاقتطاع 

 النتيجة / ىامش التكلفة المتغيرة = الرافعة العملياتية 

  النتيجة/ رقم الأعماؿ *  رقم الأعماؿ Δ/ النتيجة Δ=الرافعة العملياتية 
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إف ىذه الدؤشرات الاقتصادية التي توفرىا طريقة التكاليف الدتغتَة لؽكن الاعتماد عليها في تصور الإستًاتيجية 
التنافسية للمؤسسة الدرتكزة على السيطرة بتخفيض التكاليف، لأنها توفر معلومات جد مهمة لابزاذ القرارات التستَية 

.  الناجعة خاصة فيما يتعلق بسياسات التسعتَ

 :التالية الدعلومات لديك استغلبلذا كلتحليل كاحدا، منتوجا كتبيع مؤسسة تنتج:01تمرين
 .الصافي الأعماؿ رقم من% 14= الإستغلبؿ نتيجة -
 .دج 2.800.000= الأماف ىامش -
 .الصافي الأعماؿ رقم من% 70 = الدتغتَة التكلفة نسبة -

 :الدطلوب
 الدختصر؟ التفاضلي الإستغلبؿ برليل جدكؿ إعداد -
 :كحدة 10.000 الفتًة خلبؿ باعت الدؤسسة أف علمت إذا -
 الأعماؿ؟ رقم « x » بدلالة النتيجة كمعادلة الإجمالية، التكلفة سعر معادلة أكجد -أ 

 برقيقها؟ تاريخ أكجد ثم كالكمية، بالقيمة (الصفر نقطة أعماؿ رقم) الدردكدية عتبة حدد -ب 
 النتيجة؟ معادلة باستعماؿ بيانيا الدردكدية عتبة حدد  -ت 
 دج؟ 1.200.000 قدرىا نتيجة على بالحصوؿ يسمح الذم الأعماؿ رقم أكجد-  ث 

: الحل
: إعداد جدوؿ تحليل الإستغلاؿ التفاضلي المختصر- 1

 :من الدعطيات لدينا
R= 0.14 CA 

MS= 2800000 

CV= 0.7 CA ومنه فإن t=0.7 
 m = 0.3:  أي أن t + m =1:  كفقا للعلبقةmكبالتالر لؽكن إستخراج 

 لإبساـ الجدكؿ لابد من حساب لستلف مركباتو: 
: لؽكننا حساب النتيجة كفقا للعلبقة- 

R = MS * m 

R = 2800000 * 0.3 

R = 840000 
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:  بالتعويض في الدعطياتCAكما لؽكننا استنتاج - 
R= 0.14 CA 

CA = R/0.14 

CA = 840000/0.14 

CA= 6000000  
 :CVككذلك - 

CV= 0.7 CA 

CV= 0.7 (6000000) 

CV= 4200000 

:  حسابياCF كM/CVكبالتالر لؽكن استخراج - 
M/CV= CA – CV 

M/CV = 6000000- 4200000 

M/CV = 1800000 

R = M/CV – CF 

CF = M/CV – R  

CF = 1800000 – 840000 

CF = 960000 

℅ marges charges  
100 6000000  CA 

70  4200000 CV 
30 1800000  M/CV 
16  960000 CF 
14 840000  R 

 :(X)تقديم معادلة التكلفة الإجمالية والنتيجة بدلالة رقم الأعماؿ - 2

: معادلة التكلفة الإجمالية. 1.2

CT=  CV+ CF 

Y = a X * b 

Y = t X + CF 

Y =  0.7 X + 960000 

: معادلة النتيجة. 2.2
R=  M/CV - CF 

Y = a X - b 

Y = m X - CF 

Y =  0.3 X - 960000 
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: حساب عتبة المردودية بالقيمة والكمية والزمن- 3
:  بالقيمة. 1.3

SRV = CF / m 

SRV = 960000 / 0.3 

SRV = 3200000 DA 

: بالكمية. 2.3
SRQ = SRV / PU 

PU = CA / Q 

PU = 6000000 /10000 

PU = 600 

SRQ = 3200000 / 600 

SRQ = 5333 unités 

: بالزمن. 3.3
PM = CF / MCV * 360 

PM = 960000 / 1800000 * 360 

PM = 192 jours 

 يوـ لشا يدؿ على أف الدؤسسة برقق عتبة مردكديتها بتاريخ 12 أشهر ك 04 شهر أم 4.6 كبالتعويض تصبح 
12/07/N. 

:  حساب رقم الأعماؿ المستهدؼ.4
CAP= CF + R / m 

CAP=  960000 + 1200000 / 0.3 

CAP= 7200000 DA 
  :الذم لؽثل عدد الوحدات الدنتجة كالدباعة « x » لدينا دالتتُ خطيتتُ بدلالة: 2تمرين

Y1= 600 x 

Y2=180x – 900.000 

.  بسثل معادلة النتيجةY2 بسثل معادلة رقم الأعماؿ، في حتُ Y1حيث
 دج 600.000= ىامش الأماف  أما

: الدطلوب
 أحسب عتبة الدردكدية بالوحدات ثم بالقيمة؟ -
 أحسب رقم الأعماؿ المحقق؟ -
 إستنتج جدكؿ برليل الإستغلبؿ التفاضلي الدختصر؟ -
 أكجد لستلف حدكد عتبة الدردكدية؟ -
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 كحدة، أما إذا أرادت بذاكز ىذه 8.000تبلغ الطاقة الإنتاجية القصول للمؤسسة في ظل ىذه الشركط  -
 . مع بقاء سعر بيع الوحدة ك التكلفة الدتغتَة بدكف تغيتَ 20الكمية ترتفع التكاليف الثابتة بنسبة 

:  لؽثل عدد الوحدات الدنتجة كالدباعة أكجد« x »بافتًاض 
 كحدة؟ 8.000معادلة سعر تكلفة الوحدة لإنتاج أدنىأك يساكم  - أ

 كحدة؟ 8.000أكجد معادلة سعر تكلفة الوحدة لإنتاج أعلى من  - ب
 .كحدة 10000، 9500، 9000، 8500، 8000: قدـ مبلغ النتيجة عند مستويات النشاط التالية - ت
  كحدة منتجة كمباعة؟8000 ماذا تستنتج عند بذاكز مستول  - ث

 :الحل
Y1= 600 X 

Y2= 180 X- 900.000 

MS=600.000 

 :حساب عتبة المردودية بالوحدات ثم بالقيمة  -1
 :بالكمية - أ

SRQ= CF/MCVU 

SRQ= 900.000/180  

SRQ= 5000 unités . 

 

 :بالقيمة - ب
SR= SRQ * PU 

SR = 5000 * 600  

SR = 3.000.000 DA. 

 :حساب رقم الأعماؿ المحقق  -2
MS=CA – SR 

CA = MS + SR  

CA = 600.000 + 3.000.000 

CA = 3.600.000 DA. 

 : المختصرإعداد جدوؿ تحليل الإستغلاؿ التفاضلي  -3
 ℅marges charges  

100 3.600.000  CA 

70  2.520.000 CV 

30 1.080.000  M/CV 

  900.000 CF 

5 180.000  R 
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: كيفية إستخراج الذامش على التكلفة الدتغتَة

M/CV = Q * M/CVU  

 :لغب أكلا برديد الكمية الدباعة

Q =CA / PU 

Q = 3.600.000 / 600  

Q = 6000 unités. 

 M/CV = 6000 * 180. 

M/CV = 1.080.000 DA. 

  :ثم نستخرج التكلفة الدتغتَة  

CV= CA – M/CV 

CV = 3.600.000 – 1.080.000 

CV = 2.520.000 DA. 

 :إيجاد مختلف حدود عتبة المردودية  -4
 لؽكن حساب  xإفتًاض العنصر الدراد حسابو لرهوؿ مع كجعلها مساكية للصفر  بالإعتماد على معادلة النتيجة

 :لستلف حدكد عتبة الدردكدية

Y = (PU –CVU) X –b = 0 

: لغب أكلا برديد التكلفة الدتغتَة للوحدة
CVU = PU – M/CVU 

CVU = 600-180 =420 DA. 

 :برديد سعر البيع الوحدكم الأدلس - أ
(PU -420) 6000–900.000 = 0 

PU = 570 DA. 

 :برديد أقصى تكلفة متغتَة للوحدة - ب
(600 – CVU) 6000 –900.000 = 0 

CVU = 450 DA. 

 :(عدد الوحدات)برديد أدلس حجم مبيعات  - ت
(600 – 420) X –900.000 = 0 

X= 5000 unités. 

  :برديد أقصى تكلفة ثابتة إجمالية - ث
(600 – 420) 6000 – b = 0 

b = 1.080.000 DA. 
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 :استخراج معادلة سعر تكلفة الوحدة الواحدة  -5
 : كحدة8000لإنتاج أدلس أك يساكم  - أ

Y= a + b /X 

Y1= 420 + 900.000 /X 

 : كحدة8000لإنتاج يفوؽ  - ب

 :، كعليو تصبح 20  كحدة ترتفع التكاليف الثابتة بنسبة8000بتجاكز الكمية الدنتجة مستول 

b = 900.000 * 1.2 = 1.080.000 DA. 

Y2= 420 + 1.080.000 /X 

 :تقدلص جدكؿ النتيجة عند مستويات النشاط الدعطاة - ج
   Y1= 180 X – 900.000                                                        :لدينا معادلتي النتيجة 

Y2= 180 X – 1.080.000 

10000 9500 9000 8500 8000 X 

720.000 630.000 540.000 450.000 540.000 Y 

: الاستنتاج

 دج، كعند زيادة حجم الإنتاج إلذ حدكد 540.000 كحدة بلغت النتيجة 8000نلبحظ أنو عند إنتاج 
 كحدة منتجة كمباعة بدأت 8500 كحدة إلطفضت النتيجة نظرا لإرتفاع التكاليف الثابتة، كبعد مستول 8500

 كحدة منتجة كمباعة فيجب عليها إنتاج أعلى 8000النتيجة في الإرتفاع، كعليو إذا أرادت الدؤسسة بذاكز مستول 
.  كحدة حتى لا تنخفض النتيجة9000من مستول 
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 .طريقة التحميل العقلاني للتكاليف الثابتة: (06)المحاضرة رقم 
تعريف طريقة التحميل العقلاني للتكاليف الثابتة  .1

ظهرت طريقة التحميل العقلبلش للتكاليف الثابتة تزامنا مع تطبيق طريقة الأقساـ الدتجانسة  الكلية كطريقة 
 فقد ظهرت ىذه  H. Bouquinكحسب .  مثلى للتحكم في لستلف تكاليف الإنتاج، كذلك كانتقاد لنقائصها

 Harry » ـ نتيجة البحوث التي قدمها الدهندس الأمريكي 1915الطريقة الجزئية لتحميل التكاليف بالتحديد سنة 
Lawrence Gantt »1.، كىو يعتبر من أبرز أفراد الددرسة الكلبسيكية حيث اىتم بإعداد كبرضتَ طرؽ الإنتاج 

كبدا أف طريقة التكاليف الكلية عبارة عن تعبتَ عن تكاليف تارلؼية كأحداث ماضية بالإضافة إلذ عشوائيتها في 
لذذا السبب جاءت . توزيع الأعباء غتَ الدباشرة كالتي قد ينتج عنها نسبة من الخطأ في الدعلومات التي تقدمها للمستَين

طريقة التحميل العقلبلش كالتي اىتمت بالعلبقة التي تربط التكاليف الوحدكية للمنتوج بدستول النشاط، كخاصة 
لإظهار سلوؾ التكاليف الثابتة الإجمالية كالتي تصبح متغتَة إذا ما ربطناىا بدستول الإنتاج على عكس علبقة 

التكاليف الدتغتَة كالتي تبقى قيمتها ثابتة بالنسبة للوحدة الدنتجة، فهي تسعى إلذ عدـ إدخاؿ في حساب سعر 
.  2التكلفة أك التكلفة النهائية للمنتوج إلا  الأعباء الثابتة الضركرية لإنتاجو في الدستول الطبيعي لإنتاج الدؤسسة

ترتكز ىذه الطريقة على اشتماؿ التكاليف على : " (الفرنسي )فهي حسب ما عرفها الدخطط المحاسبي العاـ 
 .3"جزء من الأعباء الثابتة المحسوبة مسبقا على أساس مستول من النشاط يعرؼ بالعادم

كبالتالر فإف الدبدأ الأساسي لذذه الطريقة يتمثل في توزيع التكاليف الذيكلية أك التكاليف الثابتة على الدنتجات 
 ك يتم التحميل العقلبلش .4أك الطلبيات كفقا لدفاتيح التوزيع الذم يعتمد على مفهوـ مستول النشاط العادم

: للتكاليف الثابتة كما ىو موضح في الشكل الدوالر

 

 

                                                           
1

 - H. Bouquin, op.cit, p.323. 
2

 .144 .ص، 1991 الجزائر، الآفاؽ، دار التحليلية، المحاسبة فنيات أككيل، سعيد لزمد- 41- 
3

 -A. Boughaba, op. cit, p 323. 
4

 - Abdelkrim TOUDJINE, op.cit, p.147.  
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التحميل العقلاني للأعباء الثابتة : (06)الشكل رقم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :خطوات حساب التكاليف وفق طريقة التحميل العقلاني للأعباء الثابتة .2

تكز طريقة التحميل العقلبلش للؤعباء الثابتة في عملها التحليلي على مبدأ ربط الأعباء الثابتة بدستول النشاط رت
كالذم عرؼ بالطبيعي أك العادم، بحيث يتم توزيع جزء من الأعباء الثابتة أك الذيكلية إلذ لستلف تكاليف مراكز 

: مل التحليل الذم يبتُ نسبة النشاط الفعلي إلذ النشاط الطبيعي حسب العلبقة التاليةاالتحليل بواسطة مع

 

: كعليو لغب برديد كلب الدفهومتُ حتى يتستٌ لنا حساب ىذا الدعامل
كىو مرتبط بدستول الإنتاج أم الطاقة الإنتاجية التي تتمتع بها الدؤسسة كالتي يقصد بها  :مستوى النشاط الطبيعي- أ

الطاقة الدتوسطة أك العادية، بحيث تأخذ بعتُ الاعتبار مستول طاقة الآلات كالتجهيزات، عدد العماؿ، ساعات كقت 
، لذلك فإف برديد مستول النشاط الطبيعي بدقة جد مهم لأنو مرتبط بعوامل 1...العمل، أكقات التعطل كالصيانة

داخلية تكمن في الوسائل التي بسلكها الدؤسسة كحسن استغلبلذا، كما يرتبط بعوامل خارجية كتعرض الدؤسسة 
للمنافسة الشديدة كصعوبة تصريفها للمنتجات التامة الدخصصة للبيع، لذا لغب القياـ بعدة دراسات حتى يتم كضع 

 . مستول نشاط لظوذجي تقديرم كمسبق يقارف إليو مستول النشاط الفعلي

                                                           
1

. 65رحاؿ علي، مرجع سبق ذكره، ص - 

. النشاط الطبيعي/ النشاط الفعلي= معامل التحميل 

 

أعباء غٌر 

 محملة

 أعباء محملة

 أعباء نقص النشاط

تكلفة 

 وحدوٌة

n Nالمستوي الحقٌقً للنشاط (المتاحة)الطاقة المعتمدة   أعباء الطاقة 

Source :Abdelkrim TOUDJINE, op.cit, p147. 
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 كىو مستول النشاط الحقيقي الذم توصلت إليو الدؤسسة في نهاية الفتًة التكاليفية، :مستوى النشاط الفعلي- ب
فقد يكوف أكبر أك مساك أك أقل من مستول النشاط الطبيعي، كىذا ما ينتج عنو ثلبث حالات أساسية لدعامل 

 :التحميل

o النشاط الفعلي  :(01)الحالةالنشاط الطبيعي أم معامل التحميل  1. 

ىذا يعتٍ أف الأعباء الذيكلية المحملة للتكاليف اكبر من ربح الدبلغ الطبيعي الدتوقع، كيكوف الجزء الإضافي من الأعباء 
:  كيلبحظ في ىذه الحالة ما يلي. الثابتة الدخصص أك ربح زيادة الفعالية عبارة عن ربح ناتج عن زيادة النشاط

طريقة التحميل العقلبلش الإشارة طريقة التكاليف الكلية 
الأعباء الثابتة  
سعر التكلفة 

النتيجة التحليلية 

 
 
 

الأعباء الثابتة  
سعر التكلفة 

النتيجة التحليلية 
. ربح زيادة الفعالية+ النتيجة التحليلية لطريقة التحميل العقلبلش =  كبالتالر النتيجة التحليلية لطريقة التكاليف الكلية 

o 1=النشاط الطبيعي أم أف معامل التحميل =  النشاط الفعلي:(02)الحالة. 
أم أف التوقعات كانت صحيحة كبالتالر توافق مستول النشاط الطبيعي بدستول النشاط الفعلي، كعليو برمل الأعباء 

. كلية في حساب التكاليف كسعر التكلفة
o النشاط الفعلي :(03)الحالةالنشاط الطبيعي أم أف معامل التحميل 1. 

ك بالتالر نلبحظ أف ىناؾ تكلفة بطالة نابذة عن نقص النشاط الفعلي عن النشاط الدتوقع أم الطبيعي، كتعتبر 
خسارة لكوف ىذه الطاقة ضاعت ك لد تستعمل في الإنتاج الحقيقي ك لا لؽكن تداركها مستقبلب، كيستنتج من ىذه 

: الحالة الدقارنات التالية
طريقة التحميل العقلبلش الإشارة طريقة التكاليف الكلية 

الأعباء الثابتة  
سعر التكلفة 

النتيجة التحليلية 

 
 
 

الأعباء الثابتة  
سعر التكلفة 

النتيجة التحليلية 
. تكلفة البطالة– النتيجة التحليلية لطريقة التحميل العقلبلش = كلؽكن حساب النتيجة التحليلية للتكاليف الكلية 
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بعد القياـ بتحديد معامل التحميل يتم برميل التكاليف الثابتة للفتًة إلذ لستلف الدراكز التحليل سواء الأقساـ 
معامل التحميل من مركز لآخر، كل مركز على حدا في شكل التوزيع الأكلذ ثم  الثانوية أك الرئيسية في حالة اختلبؼ

: التوزيع الثانوم، أما إذا كاف معمل التحميل ثابت في كل الأقساـ فيتم مباشرة تطبيق العلبقة

 

 التحميل العقلاني للأعباء الثابتةتقييم طريقة  .3
 طريقة التحميل العقلاني للأعباء الثابتةإيجابيات . 1.3

: لذذه الطريقة عدة مزايا نذكر منها على كجو الخصوص ما يلي
إزالة التذبذب في أسعار التكلفة كالذم يعود بالأساس إلذ أثر تغتَات حجم النشاط على الأعباء الثابتة، أم  -

جعل متوسط نصيب الوحدة من تكاليف الثابتة لؽيل نوعا ما إلذ الثبات، ىذا ما تتميز بو طريقة التحميل 
 .العقلبلش عن التكاليف الكلية كتتشابو فيو مع طريقة التكاليف الدتغتَة

إعطاء معلومات للمسؤكلتُ في الدؤسسة حوؿ مبلغ الخسارة الناجمة عن الطفاض مستول النشاط الفعلي عن  -
النشاط الطبيعي كالتي تسمى بتكلفة البطالة، أك مبلغ الربح الدتأتي من ارتفاع حجم النشاط الفعلي كالدسمي 

 .ربح زيادة الفعالية
تعتبر ىذه الطريقة كخطوة أكلية لتحديد التكاليف الدعيارية كالتسيتَ التقديرم، لأنها تبرر الدنفعة من ىذه  -

الطريقة سواء بعديا أم قياس كبرليل تكاليف فتًة قد مضت بدقارنة النشاط الطبيعي بالنشاط الفعلي، أك قبليا 
من أجل برديد التكاليف الوحدكية لخدمات مراكز النشاط، كفي ىذه الحالة فإف التكاليف المحسوبة ىي 

تكاليف طبيعية تساعد على توجيو سياسة الدبيعات خاصة إذا ما كانت الدؤسسة تعتمد على الإنتاج بطلبيات 
 .في سوؽ تسوده الدنافسة الشديدة

توفر قاعدة جيدة لتحديد أسعار البيع لفتًة طويلة لدنتوجات الدؤسسة بالاعتماد على مستول النشاط الطبيعي  -
 .الذم لغب أف يتلبءـ مع النشاط الحقيقي تفاديا للفركقات التي تنتجها ضغوطات السوؽ

  طريقة التحميل العقلاني للتكاليف الثابتةسلبيات. 2.3

لعل من أىم الدشاكل التي تواجو ىذه الطريقة تتمثل في صعوبة برديد النشاط الطبيعي كما يتًتب عن ذلك  -
من سلبية في الدعلومات النابذة عنها التي قد لا بزدـ أىداؼ الدستَين، فإذا ما تم برديد مستول ضعيف 

. معامل التحميل* التكاليف الثابتة الفعلية للمركز = (القسم/للمركز)التكاليف الثابتة المحملة
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للنشاط الطبيعي فإف ذلك سيؤدم إلذ برميل مبلغ جد مرتفع من الأعباء الثابتة في التكاليف، كإذا استعملت 
ىذه التكاليف كمعيار أساسي لإعداد أسعار البيع فستجد الدؤسسة نفسها أماـ مشكل صعوبة تصريف 

الدنتجات في السوؽ، أما إذا كاف مستول النشاط الطبيعي جد مرتفع فهذا سيؤدم إلذ برديد أسعار بيع جد 
 .ضعيفة لشا يدفع الدؤسسة بالقبوؿ بطلبيات قد تكلفها مبالغ أكبر لشا كانت تتوقع

ككما ىو شأف طريقة التكاليف الكلية فإف طريقة التحميل العقلبلش للؤعباء الثابتة لا تقضي على مشكل  -
 .التوزيع العشوائي للؤعباء غتَ الدباشرة على الدنتجات

تتطلب ىذه الطريقة اللجوء إلذ حسابات جد دقيقة كمعقدة على مستول التوزيع ك التحميل العقلبلش  -
للؤعباء الثابتة لشا يعسر عملية الحصوؿ على النتائج، بالإضافة إلذ عملية كضعها قد تكلف أموالا طائلة 

. 1كتستغرؽ كقتا طويلب لشا أزىد الدؤسسات في ابزاذىا كنظاـ لتحديد التكاليف

 :01تمرين
 دج، 18000 بحيث قدرت التكاليف الثابتة الاجمالية ب (x) كحدة شهريا من الدنتوج 5000مؤسسة تنتج 

 . دج14كالتكاليف الدتغتَة للوحدة ب 
قارف بتُ مستول التكاليف الفعلية كتكاليف التحميل العقلبلش الإجمالية كالوحدكية مستخرجا فوارؽ التحميل عند 

 . كحدة6000 كحدة ك2000: مستويات النشاط التالية
 :02تمرين 

أبسم جدكؿ توزيع الأعباء غتَ الدباشرة مستخرجا فوارؽ التحميل علما أف نسبة التكاليف الثابتة إلذ إجمالر 
، كأف معاملبت برميل التكاليف الثابتة بزتلف من قسم لآخر كما ىو موضح في الجدكؿ %40التكاليف تقدر ب 

 :التالر
 التوزيع التصنيع التموين الإدارة الصيانة 

 18000 48000 24000 18000 12000 1ت. مج
 2.ت
 الصيانة - 
 الإدارة- 

 
(-100%) 
- 

 
- 
(-100%) 

 
15 %
30% 

 
80 %
20% 

 
05 %
50% 

 0.70 1.10 1.20 0.80 1.30 معامل التحميل
                                                           

1
 .206درحموف ىلبؿ، مرجع سبق ذكره، ص - 
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 :01حل التمرين
 :حساب معامل التحميل عند مستويات النشاط- 1 

  النشاط الطبيعي/ النشاط الفعلي = معامل التحميل. 
  0.4 = 5000 / 2000= معامل التحميل :  كحدة2000عند مستول 
  1.2 = 5000 / 6000= معامل التحميل :  كحدة6000عند مستول 

 : تقدلص جدكؿ الدقارنة-2
 وحذة 6000يستىي  وحذة 2000يستىي  

ع .تكانيف انتحًيمانتكانيف انفعهيت ع .تكانيف انتحًيمانتكانيف انفعهيت 

يتؽيرة . ث

إخًانيت 

2000*14=

28000 

28000 6000*14=84000 84000 

ثابتت . ث

يحًهت 

18000 18000*0.4=7200 18000 18000*1.2=

21600 

 105600 102000 35200 46000إخًانيت  . ث

 6000 6000 2000 2000عذد انىحذاث 

 ةيتؽير. ث

نهىحذة  

14 14 14 14 

 03.6 03 03.6 09ثابتت نهىحذة .ث

= 7200-18000 انفىارق 

 (تكهفت بطانت)10800

 18000-21600 =   

زيادة )     3600-

 (فعانيت

  التكاليف الثابتة المحملة –التكاليف الثابتة الفعلية = فوارؽ التحميل * 
 :02حل التمرين

 فارق انتحًيمانتىزيع انتصُيع انتًىيٍ الإدارة انصياَت  

 + -ثا .ثو .ثثا .ثو .ثثا .ثو .ثثا .ثو .ثثا .ثو .ث 1ث

7200 4800 10800 7200 14400 9600 28800 19200 10800 7200   

يعايم 

انتحًيم 

 1.30  0.80  1.20  1.10  0.70   

ثا .ث

 يحًهت

 6240  5760  11520  21120  5040   

فرق 

 انتحًيم

  -

1440  

  +

1440 

  -

1920 

  -

1920 

  +

2160 

-

5280 

+3600 

 1ث.يح

 :2ث

 انصياَت

 الإدارة 

13440 

 

(13400) 

- 

16560 

 

- 

(16560) 

25920 

 

2016 

4968 

49920 

 

10762 

3312 

15840 

 

672 

8280 

  

   24792 63984 32904 00 00 2ث.يح
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 .التكلفة الهامشية وقرارات التسيير: (07)المحاضرة رقم 

 :تمهيد
استخداـ التكلفة الذامشية يسمح بدراسة تغتَات الأعباء بكل أنواعها بسبب إرتباطها كتأثرىا بدستول 

 . النشاط، كمن تم تأثتَ ذلك على الإيراد الإجمالر
قتصادية الكلبسيكية، كظَل إيعتبر مفهوـ التكلفة الذامشية من بتُ الدفاىيم الاقتصادية التي جاءت بها الددرسة الدكرك 

الحديثة لدا لو من فائدة في برستُ التسيتَ  ىذا الدفهوـ مغيبا، ليتم استعمالو من طرؼ مستَم الدؤسسات الاقتصادية
كالتحكم في تكاليف العملية الإنتاجية، فهو يتًجم الأحداث الإقتصادية إلذ علبقات رياضية التي تعبر عن حقيقة 

لأنها لا تظهر في كليست تكلفة لزاسبية، قتصادية إلذلك لؽكن اعتبار التكلفة الذامشية كتكلفة . 1ككاقع الدؤسسة
. بذاه الإنتاج الإضافي على أساس من التفكتَ الدنطقيإبزاذىا إالقوائم الدالية كإلظا جاءت لتوضيح القرارات التي لغب 

بحيث يتم اللجوء إليها عند دراسة بعض اقتًاحات تغيتَ النشاط كلزاكلة معرفة النتائج الدتوقعة من ذلك، كإمكانية 
إنتاج كحدات إضافية، أك سلبسل إنتاجية من عدمو بالدقارنة مع القدرة الدتاحة للمؤسسة، القبوؿ بسعر معتُ أك لا 

.  ضمن الشركط التي تنشط فيها ىذه الدؤسسة
 :مفهوـ التكلفة الهامشية .1
الفرؽ بتُ لرموع أعباء "  التكلفة الذامشية على أنها و1982عرؼ الدخطط المحاسبي العاـ الفرنسي لسنة  -

الإستغلبؿ الضركرية لدستول إنتاج معتُ، كلرموع أعباء الإستغلبؿ الضركرية لنفس الدستول من الإنتاج مع 
ثر الزيادة في كمية  اىي عبارة عن الزيادة في التكاليف الكلية على "، بدعتٌ 2"نقصاف أك زيادة كحدة كاحدة

ثر نقصاف كمية الإنتاج بوحدة االإنتاج بوحدة كاحدة، أك ىي عبارة عن النقصاف في التكاليف الكلية على 
 3"كاحدة

 كقاصر التطبيق بالنسبة لواقع الدؤسسات، خاصة تلك ،إف التعبتَ عن التكلفة الذامشية بالوحدة الإضافية يعد ناقصا
 لذا لغب إعادة النظر في ىذا الدفهوـ بدا يتلبءـ كتكلفة السلبسل الإنتاجية ،التي تعتمد على الإنتاج بالسلبسل

. 4الإضافية، كىذا بدكف التغيتَ في طريقة الحساب الخاصة بالوحدة الواحدة

                                                           
1

 - C.Alazard et S.Sépari, op.cit, p.218. 
2
 - Idem, p.218. 

3
 .450السيد عبد الدولر، أصوؿ الاقتصاد، دار الفكر العربي، بدكف تاريخ، ص-  

4
 -J. MARGERIN, Comptabilité analytique, les éditions d’organisation, 1994, p.116. 
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، فإف (Cn+1)ك(Cn)كاللذاف لػتاجاف إلذ مستويتُ من التكاليف(An+1)ك(An)إذا كاف لدينا مستويتُ من النشاط  -
 .Cma= Cn+1-Cn :  التكلفة الذامشية تكوف في ىذه الحالة

 :1التعبير الرياضي عن التكلفة الهامشية .2
 :التكلفة الهامشية والتكلفة الكلية- 2-1

 ىي عبارة عن (Cto)مهما كانت العلبقة الرياضية التي تربط التكاليف الكلية بالكميات الدنتجة، فإف التكلفة الكلية 
 .F(Q)=(Cto): دالة للكميات تكتب كفقا للعلبقة

Cma:إذا رجعنا لتعريف التكلفة الذامشية فإنها =
F(Q+ΔQ)−F(Q)

ΔQ
 

إلذ الصفر تكوف مساكية لدشتقة دالة  (ΔQ) عندما يؤكؿ (Cma) قابلة للئشتقاؽ، فإف F(Q) ك (ΔQ)إذا كانت 
  Cma=(CTO)’= F’(Q): التكلفة الكلية

 : التكلفة الهامشية والتكلفة المتوسطة -2-2
عند مستول ىيكلة تكاليف معلوـ من الدهم جدا معرفة كمية الدنتجات التي برقق أدلس مستول للتكلفة الدتوسطة، 

 .لأف عند ىذا الدستول من الكميات الدنتجة يتحقق لدينا الإنتاج بأقل تكلفة لشكنة
 Cmo=F(Q)/Q: أك             Cmo=Cto/Q: التكلفة الدتوسطة ىي

تكوف التكلفة الدتوسطة في أدلس مستوياتها إذا كانت الدشتقة الأكلذ لدعادلتها مساكية للصفر كالدشتقة الثانية موجبة، 
’(Cmo) : كمنو مشتقة التكلفة الدتوسطة تكتب كما يلي =

[F’(Q)∗(Q)−F(Q)]

Q2
 

 Cma= Cmo: كمنو تصبح   F’(Q)=F(Q)/Q : فإف Q  0≠ك 0 =’(Cmo) :مع إفتًاض
 .أم عند ىذا الدستول تكوف التكلفة الذامشية مساكية لأدلس حد من التكلفة الدتوسطة

، لأنو يعبر (الإنتاجية)بالأفضلية التقنية نسمى مستول الإنتاج الذم تكوف عنده التكلفة الدتوسطة في أدلس حد لذا 
 :كما ىو موضح في الشكل الدوالر. عن الكمية التي يكوف عندىا الاستغلبؿ لعوامل الإنتاج بطريقة أكثر اقتصادية

 
 
 
 

                                                           
1

 .199.بويعقوب عبد الكرلص، مرجع سبق ذكره، ص-  
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 .الأفضلية التقنية: (07)الشكل رقم 

 

 

 

 

يقطع منحتٌ التكلفة الذامشية منحتٌ التكلفة الدتوسطة في أدلس مستول لذا، بحيث عندما تكوف التكلفة الذامشية 
أصغر من التكلفة الدتوسطة فإف إنتاج كحدات جديدة يتسبب في إلطفاض الدتوسط، كعندما تكوف التكلفة الذامشية 

 .أكبر من التكلفة الدتوسطة يتسبب ذلك في إرتفاع الدتوسط
 : التكلفة الهامشية والربح -2-3

 ىذا ما يسمح الإيراد الدتوسط،: (Rmo) الإيراد الذامشي،: (Rma)الإيراد الكلي، :  (Rto)بنفس الدنطق لؽكن التًميز ب
    :لنا بالتعبتَ عنها ب

Rto=G(Q) 

Rma=( Rto)’= G’(Q) 

Rmo= Rto/Q= G(Q)/Q 

  . Pto=Rto-Cto:لؽكن تعريف الربح الكلي على أنو الفرؽ بتُ الإيراد الكلي كالتكلفة الكلية

يكوف الربح في أقصى مستوياتو عندما تكوف مشتقتو الأكلذ معدكمة كالدشتقة الثانية موجبة، كباعتبار الإيراد الكلي 
، كبالتالر يكوف الربح في G’(Q)- F’(Q)=0ك  0=’(Cto)-’(Rto)=’(Pto) :كمنو Q  0≠دالة للكميات لغب أف تكوف 

بالأفضلية ىذا الدستول نسميو  .  Rma=Cma :أقصى مستوياتو عندما تكوف التكلفة الذامشية مساكية للئيراد الذامشي
 : لأنها تعطي الكمية التي برقق الفعالية الإقتصادية الدثلي، كما ىو موضح في الشكل الدوالرالإقتصادية

 
 
 
 
 

Source : C.Alazard et S.Sépari, op.cit, p.221. 

 هايشيتانتكهفت ال

 يتىسطتانتكهفت ال

 وحذاث َمذيت

 الأفضهيت انتمُيت انكًياث
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 .الأفضلية الإقتصادية: (08)الشكل رقم 

 

 

 

 

عند ىذا الدستول يتساكل الإيراد الذامشي بالتكلفة الذامشية، كىو ذلك الحجم من الإنتاج الذم لػقق أقصى ربح 
أين يصبح الربح معدكما بالنسبة للوحدة   Rma=Cmaلشكن، فمن مصلحة الدؤسسة زيادة الإنتاج إلذ غاية الوصوؿ إلذ 

الأختَة، ثم بعد ذلك تتجاكز التكلفة الذامشية سعر البيع، كمن تم زيادة الإنتاج ليس من صالح الدؤسسة لأنو يتسبب 
 .في الطفاض الأرباح خاصة في سوؽ تسوده الدنافسة أين يصعب التأثتَ في مستويات الأسعار

:  التكلفة الهامشيةإستخدامات .3
: تسمح تطبيقات التكلفة الذامشية في التسيتَ الإجابة عن سؤالتُ جد مهمتُ لعا

 ما ىو السعر الدقبوؿ بالنسبة لطلبية أك استثمار إضافي؟ -
 كيف يتم تعظيم الربح في حالة إضافة طلبية جديدة؟ -

ففي أغلب الأحياف تكوف الطلبيات الإضافية مقبولة إذا ما كانت التكلفة الذامشية لذذه الطلبية أقل من الإيراد 
. الذامشي الذم برققو

لذلك فإف إستًابذية استعماؿ أسعار بيع لشيزة تقتضي برديد أسعار بزتلف باختلبؼ مستول النشاط الذم برققو 
الدؤسسة كحسب علبقتها مع زبائنها، كبالتالر لؽكن برديد أسعار عادية مطبقة على السلبسل الإنتاجية الأكلذ، 

. كأسعار لسفضة بالنسبة لباقي السلبسل الإنتاجية
فهذه الصيغة لؽكن أف تعتمد عليها الدؤسسات التي تريد تطبيق أسعار لسفضة لزبائن جدد خاصة إذا كانت التكلفة 

 كأف ىذا التصرؼ لا لغبرىا على تعديل ىيكلتها كلكن دكف إثارة حساسية ابذاه الزبائن الذين لا ،الذامشية ضعيفة
 لأف ذلك قد يعرض الدؤسسة إلذ فقداف بعضهم لشا يتسبب في نقصاف حصتها السوقية، ،يستفيدكف من ىذه الديزة

كما لغب أف تتأكد من أف الزبائن الذين يستفيدكف من ىذه الدزايا ليسوا الدنافستُ لذا في سوؽ تصريف منتجاتها، 

Source : C.Alazard et S.Sépari, op.cit, p.222. 

 انهايشيتانتكهفت 

انتكهفت انًتىسطت 

 انًتىسطت

 وحذاث َمذيت

 الأفضهيت انتمُيت انكًياث

 الإيراد انًتىسظ

 الإيراد انهايشي

 الأفضهيت الالتصاديت
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لذذا يفضل اللجوء إلذ مثل ىذه الإستًاتيجية التنافسية خاصة إذا كانت الدؤسسة في كضعية احتكارية أك شبو 
 . 1احتكارية لسوؽ قطاع النشاط

كما توفر التكلفة الذامشية قاعدة ملبئمة للقرارات الإستًاتيجية في الددل الطويل كالدتوسط، لأنها تسمح مثلب بدراسة 
تكلفة قرار تركيج منتوج جديد أك دراسة أسواؽ جديدة لتصريفو، فالتكلفة الذامشية على الددل الطويل تشتمل على 

 أك شراء آلات جديدة استئجارتكاليف متغتَة إضافية، كفي بعض الأحياف تكاليف ثابتة إضافية قد تكوف نابذة عن 
. لتنفيذ ىذا القرار

 :مثاؿ
 كل العادية الإنتاج شركط ظل في أنو علما الدتاحة طاقتها من% 80 منتجاتها كبيع لإنتاج تستغل مؤسسة

 :يلي كما كانت كحدة 8000 لإنتاج تكاليفها ىيكلة .بيعها يتم الدنتجات
 .دج 100: للوحدة الدتغتَة التكاليف -
 .دج 80000: الإجمالية الثابتة التكاليف -

 قدره شراء سعر عرض مع العادية، الإنتاج شركط ضمن لإنتاجها كحدة 1000 ب طلبية جديد زبوف قدـ
 .للوحدة دج 125

 السعر؟ بهذا الطلبية ىذه إنتاج قبوؿ يتم ىل- 1
 بدعالجة القياـ الأمر يتطلب العرض ىذا لتوفتَ كحدة، 5000 لتصريف جديد سوؽ الدؤسسة على عرض

: ب تقدر إضافية ثابتة أعباء تسجيل إلذ بالإضافة ،%10 ب كحدكية متغتَة تكاليف زيادة في تتسبب خاصة
 .دج 12000

 الدنتجات؟ ىذه لتصريف الدقبوؿ السعر ىو ما- 2
 :الحل

 : كحدة1000القرار بشأف الطلبية الأكلذ الدقدرة ب - 1
 كحدة إستغلبؿ الدؤسسة لا يتجاكز طاقتها الدتاحة، لأنها 1000بإنتاج الدؤسسة للطلبية الإضافية الدقدرة ب 

 %100 كحدة، أم أف طاقتها القصول 8000 من طاقتها لإنتاج % 80في ظل الظركؼ العادية تستغل فقط 
 = 1000 +8000:  كحدة، كبقبوؿ ىذه الطلبية سوؼ يصبح الإنتاج الإجمالر للمؤسسة1000يسمح بإنتاج 

 .كبالتالر لؽكن للمؤسسة إنتاج ىذه الطلبية في ظل الطاقة الدتاحة دكف الحاجة لتغيتَ ىيكلتها.  كحدة9000
                                                           

1
 .231.، صمرجع سبق ذكرهدرحموف ىلبؿ، -  
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 :إذف الإجابة تكوف بقبوؿ ىذه الطلبية كالتي سوؼ برقق للمؤسسة ربحا إضافيا قدره
 . دج125: (سعر البيع)الإيراد الذامشي - 
 (Cm) التكلفة الذامشية – (Rm)الايراد الذامشي = الربح الوحدكم - 

 =                   125 -(100 + [80000/9000 = 09]) 
 .    دج16                   = 

 . دج16000 = 16 * 1000: الربح الإجمالر- 
 : كحدة5000القرار بشأف الطلبية الثانية كالدقدرة ب - 1

 كحدة، كىو ما لا تستطيع توفتَه الدؤسسة 13000 = 5000 + 8000: بقبوؿ ىذا العرض تصبح الكمية الدنتجة
 كحدة فقط، كبالتالر يتطلب الأمر 10000في ظل شركط الإنتاج الدتاحة بحيث تقدر الطاقة القصول للئنتاج ب 

 :تغيتَ ىيكلة الدؤسسة لشا تتسبب في
 . دج110 = (0.1 *100) + 100: التكلفة الدتغتَ للوحدة- 
 . دج07= 13000 / (12000 + 80000 ):التكاليف الثابتة للوحدة- 

 . دج117 = 07 + 110:  كحدة إضافية5000لإنتاج   (الذامشية)كبالتالر التكلفة الوحدكية 
 .  دج117أم أنو في ىذه الحالة لا لؽكن للمؤسسة  الدوافقة على سعر بيع أقل من التكلفة الذامشية الدقدرة ب 

 :تمرين
F(x)=18 x: تأخذ التكاليف الإجمالية بإحدل الدؤسسات شكل الدعادلة التالية

2
+11x+600 كسعر بيع ، 

.  دج911:الوحدة من منتجاتها يقدر ب
: الدطلوب
 ؟(x)معبر عنها بدلالة  (Cmo)أكجد معادلة التكلفة الدتوسطة  -
  الذم لغعل التكلفة الدتوسطة في أدلس حد لذا؟(x)حدد مستول النشاط  -
 ؟(x) بدلالة(Cma)أكجد معادلة التكلفة الذامشية -
 أثبت أف التكلفة الدتوسطة تتقاطع مع التكلفة الذامشية في نقطة بسثل الحد الأدلس من التكلفة الدتوسطة؟ -
 حدد الحجم الأمثل من الإنتاج؟ -
 حدد النتيجة؟ -
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 :الحل
 :معادلة التكلفة الدتوسطة- 1

Cmo= F(x)/x ,  Cmo= 18 x
2
+11x+600/x ,  Cmo= 18x + 11+ 600/x.  

 : الذم لغعل من التكلفة الدتوسطة الإجمالية في أدلس حد لذا(x) برديد مستول-2
  01الطريقة: 

(Cmo)’= 0 .           18- 600/ x
2
=0.      18x

2
 =600/18.          X=5.77. 

 02 الطريقة: 

 F’(x)= F(x)/x.    36x + 11 = 18x + 11+ 600/x.               X=5.77. 

 .(Cma) في أدلس مستوياتها عندما تتساكل مع (Cmo) تكوف التكلفة الدتوسطة     

 :معادلة التكلفة الذامشية- 3
Cma= F’(x).    Cma= 36x +11. 

 :نقطة التقاطع بتُ التكلفة الدتوسطة كالتكلفة الذامشية- 4
Cma = Cmo.   36x +11 = 18x + 11+ 600/x.     X=5.77. 

 :yبالتعويض في إحدل الدعادلتتُ لضصل على 
Y= 36 (5.77) +11 

Y= 218.72. 

 .a (5.77; 218.72)كمنو يتقاطع منحتٌ التكلفة الدتوسطة مع منحتٌ التكلفة الذامشية في نقطة ذات الإحداثيات 
 .يتحقق عندما تتساكل التكلفة الحدية بالسعر الوحدكم: حجم الإنتاج الأمثل- 5

Cma = Pu.  36x +11 = 911.      X = 25 unites. 

 . نعوض الحجم الأمثل من الإنتاج في معادلة النتيجة:النتيجة- 6
R = CA – CT 

R =911 (25) - (18 (25)
2
+11(25)+600). 

R =10650 DA. 
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 .التكاليف المعيارية وتحديد الانحرافات: (08)المحاضرة رقم
: تعريف التكاليف المعيارية .1

كتقنية لنشاط  تكاليف تقديرية لزسوبة على أساس معايتَ اقتصادية" لؽكن تعريف التكاليف الدعيارية على أنها 
، ككفقا لدعايتَ ذات أسس علمية كعملية في ظركؼ معينة لابزاذىا عملية الإنتاج،  كذلك قبل البدء في 1"عادم

 بتُ ما ة الناتجالالضرافات للمنتجات أك الخدمات، كذلك من خلبؿ حساب قيقيةمرجعا لقياس كضبط التكاليف الح
 .كما تم بزطيطوتم برقيقو 

  (coûts préétablis)التكاليف الدعدة مسبقا : ىناؾ عدة مصطلحات مستعملة للدلالة على ىذه الطريقة منها

 coûts)، التكاليف الدوازنتية (coûts standards)، التكاليف الدعيارية (coûts prévisionnels)التكاليف التقديرية 

budgétés). 
 :2أىداؼ طريقة التكاليف المعيارية .2
 التقييم القبلي لأسعار تكاليف الدنتجات، كبالتالر إمكانية اعتماد ىذه التكاليف في البرلرة كالتخطيط الدستقبلي؛- 
الرقابة عن طريق مقارنة التكاليف الدعيارية بالتكاليف الحقيقية كبرديد الالضرافات، كبالتالر برديد أسباب نشأتها - 

 .كابزاذ القرارات اللبزمة بشأنها
 : توجد عدة مصادر لتحديد الدعايتَ لؽكن ذكر ألعها في:3مصادر إعداد المعايير .3
 كفقا لذذا الدبدأ يتم برديد الدعيار على أساس التكلفة الدسجلة للفتًة السابقة، تعتبر ىذه :التكلفة التاريخية- 3-1

الطريقة سهلة لتحديد الدعايتَ لكنها غتَ فعالة لأنو لا توجد دلائل على أف الفتًة السابقة تصلح لتكوف مرجعا فيما 
 .يتعلق بالتكاليف الدستقبلية

 تتعلق بالتكلفة الدتحصل عليها في :(le standard parfaitالمعيار الكامل )التكلفة المعيارية النظرية - 3-2
كقت التشغيل الكامل، أعلى مردكد للتجهيزات كالعماؿ كالدواد الأكلية، دكراف مرتفع )الظركؼ الدثلى للئنتاج 

 .(...للمخزكنات، احتًاـ الآجاؿ،
ىذه التكلفة بسثل أحسن مرجع كلكنها معيار خيالر يستحيل بلوغو، كىو ما قد يتسبب في إحباط عزلؽة العماؿ لأنو 

 .لا يتماشى كشركط الإنتاج الواقعية

                                                           
1

 - ZITOUNE T., Comptabilité analytique, Berti édition, Alger, 2003, p.57. 
2

 .227.بويعقوب عبد الكرلص، مرجع سبق ذكره، ص-  
3

 .239-238.ص.درحموف ىلبؿ، مرجع سبق ذكره، ص-  
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 يتم برديد ىذه التكلفة على أساس التكلفة الدعيارية :( accessibleسهلة البلوغ)التكلفة المعيارية العادية - 3-3
النظرية كلكن أخذا بعتُ الاعتبار كقت الراحة، التعطل، الطاقة الحقيقية للؤفراد، الفاقد من الدواد الأكلية، لذا يعتبر 

متوسط بتُ الدعيارين السابقتُ، كىو الدعيار الأكثر استعمالا لأنو يسمح بالرقابة الجيدة في ظل ظركؼ الإنتاج العادية، 
 .كيراعي القدرة الإنتاجية للعماؿ

 :المراقبة عن طريق تحليل الانحرافات .4
لؽكن أف نتخذ من نظاـ التكاليف الدعيارية كأداة لدراقبة التسيتَ، كذلك من خلبؿ تتبع تطور التكاليف كمقارنة 

التكاليف الحقيقية بالتكاليف الدعيارية، كالكشف عن الالضرافات بتُ التقديرات كالالصازات الفعلية، كبالتالر برديد 
 .الدسؤكلتُ عن ظهورىا كأسباب ذلك كابزاذ القرارات التصحيحية بشأنها

 . نستنتج الالضرافات بالفرؽ بتُ الوضعية الدعيارية كالوضعية الحقيقية، سواء بالنسبة للتكاليف أك الإيرادات
 :الإنحرافات عن التكاليف- 4-1

بالنسبة للتكاليف سوؼ لصزئ دراستها إلذ الضرافات عن التكاليف الدباشرة كالضرافات عن التكاليف غتَ الدباشرة 
 :  التكاليف الدعيارية، كمنو كل- التكاليف الحقيقية : اعتمادا على قاعدة

       ايجابي؛ في التكاليف لو أثر سالبالضراؼ  -

 .سلبيثر  لو أفي التكاليف موجبالضراؼ  -

 :  الانحرافات على التكاليف المباشرة - أ

توجد عدة أسباب تؤدم إلذ ظهور فوارؽ بتُ التكاليف الدعيارية الدباشرة كالحقيقية، منها ما ىو تقتٍ، كمنها ما ىو 
كمي، كمنها ما ىو اقتصادم، لشا يستوجب الاىتماـ من طرؼ الدستَين بالالضرافات الدهمة، كالتي تتعلق عادة 

بالنسبة لدكونات التكاليف الدباشرة في تكلفة الدواد الأكلية الدستعملة، اليد العاملة الدباشرة أك عمل الآلة، كيكوف 
 :1الالضراؼ الإجمالر للتكاليف الدباشرة لؽثل لرموع ىذه الالضرافات

  ينتج الالضراؼ في قيمة الدواد الأكلية بتُ ما كاف متوقع استهلبكو كما تم :الانحراؼ على المواد الأولية- 1-أ
 :استهلبكو فعلب لعدة أسباب، منها ما يتعلق بالاختلبؼ في الكمية، كمنها ما يتعلق بالاختلبؼ في السعر

 كلو عدة أسباب منها: الالضراؼ في الكمية: 
 الاستهلبؾ الدفرط للمواد الأكلية بسبب الإلعاؿ من طرؼ العماؿ؛- 
 نقص الخبرة كتكوين العماؿ كعدـ صيانة الآلات؛- 

                                                           
1

 - Boughaba A., op.cit, P.351. 
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عدـ جرد الدواد الأكلية بالدخازف، كعدـ إرجاع الدواد الأكلية غتَ الدستعملة من كرشة الإنتاج إلذ الدخزف كبالتالر - 
 ضياعها أك سرقتها أك فسادىا بسبب العوامل الدناخية؛

 .كجود بقايا كفاقد بكميات كبتَة بسبب رداءة نوعية الدواد الأكلية- 
الفرؽ بتُ الكمية الدستهلكة الحقيقية كالدعيارية مقيمة بالسعر الدعيارم من أجل : لؽكن حساب ىذا الفرؽ كفقا للعلبقة

 :ضماف عدـ تأثر ىذا الالضراؼ بالتغتَ في الأسعار
 :حيث
E/Q: الفرؽ في الكمية.  

Pp :السعر الدعيارم. 
QP :الكمية الدعيارية. 
QR:الكمية الحقيقية. 

 .(service des méthodes)إف ىذا الالضراؼ قد ترجع مسؤكليتو إما إلذ الورشات أك مصلحة الدناىج 
 كينتج ىذا الالضراؼ كذلك لعدة أسباب منها ما ىو خارج بركم الدؤسسة كالتقلبات في : الالضراؼ في السعر

أسعار الدواد الأكلية بسبب قانوف العرض كالطلب، كمنها ما ىو راجع لسوء تسيتَ مصلحة الدشتًيات، 
كالشراء من أسواؽ بعيدة كبالتالر ارتفاع تكاليف النقل، عدـ تأىيل الإطارات الدكلفة بالتفاكض من أجل 

عقد صفقات الشراء كبالتالر عدـ حصولذم على خصومات مالية أك بذارية أك حصولذم عليها بنسب 
 .ضئيلة

 :كلؽكن حساب ىذا الالضراؼ بالفرؽ بتُ السعر الحقيقي كالسعر الدعيارم مقيما بالكمية الحقيقية
 

 :يلي كبالتالر لؽكن حساب الالضراؼ الإجمالر في الدواد الأكلية كالناتج عن الكمية كالسعر معا كما
   

 .إف ىذا الالضراؼ غالبا ما ترجع مسؤكليتو إلذ مصلحة التموين
 ينتج الفرؽ بتُ تكاليف اليد العاملة الدباشرة الحقيقية كما تم :الانحراؼ على تكاليف اليد العاملة المباشرة- 2-أ

كىذا نادرا ما لػدث لأننا  (الأجر)تقديره مسبقا إما للبختلبؼ في الوقت الدقدر كالحقيقي، أك لثمن كقت العمل 
 :نعتمد في التحليل على الفتًة قصتَة الأجل

 من أىم الأسباب التي تؤدم إلذ ظهور ىذا الالضراؼ نذكر: الالضراؼ في الوقت: 

E/Q = Pp(QR – QP) 

E/P = QR ( PR – PP ) 

 

E/MP = E/Q + E/P 
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 نقص تأىيل العماؿ كعدـ بزصصهم في الدناصب التي يشغلونها، كبالتالر ضياع الوقت في أعماؿ غتَ إنتاجية؛- 
 سوء تنظيم العملية الإنتاجية لشا يتسبب في ظهور أعماؿ كحركات غتَ إنتاجية؛- 
 الدماطلة الإرادية للعماؿ بسبب عدـ برفيزىم؛- 
 .الانقطاع في العمل بسبب نفاذ الدادة الأكلية أك تعطل الآلات- 

 : لػسب ىذا الالضراؼ كفقا للعلبقة
 :حيث
E/T :الإلضراؼ في الوقت. 
TR  :الوقت الحقيقي. 
TP :الوقت الدعيارم. 

 كىذا راجع إلذ : الالضراؼ في السعر: 
 التعديل القانولش أك التعاقدم للؤجور؛- 
 ارتفاع أعباء الخدمات الاجتماعية كالدنح؛- 
 اللجوء إلذ الساعات الإضافية؛- 
 .الاستعانة بالعماؿ ذكم الكفاءات العالية لشا يكلف الدؤسسة أجورا فوؽ الدعتاد- 

 :لػسب ىذا الالضراؼ كفقا للعلبقة
  

 : كبالتالر الفرؽ الإجمالر في التكاليف الدباشرة لليد العاملة الناتج عن الاختلبؼ في السعر كفي زمن اليد العاملة ىو

 
كعليو يكوف الالضراؼ الإجمالر عن التكاليف الدباشرة الناتج عن الفرؽ في الدواد الأكلية كاليد العاملة، كالتكاليف 

الدباشرة لعمل الآلة، كالفوارؽ الأخرل للعناصر الدكونة للتكاليف الدباشرة ؛كالتي برسب بنفس الطريقة؛ إف كجدت 
 : كمالر

 
 
 

E/T = PP (TR – TP) 
 

E/P = TR (PR – PP) 

E/MO = E/T + E/P 

E/GCD = E/MP + E/MO+… 
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 : 1 الانحرافات على التكاليف غير المباشرة - ب
ترتبط التكاليف غتَ الدباشرة بالدنتجات تناسبيا مع كحدات العمل الدستهلكة، بحيث يسمح عدد كحدات العمل لدركز 

التحليل بقياس نشاط ىذا الدركز، كاستنادا إلذ مستول النشاط يتم برليل الالضرافات على التكاليف غتَ الدباشرة، 
 : كلكن قبل القياـ بتحليل الالضرافات لغب أكلا التمييز

 كبالتالر ىناؾ الضراؼ متغتَة، كأخرل تكاليف ثابتةأف التكاليف غتَ الدباشرة المجمعة في مركز التحليل تتكوف من - 
 ؛بالانحراؼ على النشاطعن التكاليف الدتغتَة، كالضراؼ عن التكاليف الثابتة، كىذا ما يعبر عنو 

الذم يقاس بعدد الوحدات ) ستول الإنتاجعلى مستول كل مركز برليل ىناؾ كحدتتُ للقياس، إحداىا تهتم بم- 
أم مستول  (...ساعة، كغ: كالذم يقاس بعدد كحدات العمل الدستعملة) بدستول النشاط، كالثانية تعتٌ (الدنتجة

 الانحراؼ على المردود؛الطاقة الدستغلة أك الدستعملة، كىو ما ينتج عنو 
 مع افتًاض عدـ تعديل التكاليف (budgétisation)إف الالضراؼ الإجمالر الدتعلق بديزانية التكاليف غتَ الدباشرة - 

التكلفة الدعيارية الدناسبة للئنتاج  ك التكلفة الحقيقيةطواؿ الفتًة الددركسة، يعبر عنو بالفرؽ بتُ  (الذيكلية)الثابتة 
 .الانحراؼ على الميزانية، كىو ما ينتج عنو الحقيقي

 : من ىنا لؽكن حساب الالضراؼ الإجمالر عن التكاليف غتَ الدباشرة كفقا للعلبقة

 : حيث
E/GCID :الالضراؼ الإجمالر عن التكاليف غتَ الدباشرة. 

FR :التكاليف الحقيقية الإجمالية. 
CP : التكاليف التقديرية الإجمالية= التكلفة الوحدكية التقديرية (FR) /النشاط التقديرم الدوافق للنشاط الحقيقي. (AP) 

AP :النشاط التقديرم الدوافق لدستول النشاط الحقيقي. 
 :ملاحظة
  النشاط الحقيقي(AR) :ىو مستول النشاط الذم برقق فعلب على مستول مراكز التحليل؛ 
  النشاط العادم(AN) : ىو مستول النشاط العادم الذم اعتادت الدؤسسة برقيقو أك الدرجعي الذم تم

 برديده من طرؼ مستَم مراكز التحليل أك مكتب الدناىج؛

                                                           
1

 .64-57.ص.، ص2011 الجزائر، الجامعية، الدطبوعات ديواف التسيتَ، مراقبة إلذ مدخل الباىي، مصطفى الذوارم،  معراج-  

E/GCID = FR - (CP.AP) 
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  النشاط التقديرم(AP) : ىو النشاط الحقيقي مقدرا بدستول التكاليف الدعيارية أم الدوازنة التقديرية الدناسبة
 .(الدوازنة الدرنة)للنشاط الحقيقي 

 
ثابتة مستقلة عن مستول )أك  (تكاليف متغتَة متناسبة مع مستول نشاط الدركز)كذلك حسب طبيعة ىذه التكاليف 

، كلكن ىذه الفرضية تبقى صالحة على مستول التحليل قصتَة الأجل دكف تغتَ ىيكلة الدؤسسة، (نشاط مركز التحليل
بحيث تساعد ىذه الديزانية في معرفة الدستول الذم لغب أف تكوف عليو ىذه التكاليف عند عدة مستويات من 

 .1النشاط الدتوقع في الفتًة القادمة، كىذا الدبدأ يسمى بدبدأ تغتَ أك مركنة التكاليف
 :2كعليو لؽكن برليل الالضراؼ الإجمالر عن التكاليف غتَ الدباشرة كما يلي

 :(écart sur budget ) الانحراؼ على الميزانية -1-ب
 التكاليف غتَ الدباشرة، كعندما يتعلق (budgétisation)لػدد ىذا الالضراؼ حصة الالضراؼ الإجمالر الدتعلقة بديزنة 

الأمر بهيكلة التكاليف فانو لغب اعتبار التكاليف الثابتة غتَ قابلة للتعديل طوؿ فتًة الدراسة، كانطلبقا من الدوازنة 
 كتأخذ بالميزانية المرنةالمحددة للنشاط الدعيارم نقوـ بإعداد الدوازنة الدناسبة للنشاط الحقيقي، كتسمى ىذه الديزانية 

 . Y = aX+b: الشكل التالر
 :حيث

Y: (التكاليف الإجمالية غتَ الدباشرة) تكلفة الديزانية. 
X :عدد الوحدات الدعيارية للنشاط 
b :التكاليف الثابتة الإجمالية. 
a :التكلفة الدتغتَة للوحدة. 

 :بدقارنة التكاليف الحقيقية مع الدوازنة الدرنة يتم الحصوؿ على الضراؼ الديزانية كما يلي
 

 

                                                           
1

 - Charles Horngren et des autres, contrôle de gestion et gestion budgétaire,4
eme

 éd., nouveaux horizons, paris, 

France, 2012, p. 238 . 
2

دراسة حالة مؤسسة إنتاج الدياه الدعدنية لدوزاية، مذكرة مقدمة ضمن متطلبات نيل - صفاء لشهب، نظاـ مراقبة التسيتَ كعلبقتو بابزاذ القرار-  
 .123-122. ص.، ص2006-2005شهادة ماجستتَ بزصص إدارة الأعماؿ، كلية العلوـ الإقتصادية كعلوـ التسيتَ، جامعة الجزائر، 

 ىي التكاليف غتَ الدباشرة الإجمالية التقديرية الدناسبة لنشاط حقيقي لدركز برليل معتُ،    : الديزانية الدرنة

 

E/B = (CR.AR)-(CB.AR) = (CR - CB)AR 

 



درويش عمار.             د                              محاسبة التسيير                                : مقياس  

 

-68- 
 

 :حيث
E/B :بالنسبة للميزانيةالالضراؼ . 
AR:النشاط الحقيقي . 
CR :التكلفة الحقيقية. 
CB : (التكلفة الدوافقة للنشاط الحقيقي في الديزانية الدرنة)التكلفة الدوازنتية. 

غير ، كيكوف سالبا عندما تكوف التكاليف الحقيقية أقل من الدوازنة الدرنة أم عندما يكوف ملائمايكوف ىذا الالضراؼ 
كلدعرفة مصدر ىذا الالضراؼ لابد من برليلو حسب العناصر الدكونة . موجبا في حالة العكس أم عندما يكوف ملائم

 .للميزانية الدرنة
 :(écart sur activité) الانحراؼ على النشاط- 2-ب

ىو عبارة عن مؤشر برميل التكاليف الثابتة على الدنتجات، بحيث التكاليف غتَ الدباشرة برمل للمنتجات على أساس 
 من أقل (عدد كحدات العمل الفعلية)كحدات العمل أم مستول النشاط، كبالتالر عندما يكوف النشاط الحقيقي 

تكوف التكاليف الثابتة لزملة جزئيا، كعلى العكس عندما يكوف  (عدد كحدات العمل الدعيارية)النشاط الدعيارم 
 من النشاط الدعيارم يكوف لرموع التكاليف الددلرة في تكاليف الدنتجات أكبر من أكبرمستول النشاط الحقيقي 

الدبلغ الحقيقي للتكاليف الثابتة، كلؽثل الفرؽ بتُ الدبلغ التكاليف المحمل للمنتجات كالدبلغ الحقيقي للتكاليف الثابتة 
 : ، كلػسب كفقا للعلبقة(الضراؼ التحميل العقلبلش) الانحراؼ على النشاط

 

 
: حيث
E/A :بالنسبة للنشاطالالضراؼ .  

CP :التكلفة التقديرية الوحدكية. 
 لوحدات (CP) للنشاط الحقيقي كالتكلفة التقديرية (CB)يتحدد ىذا الالضراؼ من خلبؿ الفرؽ بتُ تكلفة الدوازنة الدرنة

 أم زيادة في النشاط ربح زيادة الفعالية لأف ذلك يعتٍ سالبا إذا كاف ملائماكيكوف ىذا الالضراؼ . العمل الحقيقية
(sur activité) الناتج عن امتصاص كل التكاليف الثابتة المحتواة في الدوازنة الدرنة، كعلى العكس إذا كاف الالضراؼ 

 تكلفة بطالة، فهذا يعتٍ أف الدؤسسة لد تتمكن من تغطية كل تكاليفها الثابتة، كأنها حققت غير ملائم، يكوف موجبا

E/A= (CB.AR) – (CP.AR) = (CB-CP)AR 
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انقطاع لسزكف الدواد الأكلية، الاضطرابات التي تؤدم إلذ : بدعتٌ الطفاض في النشاط، كىذا راجع لعدة أسباب منها
 ...توقف النشاط، الغيابات، تعطل الآلات 

 :(écart sur rendement) الانحراؼ على المردود- 3-ب
يسمح ىذا الالضراؼ بقياس خسائر أك أرباح الإنتاجية، كذلك بوضع علبقة بتُ مستول النشاط كالكميات الدنتجة، 

 بالإنتاج الدعيارم الدناسب لدستول النشاط الحقيقي، ثم يقيم ىذا الالضراؼ على (QR)بحيث يقارف الإنتاج الحقيقي 
 :الدردكد الكمي بالتكلفة غتَ الدباشرة لكل كحدة منتجة كما يلي

 
 :حيث
E/R :الالضراؼ بالنسبة للمردكد. 
AP :النشاط التقديرم الدناسب للنشاط الحقيقي. 

 إذا كاف النشاط الحقيقي أكبر من النشاط التقديرم الدناسب للنشاط الحقيقي، أم عندما ملائمايكوف ىذا الالضراؼ 
 .سالبا في حالة العكس أم حينما يكوف غير ملائمكيكوف . موجبايكوف 

 : كعليو لؽكن برديد الفرؽ الإجمالر في التكاليف غتَ الدباشرة من خلبؿ لرموع الفوارؽ الجزئية كما يلي
 

 :الانحرافات عن الإيرادات- 4-2
كما ىو شأف التكاليف فإنو بالإمكاف برديد الالضرافات على الإيرادات، كلعل ألعها الدبيعات، في شكل الضراؼ 

إجمالر على الدبيعات ثم يتم تبسيطو حسب مكوناتو إلذ الضراؼ على الكمية كالضراؼ على السعر، كما لؽكن برديد 
. 1الضرافات أخرل على حسب ىوامش الإنتاج أك النتائج

 :لؽكن برديد الالضراؼ الإجمالر في رقم الأعماؿ كفقا للعلبقة:  الانحراؼ على المبيعات - أ
 :حيث

E/GR :الفرؽ في رقم الأعماؿ. 
CAR :رقم الأعماؿ الحقيقي .
CAP :رقم الأعماؿ التقديرم. 

                                                           
1

 .277.، ص1998، الإبداع المحاسبي كدكره في تنمية الدهارات الإدارية، دار النهضة العربيةحستُ مصطفى ىلبلر،  - 

E/R= (CP.AR) – (CP.AP) = (AR-AP)CP 

 

E/GCID= E/B+E/A+E/R 

 

E/GR= CAR-CAP 
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 إذا كاف ملائماتكوف قراءة الالضرافات عن الإيرادات معاكسة لدا ىي عليو في الأعباء، كبالتالر يكوف ىذا الالضراؼ 
 .سالبافي حالة العكس أم عندما يكوف غير ملائم ، كموجبا

إذا أردنا التمعن في البحث عن سبب الالضراؼ في رقم الأعماؿ لابد من برليل الفارؽ الإجمالر إلذ فارؽ في الكمية 
 :كفارؽ في السعر كما يلي

 يعبر عن الفرؽ بتُ الكمية الحقيقية كالكمية التقديرية مقيما بالسعر التقديرم :الالضراؼ على الكمية: 
 :حيث
E/Q :الالضراؼ في الكمية .
QR :الكمية الحقيقية. 
QP :الكمية التقديرية. 
PP :السعر التقديرم الوحدكم .

 ملائم غير أم الكمية الحقيقية الدباعة أكبر من الكمية التقديرية، كيكوف موجبا إذا كاف ملائمايكوف ىذا الالضراؼ 
 .سالبافي حالة العكس كذلك حينما يكوف 

 بالفرؽ بتُ السعر الحقيقي كالسعر الدقدر مضركبا في الكمية ىذا الالضراؼ  يتحدد :الالضراؼ على السعر
 :يلي الدباعة الحقيقية كما

 :حيث
E/P :الفرؽ في السعر .
PR :السعر الحقيقي الوحدكم. 
PP :السعر التقديرم الوحدكم. 

QR :الكمية الحقيقية الدباعة. 
 أم سعر البيع الحقيقي موجبا إذا كاف ملائمانفس الدلبحظة السابقة تسرم على الالضراؼ في السعر بحيث يكوف 

 . في حالة العكسغير ملائمأكبر من السعر البيع الدقدر، كيكوف 
 :الجمع بتُ الفارقتُ السابقتُ نتحصل على الفارؽ الإجمالر في الإيرادات كما يليب
 

 
 

E/Q= (QR-QP)PP 

 

E/P= (PR-PP)QR 

 

E/GR= E/Q+E/P 
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 : أخرى على الإيرادات انحرافات - ب
كما لؽكن برديد الضرافات أخرل بنفس الطريقة تتعلق بالذوامش على الإنتاج كعلى النتيجة سواء الإجمالية أك الدفصلة، 

كترجع أسباب ظهور الضرافات موجبة على الإيرادات إلذ . حسب كل منتوج أك كل منطقة جغرافية، أك كل زبوف
برستُ مسار الإنتاج، برستُ النوعية، تعدد أنواع الدنتجات أك السيطرة على حصة مهمة في السوؽ لشا يؤدم إلذ 

أما في حالة ثبات الكمية فقد يرجع السبب في ظهور . ازدياد كمية الدنتجات الدباعة مقارنة بالكميات التقديرية
الضرافات موجبة إلذ الإستًاتيجية التسويقية التي تسمح باستقطاب عدد كبتَ من الزبائن بأسعار مرتفعة نظرا لاستعماؿ 

. 1إستًاتيجية الدفاضلة، كقد تكوف الأسباب لشزكجة بتُ ارتفاع الكمية كارتفاع السعر في نفس الوقت
: 2التسيير أىمية طريقة التكاليف المعيارية في - 5

الرقابة على التكاليف إذ أف الغاية من كضع الدعايتَ ىي إمكانية ابزاذ القرارات التصحيحية بعد برليل  -
 كتفستَ الالضرافات بتُ التكاليف الدعيارية كالتكاليف الفعلية؛

 إمكانية تقليص التكاليف، كذلك بدسالعة جميع الدوظفتُ من أجل الوصوؿ إلذ مردكدية أمثل للمؤسسة؛ -
بسثل طريقة التكاليف الدعيارية أداة فعالة لدراقبة التسيتَ، من خلبؿ الدعايتَ التي ىي بدثابة أىداؼ يرجى  -

 برقيقها؛
 لؽكن الاعتماد على طريقة التكاليف الدعيارية لتحديد الأسعار؛ -
 برستُ شركط الاستغلبؿ بناء على نتائج برليل الالضرافات كبرديد الدسؤكليات؛ -
 .زيادة الكفاءة الإنتاجية من خلبؿ الدقارنة بتُ الدقاييس الفعلية كالدقاييس الدعيارية -
 :تمرين

:  كما يلي2بالورشة (P) كحدة من الدنتوج 2000لإنتاج  (X)تقدر إحتياجات الدؤسسة 
 .كغ/ دج52 كغ ب1200مادة أكلية  -
 .ساعة/ دج56 ساعة ب 1000: يد عاملة مباشرة -
 . دج تكاليف ثابتة4000 دج منها 29000لرموع التكاليف غتَ الدباشرة  -

:  كحدة بنفس الورشة عن التكاليف التالية1000كقد أسفرت عملية إنتاج 
 .كغ/ دج53 كغ ب 1500: مادة أكلية -
 .ساعة/ دج57 ساعة ب 400: يد عاملة مباشرة -

                                                           
1

. 247.، ص مرجع سبق ذكرهدرحموف ىلبؿ،- 
2

. 102-101. ص.، ص1997 مصر، الجامعية، الدار الرقابة، ك للتخطيط التكاليف لزاسبة الدىراكم، الدين كماؿ- 



درويش عمار.             د                              محاسبة التسيير                                : مقياس  

 

-72- 
 

 . دج20000:لرموع التكاليف غتَ الدباشرة بلغ -
: ساعة يد عمل مباشرة قم ب:  ىو2علما أف كحدة قياس نشاط الورشة : المطلوب

 إعداد بطاقة الإنتاج الدعيارية للوحدة؟- 
 تقدلص جدكؿ الدقارنة بتُ التكاليف الحقيقية كالدعيارية كبرديد كبرليل لستلف الالضرافات؟- 

 :الحل
 : بطاقة تكلفة الإنتاج الدعيارية للوحدةإعداد- 1

 بطالت تكهفت الإَتاج انًعياريت نهىحذة

انًبهػ  انسعر  انكًيت  انبياٌ 

 يادة  أونيت 1200 2000 0,6 52 31,2

 انيذ انعايهت انًباشرة 1000 2000 0,5 56 28

 انتكانيف انًباشرة     

 انتكهفت انًتؽيرة ؼير انًباشرة 1000 2000 0,5 25 12,5

 انتكهفت انثابتت ؼير انًباشرة 1000 2000 0,5 4 2

 انتكانيف ؼير انًباشرة     

 انتكهفت انًعياريت نهىحذة     73,7

  : جدكؿ الدقارنة بتُ التكاليف الحقيقية كالدعيارية- 2

انبياٌ  ( وحذة1000)انتكهفت انحميميت  ( وحذة1000)انتكهفت انًعياريت  انفىارق

سهبي  إيدابي  يبهػ  سعر  كًيت  يبهػ  سعر  كًيت 

 انًادة الأونيت 1500 53 79500 600 52 31200 48300  

 انيذ انعايهت انًباشرة 400 57 22800 500 56 28000   5200-

 انتكانيف ؼير انًباشرة  400 50 20000 500 29 14500 5500  

-5200 53800 73700     122300       

 48600        

 

الالضراؼ عن التكاليف الدباشرة - 3
:  الدادة الأكليةالفرؽ على. 1.3

 :عن الكميات- أ
E/Q= (Qr- Qp) x Pp    

E/Q= (1500 - 600) * 52 

E/Q= 46800 

 :سعرعن اؿ- ب
  

E/P= (Pr- Pp) x Qr    

E/P= (53- 52) * 1500 

E/P=1500 
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 :عن الدادة الأكلية- ت

E/MP = E/P + E/Q  

E/MP = 1500 + 46800 

E/MP = 48300       

 :الفرؽ على اليد العاملة الدباشرة. 2.3
  :عن الزمن- أ

E/T= (Tr- Tp) x Pp    

E/T=( 400- 500)* 56 

E/T= -5600  

 :سعرعن اؿ- ب
E/P= (Pr- Pp) x Tr  

E/P= (57- 56) * 400 

E/P=  400 

 :اليد العاملةعن - ت

 

E/MP = E/P + E/T  

E/MD = 400 -5600 

E/MD = -5200 

:  إجمالر الالضراؼ عن التكاليف الدباشرة .3.3
E/CD = E/MP + E/MD 

E/CD = 48300 -5200 

E/CD = 43100 

   

الالضراؼ عن التكاليف غتَ الدباشرة - 4
  دج29000بفرض التكاليف غتَ الدباشرة الدقدرة - 

 خذول انتكانيف انىحذويت و الاخًانيت عُذ يستىياث انُشاط 

انبياٌ  انُشاط انتمذيري انًىافك نهحميمي   انُشاط انعادي   انُشاط انحميمي  

حدى انُشاط  500 1000 400 

CV 12500 25000 10000 

CF 4000 4000 4000 

 14000 29000 16500 يدًىع

CVu 25 25 25 

CFu 8 4 10 

 35 29 33 يدًىع
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    الالضراؼ عن الدوازنة. 1.4

E/B= (Cr- Cb) x Ar  

E/B= (50- 35) * 400 

E/B= 6000   ملائم   اوحراف غير

  

    الالضراؼ عن النشاط. 2.4

E/A= (Cb- Cp) x Ar  

E/A= (35- 29)* 400  

E/A= 2400        انحراف غير ملائم

     

    الالضراؼ عن الدردكدية. 3.4

E/R= (Ar- Ap) x Cp  

E/R= (400- 500)* 29  

 E/R= -2900      اوحراف ملائم  

     

 :الإلضراؼ الاجمالر عن التكاليف غتَ الدباشرة. 4.4

E/CID = E/B + E/A + E/R 

E/CID = 6000 + 2400 – 2900 

E/CID = 5500       انحراف غير ملائم  

 :للتأكد- 

E/CID= Fr- (Cp x Ap)  

E/CID= 20000 – (29 * 500) 

E/CID= 5500  

: الالضراؼ الاجمالر عن التكاليف. 5
 

E/GC= E/CD + E/CID 

     

E/GC= 43100 + 5500 

E/GC= 48600 
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1محاسبة التكاليف على أساس الأنشطة : (09)المحاضرة رقم 
(ABC). 

: تمهيد

لقد كجدت الطرؽ التقليدية لحساب كبرليل التكاليف سواء الجزئية منها أك الكلية في ظركؼ كبيئة أعماؿ 
يد )بسيطة تتميز بالثبات كالتأكد، كعدـ تعقيد العمليات الإنتاجية كلظطية الدنتجات، بحيث كانت التكاليف الدباشرة 

كلكن مع تطور بيئة الأعماؿ كاشتداد الدنافسة . تشكل النسبة الأكبر من تكاليف الدنتجات (...عاملة، مواد أكلية
كإدخاؿ التكنولوجيا الحديثة في العملية الإنتاجية، كتعدد أصناؼ الدنتجات كتنوع مواصفاتها زادت نسبة التكاليف 
غتَ الدباشرة ضمن التكاليف الإجمالية للمنتوج، كأصبحت الأساليب التقليدية لتحليل التكاليف عاجزة عن مسايرة 

كنتيجة لذذا الاحتياج ظهر نظاـ حساب التكاليف على أساس الأنشطة . الوضع الجديد كالوفاء بدتطلبات التسيتَ
(ABC) كمحاكلة جادة كحديثة لحل مشكل بزصيص التكاليف غتَ الدباشرة، كذلك اعتمادا على مبدأ 

 .أم كجود علبقة سببية بتُ تكلفة الدنتوج كالدوارد التي استخدمت في إنتاجو (نتيجة/السبب)

 :(ABC)ظروؼ نشأة نظاـ التكاليف  .1

 العديد من القرارات الإدارية  ابزاذمن الأنظمة الدهمة التي تعتمد عليها الدؤسسة في كوف نظاـ التكاليف
كالإستًاتيجية، فإنو يتأثر ببيئة الأعماؿ التي تنشط بها الدؤسسة، التغتَات الذيكلية كالتنظيمية الداخلية للمؤسسة، 

لذا فإف من أبرز . كتكنولوجيات العملية الإنتاجية كلستلف الدناىج، كالدوارد الدادية كالبشرية التي قد يطرأ عليها التغيتَ
  :الظركؼ التي تسببت في نشأة كظهور الحاجة لنظم جديدة لحساب التكاليف لؽكن ذكر

 من %90تغتَ ىيكلة التكاليف، بحيث كانت في بداية القرف الداضي تشكل التكاليف الدباشرة ما نسبتو  -
إجمالر التكاليف، لذا لد تطرح إشكالية توزيع التكاليف غتَ الدباشرة اعتمادا على اليد العاملة الدباشرة أك 

كمع تطور العملية . % 10الدواد الأكلية الدستهلكة كوحدة قياس لنشاط القسم لأنها لد تكن تشكل سول 
الإنتاجية كإدخاؿ التكنولوجيا كالنظاـ الآلر في الإنتاج ارتفعت نسبة التكاليف غتَ الدباشرة بحيث أصبحت 

، في حتُ تراجعت التكاليف الدباشرة إلذ ما يقارب % 70تشكل جزء مهم من إجمالر التكاليف تتجاكز 

30%2. 

                                                           
1

 - Activity-Based Costing 
2

 -MENDOZA Carla et les autres, coûts et décisions, gualina éditeur, paris, 2004, p.147. 
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ترتكز النظم التقليدية لحساب التكاليف على تكاليف مرحلة الإنتاج، في حتُ أف معظم ىذه التكاليف يتم  -
، %90 إلذ %70أم ما لؽثل حوالر  (قبل البدء في العملية الإنتاجية)الالتزاـ بها في مرحلة التصور 

لشا  (...تكاليف الصيانة، خدمات ما بعد البيع)بالإضافة إلذ ارتفاع نسبة تكاليف ما بعد العملية الإنتاجية 

 1...يبرز عجز النظم التقليدية عن مواكبة التغتَات الحديثة في الإنتاج، البحث كالتطوير، التسويق
ساعات يد عمل، ساعات )اعتماد نظم التكاليف التقليدية على أساس برميل كاحد للتكاليف غتَ الدباشرة  -

لشا يتسبب في عدـ تناسب برميل التكاليف للمنتجات التي  (...عمل الآلة، كغ مادة أكلية مستهلكة

 ىذا  .2تسببت في حدكثها بدقة، خاصة مع اختلبؼ أحجاـ الدنتجات، تنوعها، كدرجة التعقيد في تصنيعها
ما نتج عنو برميل الدنتجات البسيطة ذات الحجم الكبتَ بتكاليف أكبر من برميل الدنتجات الدعقدة ذات 

الحجم الصغتَ، لشا يؤثر سلبا على قرار تسعتَ الدنتجات، كبالتالر إمكانية فقداف الدؤسسة لجزء مهم من 
إف مشكل الاعتماد على الحجم كأساس لتوزيع الأعباء غتَ الدباشرة لد يكن كاضحا في . حصة من السوؽ

السابق لمحدكدية كلظطية الإنتاج، كاعتماده على العمل الدباشر كالدواد الأكلية، كلكن مع تزايد نسبة التكاليف 
غتَ الدباشرة خاصة بالنسبة للمؤسسات الخدمية التي لا ترتبط لسرجاتها بالحجم بشكل كاضح، ظهرت للعياف 

 .  3إشكالية عدـ الدقة في توزيع الأعباء غتَ الدباشرة كفقا للنظم التقليدية

بدا أف لراؿ تطبيق نظم التكاليف التقليدية أصبح عاجزا عن التحكم في بعض التكاليف ذات الطبيعة الاستثنائية، 
كالتي لابد من أخذىا بعتُ الاعتبار أثناء برليل استغلبؿ الدؤسسة كالتكاليف الخفية، تكاليف الخدمات الدتبادلة بتُ 

، كل ىذه النقائص مهدت لظهور نظاـ تكاليف حديث قادر على ...الأنشطة أك الدعم الخفي، تكاليف اللبجودة
توفتَ معلومات أكثر دقة لغرض خدمة قرارات التسيتَ الإستًاتيجي، التخطيط، كالرقابة، بسثل في نظاـ حساب 

(ABC)التكاليف على أساس الأنشطة
4.   

 

                                                           
1

 - ALAZARD .C et SEPARI.S, op. cit, p.250. 
2

 - BOUIN Xavier, SIMON Xavier François, les nouveaux visages de contrôle de gestion, DUNOD, paris, 2000, 

p.121. 
3

  .111.، ص2008الشيخ عماد يوسف، لزاسبة التكاليف، إثراء للنشر كالتوزيع، عماف، الأردف، -  
4

 .192.، ص2008أبونصار لزمد، لزاسبة التكاليف، دار كائل للنشر، عماف، الأردف، -  
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 :(ABC)لمحة تاريخية عن نظاـ التكاليف  .2

 مصطلح استخدـقد يكونوا أكؿ من  (Général Electric)أف لزاسبي الشركة الأمريكية (Johnson) يشتَ الباحث 
 عندما تم تعيتُ فريق من ،(و1963) حدكث التكاليف، ككاف ذلك سنة  فيسببتلوصف العمل الذم م" الأنشطة"

ىتم بالسعي  م جديدأسلوبالدراقبتُ لدراسة كاقتًاح حلوؿ للسيطرة على النمو الدتزايد للتكاليف غتَ الدباشرة، فوضعوا 
  تكاليفلزاسبة لبعض الدعالجات الشبيهة بنظاـ استخدامهمكرغم . إلذ معرفة الأنشطة التي تسبب تلك التكاليف

. ، إلا أنهم لد يستغلوا ذلك في بعض الجوانب الدهمة كتحليل ربحية الدنتجات أك الزبائن(ABC)الأنشطة

أكؿ من اىتم  بأنهما لعا زعمحوؿ (Kaplan et Cooper) الكثتَ من الأكادلؽيتُ كالددراء الألداف كلب من انتقدلقد 
 الأكادلؽيوف الألداف أسس بزصيص التكاليف غتَ اقتًح، بينما منذ عدة سنوات مضت "مسببات التكلفة " ب

فاىيم الخاصة الدالدباشرة للؤقساـ الدساعدة كالتي كانت مشابهة تقريبا لدسببات التكلفة، كقاموا أيضا بدلرها في 

. 1بالتكاليف الدباشرة

الألداف قد يكونوا فعلب قد بحثوا مثل ىذه التقنيات إلا أف البدايات الحقيقية لنظاـ أف الباحثتُ على الرغم من 
(ABC)بالدؤسسات الصناعية الأمريكية كما يقر بذلك(ـ1980 ك1970)في الفتًة ما بتُ  كانت  (R.Kaplan) ،

 في منتصف الثمانينيات في عدة شركات يدانيالأكؿ مرة ـ (ABC) نظاـببحث  (Cooper)قمت أنا ك:" حيث يقوؿ
لقد كصفنا الأسلوب الذم يتم بدوجبو تعيتُ :" ، كيضيف قائلب"(Pacific john deere union) شركة :أمريكية مثل

". (allocation)مصاريف التشغيل بواسطة الأنشطة إلذ الدنتجات كالخدمات بالتخصيص 

  عندما(و1987)لزاسبة كاف بشكل ملفت للبنتباه خلبؿ سنة للثم إف الظهور الفعلي لذذا النظاـ في الكتب العلمية 
 relevance »: ، كمنها كتابهما الدعنوف ب(Johnson) سلسلة من الدقالات بالتعاكف مع (R.Kaplan) نشر

Cost »كل من، كما نشر2حيث بردثا في فصلو العاشر عن لزاسبة تكاليف الأنشطة : 

 (R.Kaplan)ك(W. Burns)كتابهما الدعنوف ب« accounting and management »   بحيث قدما في نفس السنة
في بزفيض التكاليف غتَ الدباشرة خاصة بالدؤسسات  (ABC)في إحدل فصولو دراسة ميدانية حوؿ فعالية نظاـ 

                                                           
1

 .160-159. ص.ص، 2008 ،2الطبعة الأردف، كالتوزيع، للنشر حامد دار الدتقدمة، التكاليف لزاسبةإسماعيل لػي التكريتي، - 
2

  - Olivier de la Villarmois et Hubert Tondeur, les déterminants de la mise en place d’une comptabilité par activités, 

les cahiers de la recherche (CLAREE), IAE de Lille, France, 1996, p.4. 



درويش عمار.             د                              محاسبة التسيير                                : مقياس  

 

-78- 
 

 في نشر (R.Cooper)ك (R.Kaplan) كما تعاكف كل من.الصناعية الكبرل التي تتميز بالتكنولوجية كالإنتاجية العالية
 :  لرلةبدجلبت علمية متخصصة منها عدة مقالات

« Harvard business review » كاعتبركا نظاـ  (ـ1988) سنة(ABC)التكاليف الحل الأمثل لنقائص نظم  
" ك "نظاـ تكلفة واحد لا يكفي" التقليدية، بحيث أعطت مقالاتهم تغيتَ للحماس الذم قوبل بو أسلوبهما، كمنها 

، كىكذا منذ تلك الفتًة تزايدت الكتابات حوؿ ىذا النظاـ "قياس التكلفة بشكل صحيح يصنع القرار الصحيح
 .1استخدامولتتابع كتناقش جميع أفكاره كالآثار الدتًتبة عن 

الإبراد الدكلر  كلستلف دكؿ العالد أساسا إلذ أركباالأنشطة في  تكاليف  نظاـ لزاسبةانتشاريعود الفضل في كما 
يساىم فيها أكبر الدكاتب ، بحيث "التكامل الصناعي كنتائجو"ذم تعمل على اؿ (CAM-I)لشركات التصنيع 

 ,Kaplan et Cooper, Porter): الأمريكيتُ مثلأبرز الباحثتُ  كالدراجعة المحاسبة كالأمريكية الدختصة في ميداف

Miller …) ،من الجانب الفرنسي كل منك: (Mevellec, Midler, Lorino, Lebas…) ، التي توصلت سنة
  كالذم انبثقت منو لزاسبة،(CMS) إلذ إنشاء نظاـ تستَ جديد قائم على التحكم في التكاليف يدعى(ـ1986)

 ,Général Electric): على أساس الأنشطة، كما يشارؾ في ىذه الدنظمة كبريات المجمعات الصناعة أمثاؿالتكاليف

Boeing, Philips, Kodak…) بتطبيقها لنظاـاعتًفت  العالديةكفي بداية التسعينيات فإف الكثتَ من الشركات  
2(ABC). 

. (ABC)نظاـ التكاليف  تعريف .3
لقد ظهر نظاـ لزاسبة تكاليف الأنشطة خلبؿ سنوات الثمانينيات من القرف الداضي بعد ما تعرضت نظم التكاليف 

التقليدية لذجمت حادة من الانتقادات، كقد أعُتبر ىذا النظاـ الحل الأمثل لدختلف احتياجات الدستَين من الدعلومات 
 .الخاصة بدستول التكاليف كالقرارات الدتعلقة بها

  يعرؼ كل من(Kaplanك Cooper)أداة إستًاتيجية تساعد الدؤسسة : " نظاـ لزاسبة تكاليف الأنشطة على أنو
خدمات كعملبء الدؤسسة /في الوصوؿ إلذ التكلفة الدقيقة، كتوفر معلومات مهمة عن ربحية العمليات، الدنتجات

 3".بهدؼ ابزاذ قرارات إستًاتيجية تتعلق بتوظيف الدوارد، تصميم الدنتجات، تسعتَىا كتسويقها
                                                           

1
- Ashford .C. Chea, "Activity-Based Costing System in the Service Sector: A Strategic-Approach for Enhancing 

Managerial Decision Making and Competitiveness",International Journal of Business and Management, School of 

Business, Kentucky Wesleyan College, Vol. 6, No. 11; November, 2011, p.03.  
2

 - PATRIK Piget, comptabilité analytique, 3
ed

, Economica, paris, 2001, p.55. 

باركد طلعت لشدكح، مدل توفر مقومات تطبيق نظاـ التكاليف الدبنية على الأنشطة في الدصارؼ الوطنية العاملة في قطاع غزة، مذكرة لنيل  -1
  .91.، ص2007شهادة ماجستتَ في المحاسبة كالتمويل، جامعة غزة الإسلبمية، 
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 يوفر البيانات التي يعتمد عليها الدستَ في بناء نظاـ معلومات إستًاتيجيلقد اعتبرا نظاـ لزاسبة تكاليف الأنشطة 
 . الإستًاتيجية التنافسية للمؤسسة، لذا كاف بدثابة البديل الأمثل للنظم التقليدية في برليل التكاليف كقيادة الدؤسسة

   عبر(Drury)كسيلة تقوـ على أساس تفهم أفضل لسلوؾ : " عن نظاـ لزاسبة تكاليف الأنشطة بأنو
التكاليف، كذلك بالتعرؼ على مسببات ظهور التكاليف غتَ الدباشرة ثم تتبع كيفية برميل ىذه التكاليف 

 .1"للمنتجات أك الخدمات اعتمادا على الأنشطة التي استفادت منها ىذه الدنتجات أك الخدمات
  عرؼ الإبراد الدكلر لشركات التصنيع(CAM-I) أسس نظاـ التسيتَ على حينما  الأنشطة تكاليفنظاـ لزاسبة 

منهج يهتم بقياس تكلفة أىداؼ التكلفة بناء على الأنشطة كالدوارد، بحيث :"على أنو (CMS)أساس التكاليف 

 .2"يوزع تكلفة الدوارد على الأنشطة، كيوزع تكلفة الأنشطة على أىداؼ التكلفة بالاعتماد على العلبقة السببية
 خاصة فيما يتعلق بالتكاليف غتَ الدباشرة، مبدأ السببية في بزصيص التكاليفتم التًكيز في ىذين التعريفتُ على 

كالبحث عن الأنشطة الدسؤكلة عن العملية الإنتاجية، كإبراز الأنشطة التي استفادت منها الدنتجات أك الخدمات قصد 
 . اعتمادىا في عملية التحميل دكف غتَىا من الأنشطة

  كما عرفو(Newman) نظاـ التكاليف الذم يهتم بتوزيع التكاليف غتَ :"بأنو(و2003) في بحثو الذم قدمو سنة
بحيث تكوف ىذه المجمعات متجانسة داخليا، ثم برمل  (مسارات)الدباشرة، كتصنيفها ضمن لرمعات تكلفة 

 ".3*تكاليف ىذه المجمعات للمنتجات كالخدمات الخاصة بها بناء على موجهات تكلفة

 

                                                           
1

دراسة تطبيقية حوؿ إعداد موازنة الجامعة الإسلبمية )دركيش مصطفى الجخلب، دكر أساليب المحاسبة الإدارية الحديثة في تطوير الأداء الدالر - 
 لدتطلبات نيل شهادة ماجستتَ في المحاسبة، كلية التجارة، الجامعة الإسلبمية بغزة، استكمالا، قدمت ىذه الرسالة ((ABCكفقا لأسلوب 

 .23.، ص2007فلسطتُ، 
2

-Anthony Pembe, Mark Lemon, Measuring and Managing Environmental Sustainability: Using Activity Based 

Costing/Management (ABC/M), (CAM-I) Environmental Sustainability Special Interest Group, September 2012, 

p.05. voir le site : http://www.cam-i.org/docs/articles/CAM-I_ESIG_Article-ABC_v14_Final.pdf  date de 

consultation :22-10-2014. 

، بحث قدـ (حالة الدستشفى الإسلبمي في الأردف)أشرؼ جماؿ فايز عابورة، تطبيق نظاـ التكاليف على أساس الأنشطة في الدستشفيات -  1
 .13.، ص2005 في المحاسبة، جامعة التَموؾ، الأردف، ير لنيل شهادة ماجستاستكمالا

 *cost driver : تم ترجمتها للغة الفرنسية ب « l’inducteur de coût ». ،أما للغة العربية فهناؾ من يتًجمها إلذ مولد التكلفة
. مسبب التكلفة، لزرؾ التكلفة كموجو التكلفة

http://www.cam-i.org/docs/articles/CAM-I_ESIG_Article-ABC_v14_Final.pdf
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  أما(Davidson)نظاـ لتخصيص التكاليف على مرحلتتُ إذ يتم في الدرحلة الأكلذ بزصيص : " فقد عبر عنو بأنو
عناصر التكاليف إلذ مراكز الأنشطة، ثم يتم في الدرحلة الثانية بزصيص تلك التكاليف على الدنتجات بدوجب 

 .1"الأنشطة اللبزمة لإلصازىا 

 لذدؼ التكلفة، فهو الدراحل التي لؽر بها نظاـ لزاسبة تكاليف الأنشطة لاستخراج التكلفة النهائيةتبتُ ىذه التعاريف 
لؽر بدرحلتتُ مهمتتُ يتم في أكلالعا بزصيص الدوارد للؤنشطة كبذميع ىذه الأنشطة في مراكز بذميع أك مسارات، ثم 

 . بعد ذلك بزصيص ىذه الأنشطة لأىداؼ التكلفة

نظاـ لزاسبة تكاليف الأنشطة أحد الإبذاىات الدعاصرة في توفتَ الدعلومات الدلبئمة لقياس التكاليف كتقولص أداء 
الأنشطة كالدوارد كالرقابة عليها، كما يساىم في توفتَ الدعلومات التفصيلية التي تساعد على ترشيد القرارات الخاصة في 

يعتبر نظاـ لزاسبة تكاليف الأنشطة جزء . 2لراؿ التخطيط كالتطوير كالرقابة عليها كالتسعتَ الإستًاتيجي للمنتجات
من نظاـ الإدارة على أساس الأنشطة بحيث يعتمد ىذا الأختَ على الدعلومات التي يقدمها نظاـ التكاليف الدبتٍ على 

 .3أساس الأنشطة من أجل برستُ الأداء كدعم الديزة التنافسية

 .(ABC)أساسية لنمذجة نظاـ مفاىيم  .4

بسيز بو عن غتَه م الأنشطة على معجم من الدصطلحات تشكل المجاؿ الدفاىيمي الذم  تكاليف لزاسبةنظاـعتمد م
 :يلي  التقليدية، تتمثل أىم ىذه الدفاىيم في مانظم التكاليفمن 

الدوارد الدستهلكة من طرؼ الدؤسسة متعددة، لكن على العموـ في أغلب   :( les ressources)الموارد . 1.4
الدؤسسات الإنتاجية لصد الدواد الأكلية، كاليد العاملة سواء كانت تدخل مباشرة في العملية الإنتاجية أك غتَ مباشرة 

، التي (...رؤكس الأمواؿ، القركض، الدساعدات كالذبات)، بالإضافة إلذ الدوارد الدالية 4تتولذ القياـ بتنفيذ أنشطة الدعم
كالبشرية  (...الاستثمارات كالتجهيزات، البنايات، الدواد الأكلية كالدستلزمات)تستخدـ للحصوؿ على الدوارد الدادية 
                                                           

 .163.إسماعيل لػي التكريتي، مرجع سبق ذكره، ص - 1
، 22سامي لردم لزمد، مدل فعالية نظاـ لزاسبة التكاليف على أساس الأنشطة كنظاـ لدعلومات التكاليف، لرلة البحوث التجارية، المجلد - 2

. 400.، ص2000،كلية التجارة، جامعة الزقازيق، مصر، 200، 2العدد
 السورية، المجلة العربية للئدارة، المجلد الاقتصاديةمتٌ خالد فرحات، نظاـ التكلفة حسب الأنشطة مع دراسة تطبيقية في إحدل الوحدات - 3

 .154.، ص 2004، معهد الإدارة العامة، مسقط، سلطنة عماف،2، العدد26
4

- Philippe Lardy et Benoit Pige, la gestion stratégique des coûts (consommation de ressources et création de 

valeur), édition EMS, paris, France, 2001, p.36. 
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 أم أنها 1(...براءات الاختًاع، برامج الإعلبـ الآلر، الإبداع كالتطوير)كالدعنوية  (اليد العاملة العادية أك الإطارات )
 عملية الدعالجة كالدمج بتُ لستلف الدهاـتتولذ . لستلف الددخلبت من عناصر التكاليف اللبزمة لإلصاز أنشطة الدؤسسة

 .ىذه الدوارد

، فالدهمة 2 الأنشطة بحيث لا لؽكن بذزئتو تكاليف كىي أبسط عنصر في نظاـ لزاسبة :(les taches) المهاـ. 2.4
تعبر عن الفعل أك الحدث أك العملية التي يقوـ بها شخص أك لرموعة أشخاص، فبتجميع ىذه الدهاـ الدتسلسلة 

 .3النشاطكالدتكاملة فيما بينها يتشكل 

 بحيث أف عملية ، تعتبر الأنشطة نقطة أساسية في الدنهج الجديد لحساب التكاليف:(les activités) الأنشطة. 3.4
برميل التكاليف غتَ الدباشرة لدختلف أىداؼ التكلفة لا تتم إلا بواسطتها، كقد قدمت عدة تعاريف لذذا الدفهوـ 

 :نذكر منها

 يعرؼ(LORINO)  النشاط على أنو كل عملية تتم داخل الدؤسسة تتشكل من لرموعة من الدهاـ، كيتميز
 :النشاط بكونو
 يقوـ بو شخص كاحد أك لرموعة من الأشخاص؛ -
 لػتاج إلذ معرفة أك مهارة خاصة لإلصازه؛ -
لذا نفس العوامل الدؤثر على أدائها )تكوف الدهاـ الدشكلة لو متجانسة من كجهة نظر سلوؾ التكلفة  -

 ؛(إلغابا أك سلبا
 ؛(...قطع غيار، عقد مع مورد، ميزانية)يسمح بتوفتَ لسرجات لزددة سواء كانت مادية أك معنوية  -
 موجو لعميل أك عدة عملبء داخليتُ أك خارجيتُ؛ -
كقت العمل، : مثل (أم يستهلك مدخلبت مادية، مالية، إعلبمية)يعتمد على سلة من الدوارد  -

 ...كقت التجهيز، الطاقة، معطيات
 كل من عرؼم (P. MEVELLEC)  ك(M.LEBAS)  : لرموعة من الدهاـ الدنجزة من طرؼ "على أنوالنشاط

لرموعة من العماؿ، كذلك من خلبؿ بذنيد مهارات ككسائل بهدؼ تقدلص خدمة مادية أك معنوية إلذ الزبوف، 
                                                           

1
- LORINO Ph., le contrôle de gestion stratégique : la gestion par les activités, édition Dunod, Paris, 1991,p.67. 

2
 - BOISVERT Hugues, comptabilité de management, 2 

eme
 édition, Edition ERPI, Québec, canada, 1998, p.35. 

3
 - Michel Coucoureux et les autres, contrôle de gestion (manuel et application),2

eme
edition, 11 épreuve, groupe 

revue fiduciaire, Nathan, France, 2010, p.131. 
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 يقوـ الأفراد بالأنشطة على مستول الدؤسسة بشكل مستمر، ككأمثلة .1"مساراتكبذمع ىذه الأنشطة في شكل 
 .استقباؿ البضائع، مراقبة الجودة، إعداد آلات الإنتاج، برضتَ الطلبيات كالفواتتَ: على الأنشطة لؽكن ذكر

عبارة عن تسلسل الأنشطة التي "الدسار على أنو  (P. MEVELLEC) يعرؼ:  (les processus)المسارات. 4.4

ككأمثلة  .2"يثتَىا نفس السبب، كالتي تعطي منتوج، خدمة أك معلومة لذا قيمة بالنسبة للزبوف الداخلي أك الخارجي
. كىو لرموعة من الأنشطة التي تهتم بتحويل الدواد الأكلية إلذ منتوج نهائي: مسار التصنيع: عن الدسارات لؽكن ذكر

 .كىو لرموعة من الأنشطة الضركرية لضماف تصريف الدنتجات: مسار البيع

 مسببات التكاليف العنصر الجوىرم الذم فهوـيعتبر ـ :(l’inducteur de coût)  التكلفة أو موجومسبب. 5.4
 الأنشطة، بحيث يفتًض ىذا النظاـ أف الذم يتسبب في حدكث التكاليف ليست  تكاليفينبتٍ عليو نظاـ لزاسبة

يطلق على ىذه الدسببات بدولدات . الدنتجات أك الخدمات كإلظا الأنشطة كالعمليات الدسؤكلة على كجود الدنتجات
التكاليف أك موجهات أك لزركات التكاليف، لأنها تبتُ الظاىرة التنظيمية التي يثار فيها النشاط الذم لػدث ظهور 

يتوقف لصاح نظاـ لزاسبة تكاليف الأنشطة على التحديد الدقيق لذذه الدسببات كحجمها الحقيقي، لأنو . التكاليف
يتم تتبع تكلفة الدوارد الدستهلكة من طرؼ الأنشطة الدنجزة بالدؤسسة باستخداـ ىذه الدسببات كخطوة أكلذ، ثم يتم 

تتبع تكاليف الأنشطة لوحدات الإنتاج، كمن تم يصبح مسبب التكلفة لؽثل العلبقة التي تربط الدوارد الدستهلكة 
 . (...منتجات، خدمات، عملبء)بالأنشطة كالأنشطة بأىداؼ التكلفة 

قد يتبادر إلذ أذىاننا من الوىلة الأكلذ أف موجهات التكلفة ىي نفسها كحدات العمل، لكن من خلبؿ التعمق في 
دراستهما يتبتُ لنا أف ىناؾ فرؽ كاضح بتُ كلب الدفهومتُ، فليس دائما تعبر كحدات العمل عن سبب نشوء التكلفة، 

 اعتبارىامتجانس كلا لؽكن قسم  تقوـ بنمذجة تكاليف  التقليديةإلذ أف كحدة العمل (H.Bouquin)بحيث يشتَ 
موجو التكلفة فيجب أف لؽثل سبب حدكثها، كالقانوف الأساسي الذم لػكمها ىو علبقة إرتباطية إحصائية، أما 

                                                           
1

- LEBAS.M et MEVELLEC.P, vingt ans de chantiers de comptabilité de gestion, Association Francophone de 

Comptabilité, comptabilité-contrôle-audit, 1999/3 - Tome 5, p85. 

http://www.cairn.info/revue-comptabilite-controle-audit-1999-3-page-77.htm . 
2

 .116. الشيخ عماد يوسف، مرجع سبق ذكره، ص- 

http://www.cairn.info/revue-comptabilite-controle-audit-1999-3-page-77.htm
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التكلفة يقصد بها  (مسببات، مولدات) فموجهات  ،1 كيتسبب في حدكث التكاليفالسبب الذم لػرؾ النشاط
 بحيث ىناؾ علبقة مباشرة بتُ موجو التكلفة كلسرجات التنظيمية التي بردد مستول التكاليف،برديدا الظاىرة 

 تكلفة نشاط معتُ مرتبطة بدحددين أساسيتُ يتمثلبف في عدد الدرات التي يثار فيها النشاط،النشاط، كمن تم فإف 
 .كالظركؼ التي تم فيها تنظيم ىذا النشاط

 في حتُ قد لا تكوف ىناؾ علبقة ،أما عن كحدات العمل فما ىي إلا تعبتَ عن العلبقة التي تربط التكلفة بالدنتوج
، أم ليس  من منطق بناء التكاليف على أساس الدراسة السببية لحدكثهاجة الدنتالوحدات ككحدات العملمباشرة بتُ 

كجود علبقة سببية بتُ  (مركز تكلفة، مركز مسؤكلية)بالضركرة لتحديد كحدة العمل لقياس نشاط مركز برليل معتُ 
زيادة عدد كحدات العمل كلسرجات الدركز، كإلظا يتم اختيار الوحدة التي تكوف أكثر تعبتَا على مستول النشاط من 

كىو ما لا يسمح بالتسيتَ الحقيقي للتكلفة لأنو لا يفسر العلبقة الدوجودة بتُ الأنشطة التي . بتُ عدة كحدات
تستهلك الدوارد كالدنتجات أك الخدمات؛ لكن من خلبؿ تطبيق نظاـ حساب التكاليف على أساس الأنشطة لؽكن 

 .2أف نتعرؼ عن الأسباب الحقيقية لنشوء التكاليف كبالتالر لؽكن تسيتَىا بطريقة فعالة كإستًاتيجية
 :(ABC)تصميم ووضع نظاـ التكاليف مراحل  .5

: لزاسبة الأنشطة بعدة مراحل لؽكن إلغازىا فيما يلينظاـ  عملية تصميم رتم
 : المؤسسةأنشطةحديد توتحليل . 1.5

 :من أجل الحصوؿ على جدكؿ لغمع كل أنشطة الدؤسسة لابد من الدركر بعدة مراحل للتحليل منها
مادية، مالية، معلومات، )أكلا لابد من أخذ نظرة شاملة حوؿ الدؤسسة بهدؼ معرفة حركة تدفقاتها  -

 ، كأىدافها ككظائفها الرئيسية؛(...قرارات
القياـ بتحليل ىذه الوظائف بشكل تنازلر انطلبقا من الدستويات العليا للسلطة إلذ أدلس مستول من الذيكل  -

التنظيمي، بالتفصيل كالتحليل الذم نطمح إليو؛آخذين بعتُ الاعتبار بذنب التفصيل غتَ المجدم الذم 
ىذه الخطوة تسمح بتحديد العمليات الرئيسية . يتسبب في زيادة تكلفة العملية كضياع الفكرة المحورية للتحليل

                                                           
1

دراسة حالة مؤسسة صناعة الكوابل الكهربائية - في برستُ تنافسية الدؤسسة(ABC)سعاد معاليم، دكر نظاـ التكاليف على أساس النشاط - 
، 2005-2004، مذكرة مقدمة لنيل شهادة الداجستتَ في علوـ التسيتَ، جامعة لزمد خيضر، بسكرة، الجزائر، (ENICAB)–بسكرة –

. 79.ص
2

 .255.درحموف ىلبؿ، مرجع سبق ذكره، ص- 
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كلؽكن أف نستعتُ في جمع الدعلومات خلبؿ ىذه الدرحلة بالدقابلبت الشخصية كالاستبيانات . لذذه الدؤسسة
 . بهدؼ إشراؾ جميع العاملتُ بالدؤسسة في عملية برليل كبرديد الأنشطة

يتم تعريف كل نشاط من خلبؿ ما يسمي ببطاقة الأنشطة أك خرائط التدفق التي تبتُ بالتفصيل كل خطوة  -
من خطوات عملية التصنيع منذ استلبـ الدواد الأكلية كإلذ غاية آخر عملية في الإنتاج كالتسليم للعميل، كلغب 

مناكلة الدواد، كقت الانتظار، انتقاؿ الدنتوج بتُ مراحل الإنتاج، التخزين، : إثبات كل مرحلة لؽر بها الدنتج من
، كما لابد من تسجيل الوقت الدستغرؽ في كل نشاط لأنو يعتبر مؤشر جيد لقيمة ...الفحص، التسويق

 ، ثم بعد ذلك يتم عرض أنشطة الدؤسسة التي تم برديدىا في شكل مصفوفة 1الدوارد التي تستهلكها الأنشطة
 . كالأنشطة التي تتضمنها (الدسارات أك العمليات)تقاطع بتُ الوظائف 

 :تخصيص الموارد المستهلكة للأنشطة. 2.5

، بحيث يتم استخداـ 2خلبؿ ىذه الدرحلة يتم بزصيص كل الأعباء لدختلف الأنشطة، كالتي بسثل موارد عمل النشاط
من أجل تتبع الدوارد الدستهلكة من طرؼ - الدشار إليها سابقا-الدوارد  (مسببات)خلبؿ ىذه الدرحلة موجهات 

مفاتيح توزيع تستخدـ لتقسيم الدوارد على " :(C.Mondoza)الأنشطة، كىي شبيهة بدنطق مفاتيح التوزيع كما يعرفها 

 .3"الأنشطة كىي تستعمل لتسيتَ التكاليف
 : التكلفة(مسببات)  موجهاتاختيار. 3.5

من أجل اختيار موجو تكلفة لغب برديد لكل نشاط العامل الدسؤكؿ عن تغيتَ تكلفتو، أم البحث عن ستَكرة 
، فإذا ما كاف (l’inducteur de coût)  ككيفية تشكل النشاط، يتمثل ىذا العامل  في موجو التكلفة (tracer)التكلفة 

، كلذلك فإف موجهات التكلفة متعددة "عدد الوحدات الدنتجة: "النشاط يتأثر بالحجم نقوـ بإختيار موجو كمي مثل

كما يتم . 4منها ما يرتبط بحجم الإنتاج، كمنها ما يرتبط بالحصص أك سلبسل الإنتاج، كمنها ما يتعلق بهيكلة الإنتاج
برديد بعض الدوجهات غتَ الكمية الخاصة ببعض الأنشطة الاستثنائية؛ أم أف تكلفة ىذه الأنشطة لا ترتبط بحجم 

                                                           
1

 الدلتقى في للمشاركة مقدـ بحث التنافسية، الدزايا لاكتساب الدنظمات تهيئة في(JIT) نظاـ مع بالتكامل (ABC) نظاـ دكرنعيمة لػياكم، - 
 سعيدة، كلاية الطاىر، مولام الدكتور جامعة التنافسية، الديزة لتحقيق كمدخل الشاملة الجودة إدارة ظل في التدريب إستًاتيجيات حوؿ الوطتٍ
 .8.، ص2009 نوفمبر 11-10 يومي الجزائر،

2
 - Hamid Bachir BENDAOUD, La comptabilité par activité (méthode ABC), p.8. 

http://www.creg.ac-versailles.fr/IMG/pdf/comptabilite-par-activite-abc.pdf . 
3

 .9.نعيمة لػياكم، مرجع سبق ذكره، ص- 
4 - KHALDI Mustapha, l’évaluation des procédé de calcul des coûts et de la gestion des prestations de 

l’établissement public hospitalier algérien –approche critique, Thèse de doctorat en science de gestion, faculté des 

science Economiques et de Gestion , Université Aboubekr Belkaid, Tlemcen, 2011-2012, p.177. 

http://www.creg.ac-versailles.fr/IMG/pdf/comptabilite-par-activite-abc.pdf
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الإنتاج؛ بحيث كجود مثل ىذه الدوجهات يهدؼ إلذ ترشيد عملية برميل تكاليف بعض الدنتجات التي يتم تصنيعها 

 .1بكميات صغتَة
 :(مراكز تجميع) مساراتتجميع الأنشطة في شكل . 4.5

نظرا لتعدد الأنشطة التي برتوم عليها الدؤسسة كالتي قد تتجاكز الدئات، فإف برليلها لػتاج إلذ عناية كبتَة لشا لغعل من 
، نظاـ معلومات ثقيل كجد مكلف، لذلك على الدؤسسة التي تريد أف تستعمل ىذا النموذج في برليل (ABC)نظاـ 

 راكز بذميعتكاليفها القياـ بتجميع عدد من الأنشطة التي تتميز بدواصفات متشابهة في شكل أنشطة كلية أك ـ
قصد الإبقاء على نظاـ قابل للتسيتَ، رغم ما تتسبب فيو ىذه العملية من تقليل دقة الدعلومات، كتقليص  (مسارات)

. عدد الأنشطة، إلا أنو لغب الأخذ بعتُ الاعتبار الأنشطة التي تستهلك نسبة مهمة من موارد الدؤسسة
 : التكلفة(أىداؼ) تحميل تكاليف الأنشطة لمواضيع. 5.5

 مباشر (مواضيع التكلفة) بالنسبة للمنتجات الأعباء غتَ الدباشرةمن خلبؿ برليل الأنشطة تصبح : الخطوة الأولى
بالنسبة إلذ مراكز بذميع الأنشطة، كعلى ىذا الأساس يتم برميلها مباشرة للمركز الخاص بها دكف إجراء أم توزيع بتُ 

، كىي أعباء تلك الأنشطة ، كما ىو حاؿ الأعباء الدباشرة بالنسبة للمنتوجات في الطرؽ الكلبسيكية2لستلف الدراكز
 .التي تنتمي لدركز بذميع كاحد

 غتَ مباشرة بالنسبة لدواضيع التكلفة على أنها (الدوارد الدستهلكة)  الأعباء غتَ الدباشرةإلا أنو قد تظهر بعض عناصر
 كىي تلك الأعباء الدتعلقة بأنشطة تنتمي لأكثر من مركز –كفي نفس الوقت غتَ مباشرة بالنسبة لدراكز بذميع الأنشطة

، لشا يتطلب إعادة توزيعها على لستلف مراكز الأنشطة باستعماؿ مفاتيح توزيع من تقدير الدسؤكلتُ عن نظاـ -بذميع
، بحيث يفضل بذنب ظهور ىذا النوع من الأعباء أك على الأقل تدنيتها أقصى ما لؽكن لأف كجودىا يبقى التحليل

  .3على ظاىرة التقدير الشخصي في التوزيع
بعد القياـ بتجميع النشاطات في مركز بذميع معتُ يتم حساب التكلفة الوحدكية لدولد التكلفة : الخطوة الثانية

: 4بوحدة مشتًكة كما يلي
. الموجهاتعدد  /  الأنشطة مركز تجميعتكلفةمجموع  = التكلفة الوحدوية لموجو التكلفة

 .حساب سعر تكلفة الدنتجات أك الخدمات: الخطوة الثالثة
                                                           

1
 -  Michel Coucoureux et les autres, op.cit, p.132. 

2 - ALAZARD .C et SEPARI.S,op. cit, p.261. 

3 - Michel Coucoureux et les autres, op.cit, p.132. 
4

 .175.  إسماعيل لػي التكريتي، مرجع سبق ذكره، ص-
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بزصيص التكاليف غتَ  الدباشرة يتضح لنا أف حساب التكاليف النهائية التي بسر بها عملية راحل الدلستلف بعد دراسة 
: للمنتوجات بالإضافة إلذ التخصيص الدباشر للتكاليف الدباشرة لؽر بالخطوات التالية

 ؛مباشرة إلذ التكلفة النهائية للمنتوجات (...مواد أكلية، أعباء مباشرة أخرل)بزصيص الأعباء الدباشرة  -1
 ؛توزيع الأعباء غتَ الدباشرة للمنتوجات بتُ مراكز بذميع الأنشطة -2

 قكضحما مىو ك، 1 لدولدات التكلفةاستهلبكهما مع مبرميل تكلفة مراكز بذميع الأنشطة للمنتوجات تناسب -3

 :الشكل الدوالر
 

 .(ABC) معالجة الأعباء وفقا لنظاـ محاسبة الأنشطة: (08)الشكل رقم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
1

 - PATRIK Piget, op.cit, p.61. 

 5النشاط

: مركز التجمٌع

 5تكلفة النشاط

5 

 إجمالً الأعباء

 الأعباء غٌر المباشرة الأعباء المباشرة

1القسم  2القسم   3القسم   

1النشاط 2النشاط  5النشاط  4النشاط  3النشاط  3النشاط  2النشاط   

التكالٌف المجمعة على أساس 

 الوظائف توزع على أساس الأنشطة

: مركز التجمٌع

1تكلفة النشاط   

: مركز التجمٌع

  4تكلفة النشاط 

 4  

: مركز التجمٌع

 3 النشاط تكلفة

تكلفة :مركز التجمٌع

 2 النشاط

تجمٌع تكالٌف 

الأنشطة فً 

 مركز تجمٌع

A AA المنتوجتكلفةA تكلفة المنتوجB 

 

 Cتكلفة المنتوج

 

تكالٌف مراكز التجمٌع ٌتم 

ربطها بمواضٌع التكلفة على 

 أساس موجهات التكلفة

Source : Patrick Boisselier, contrôle de gestion (cours et applications), édition Vuibert, paris, 1999, p.204. 
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. (ABC)نظاـ التكاليف  تقييم .6
 :(ABC)التكاليف نظاـ إيجابيات . 1.6

، نتاج منافع لا يستهاف بها في الديداف الصناعي الذم يتميز بالتكنولوجيات العالية في التسيتَ كالإنظاـ اؿالقد قدـ ىذ
كذلك بتوفتَ معلومات لزاسبية دقيقة تساعد في عملية التخطيط كالرقابة على التكاليف، ككذا ابزاذ القرارات خاصة 

: كسوؼ نسرد بعضا منها ما يلي. فيما يتعلق بتحديد الأسعار التنافسية
 باستعماؿ لظوذج مسببات التكلفة، فقد تكوف الدنتجات حجم الإنتاج كالتكلفة الإنتاجيةالفصل بتُ  -

أف الدنخفضة الحجم مرتفعة التكلفة نتيجة تعقد عمليات صنعها، كما لؽكن للمنتجات ذات الحجم الدرتفع 
 ؛منخفضة التكلفة بسبب بساطة العمليات الدسؤكلة عن إلغادىاتكوف 

 الدوارد الدتاحة، كعن مستول الأنشطة لشا يسهم في استهلبؾ معلومات دقيقة حوؿ كيفية (ABC)يوفر نظاـ  -
 ؛قيمةلل الأنشطة الدضيفةعملية التسيتَ كالعمل على حذؼ الأنشطة غتَ الدضيفة للقيمة، كتدعيم 

قة جد دقيقة عن تكلفة كحدة القياس لشا قد يساعد الدستَين في عملية تسعتَ الدنتجات كتقييم ربحية متعبر بطر -
 ؛1الخطوط الإنتاجية

 بقياس كل الحوادث التي تقع على أنشطة الدؤسسة، كالدتعلقة (ABC)على الصعيد الإستًاتيجي  يسمح نظاـ  -
 ؛ من ىيكلة التكاليف تقييم لستلف مراكز الدسؤكليةانطلبقالؽكن ،كما بأم قرار قد لؽس منتوج معتُ

 بحساب تكاليف الدسارات، فتكلفة أم مسار تعبر عن درجة استقلبلية كظائف (ABC)يسمح نظاـ  -
الدؤسسة عن بعضها البعض، بحيث توضح تكلفة الدسارات أف الأداء الجيد لا يرتبط فقط بتدنية تكلفة كل 

 ؛2قسم على حدا، كلكن حتى فيما يتعلق بالتكلفة النابذة عن التفاعلبت بتُ أقساـ الدؤسسة
، بحيث تسمح للمستَين على (ABM) قاعدة معلومات للتسيتَ على أساس الأنشطة (ABC) نظاـعتبر م -

  ؛أساس مولدات التكلفة كبذميع الأنشطة بتقولص بصفة إستًاتيجية آثار بعض القرارات على التكاليف كالنتائج
، كذلك بتوفتَ لظوذجا مفيدا (Target Costing)  المحاسبة الأنشطة سندا مهما للتكلفة الدستهدفةنظاـثل لص -

لتحليل التكاليف غتَ الدباشرة بهدؼ إظهار الصعوبات التي قد تواجو الدؤسسة في عملية التصنيع، خاصة فيما 
 . ة أثناء برديد سعر البيع الدستهدؼمتقدير التكاليف غتَ الدباشرة الدستقبلب يتعلق

                                                           
1

 .182.إسماعيل لػي التكريتي، مرجع سبق ذكره، ص- 
2

 .152.، صمرجع سبق ذكرهمرابطي نواؿ، - 
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 :(ABC)  التكاليف نظاـسلبيات. 2.6
، ككل ما أثاره من جدؿ في الأكساط العلمية كاعتباره كحل مقنع (ABC) نظاـ يوفرىابالرغم من الجوانب الدشرقة التي 

: من بينها،نقائصاؿ بعض سجيلولإدارة كتسيتَ التكلفة خلبؿ سنوات الثمانينيات، إلا أف ذلك لد لؽنع من ت
إف انتهاج أسلوب حساب التكاليف على أساس الأنشطة يتطلب اللجوء إلذ تسيتَ الدؤسسة بالاعتماد على  -

كاقع الدؤسسات التي يتأسس ىيكلها التنظيمي على الدفهوـ التايلورم  مع ىذه الأنشطة، كىو ما يتعارض
التسلسلي أك الوظيفي بحيث لا يتماشى كمفهوـ التسيتَ على أساس الأنشطة، إلا أنو لؽكن التغلب على ىذه 

 ؛السلبية بتكييف ىيكلها التنظيمي الدتكوف من أقساـ متجانسة مع حصيلة الأنشطة التي تتمتع بها
رتكز تعتمد عليو ىو نفسو الدبدأ الذم ذم م يتبتُ لو أف الدبدأ الأساسي اؿ(ABC)نظاـ إف الدتعمق في دراسة  -

 كل نشاط لو ألعية من حيث التكلفة كقسم من الأقساـ اعتبار بحيث لؽكن ،عليو طريقة الأقساـ الدتجانسة
غتَ أف إعادة تصنيف الأعباء على مستول . الدتجانسة، كأف كل مولد تكلفة قد يصلح أف يكوف كحدة عمل

 ؛ضموف بقي نفسوالد جديد كما يركج لو مؤيدكه ما داـ أف أمر ليس ب(ABC) نظاـالأقساـ باعتماد 
 جد مكلف من ناحية كضعو أك (ABC)إف التعمق في برليل الأنشطة أكثر من اللبزـ قد لغعل من نظاـ  -

تشغيلو، كحتى تتمكن الدؤسسة من بزصيص الدوارد الدستهلكة من طرؼ نشاط معتُ للمنتوج، لغب أف يكوف 
تعلق الأمر  أساس الاستهلبؾ ىو نفسو بتُ لستلف الدوارد، كىي حالة تكاد تكوف منعدمة في الواقع، كحتى لو

بالتكاليف الدتغتَة فإنها لا تستهلك بصفة تناسبية من طرؼ الدنتجات لشا لغعل من التكلفة الدخصصة 
 ؛1للمنتوجات غتَ دقيقة دائما مهما دققنا نظاـ الدعلومات الدولد لذا

على الرغم من أف ىذا النظاـ ىو نظاـ لتخصيص التكاليف إلا أنو تبقى ىناؾ بعض التكاليف لا يتم بزصيصها إلذ 
لشيز ليتم برميلها في نهاية الأمر لدواضيع التكلفة باعتماد أساس  (برليل)أم من الأنشطة، بحيث بذمع في مركز بذميع 

. 2 التقليديةنظم التكاليف، لشا لا يقضى على العشوائية في برميل التكاليف كالتي كانت من أبرز نقائص تقديرم
 
 
 
 

                                                           
1

 .266درحموف ىلبؿ، مرجع سبق ذكره، ص- 
2

 .188إسماعيل لػي التكريتي، مرجع سبق ذكره، ص - 
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 :تمرين
، مستخدمة في ذلك النظاـ اليدكم (P1,P2,P3,P4) أربع أنواع من الدنتجات  (Giscours)تنتج شركة 

. كالآلر لتسيتَ الإنتاج، كطريقة التكاليف الكلية لحساب التكاليف
لاحظ مسؤكلو الدؤسسة عدـ العدالة في برميل الأعباء غتَ الدباشرة للمنتجات بسبب عدـ احتًاـ مبدأ السببية، 

 بورشة (ABC) كتدعيم الدنتجات فيما بينها، فقرركا تطبيق نظاـ حساب التكاليف على أساس الأنشطة
 دج خلبؿ شهر 1906108 كالتي بلغت الأعباء غتَ الدباشرة بها  (l’atelier d’assemblage)التًكيب
. Nجانفي 
  اعتمادا على البيانات التالية؟(ABC)لكل منتوج كفقا لطريقة الوحدكية قم بحساب الأعباء غتَ الدباشرة  -

 عذد انىحذاث  ساعت يذ عًم ساعت عًم آنت حدى انحصت طبيعت انعًم انًُتداث

P1  يذويManuel 10000 0.005 0.030 500000 

P2 آنيAutomatique   3000 0.025 0.010 300000 

P3 150000 0.005 0.020 15000 آني 

P4 20000 0.040 0.012 1000 يذوي 

 : برليل مركز التًكيب أسفر عن كجود ثلبث أنشطة  تتسبب في كجود الأعباء غتَ الدباشرة ىي
 دج حيث تم اعتبار 816908تبلغ أعبائو  : (assemblage automatisé)نشاط التًكيب الآلر  -

 .  كموجو تكلفة  لذذا النشاطساعة عمل الآلة
ساعة  دج حيث تم اعتبار 547400تبلغ أعبائو  : (assemblage manuel)نشاط التًكيب اليدكم -

 .  كموجو تكلفة  لذذا النشاطيد عمل
عدد  دج حيث تم اعتبار 541800تبلغ أعبائو  : (lancement des lots)نشاط إعداد الحصص -

 .  كموجو تكلفة  لذذا النشاطالحصص
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 :الحل
 :حساب عدد موجهات التكلفة .1

 عدد الحصص زمه يد عملزمه عمل الآلت  

  P1 500000 * 0.005 = 2500 500000* 0.03 = 15000 500000/10000=50انًُتىج 

 P2 300000 * 0.025=7500 300000 * 0.01=3000 300000/3000=100انًُتىج 

 P3 150000 * 0.02 =3000 150000 * 0.005 =750 150000/15000=10انًُتىج 

 P4 20000 * 0.012 = 240 20000 * 0.045 = 800 20000/1000 = 20انًُتىج 

 180 19550 13240عدد المىجهاث 

 :حساب التكلفة الوحدوية لموجو التكلفة .2
 عدد الحصص زمه يد عملزمه عمل الآلت  

  541800 547400 816908 الأعباء ؼير انًباشرة

 180 19550 13240 عذد انًىخهاث

 3010 28 61.70 انتكهفت انىحذويت

 
 :حساب التكلفة الوحدوية غير المباشرة لكل منتوج .3

 المجمىع د الحصصاعدإ الىشاط اليدوي الىشاط الآلي 

 P1 61.70 * 0.005 = 0.30 28* 0.03 = 0.84 3010/10000=0.30  1.44انًُتىج 

 P2 61.70 * 0.025=01.54 28 * 0.01=0.28 3010/3000=01.003 2.82انًُتىج 

 P3 61.70 * 0.02 =01.23 28 * 0.005 =0.14 3010/15000=0.20 1.57انًُتىج 

 P4 61.70 * 0.012 = 0.74 28 *0.045 = 01.12 3010/1000 = 03.01 4.87انًُتىج 
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1التكلفة المستهدفة: (01)المحاضرة رقم 
(TC). 

 :تمهيد
لؽكن اعتبار نظاـ التكاليف الدستهدفة من أىم أساليب التسيتَ التقديرم لتكاليف الدنتوج انطلبقا من مرحلة 

 .تصميمو، لأف قرارات لظذجة الدنتوج ىي التي تتحكم في تكلفتو النهائية في الدستقبل عن طريق دراسات تطوير الدنتوج
برليل سلسلة القيمة تعتبر التقنية الأساسية لتقريب التكلفة الدتوقعة من التكلفة الدستهدفة، لأف برليل سلسلة القيمة 

يتًجم احتياجات العميل من الدنتجات من خلبؿ منافعو المحتملة ككظائفو التي تستجيب لدتطلبات العميل كتناؿ 

 .2رضاه
 : التكلفة المستهدفةنظاـتعريف  .1

 اليابانية سنة (TOYOTA)من طرؼ شركة  بصناعة السيارات سلوب التكلفة الدستهدفةلأ كاف أكؿ ظهور

، 4، ثم تطورت كعرفت إقبالا كبتَا من طرؼ الدؤسسات  الأكركبية كالأمريكية خلبؿ سنوات الثمانينيات3ـ1965
لمحاسبة التكاليف، بحيث استحوذ على قدر كبتَ من التقليدية ب مؿاسعن الأحيث كاف الذدؼ منو أف يصبح بديلب 

الشهرة كالاىتماـ، كيرل مؤيدك ىذا الأسلوب أنو يتمتع بالعديد من الخصائص التي بسيزه عن الأساليب التقليدية 
. ، لأنو يركز على الإدارة الفعالة للتكاليف الكليةسيتَكالأساليب الدستحدثة للمحاسبة الت

تعتمد إدارة التكلفة الدستهدفة على التعاكف الدستمر بتُ المحاسبتُ كالقائمتُ على لرموعة من الوظائف الدتخصصة 
مثل الدهندستُ، كخصوصا مهندسو الإنتاج، كرجاؿ التسويق، كبصورة خاصة رجاؿ الدبيعات، بحيث تتضافر جهودىم 

. جميعا لتحديد كبرقيق التكلفة الدستهدفة

                                                           
1

 - Target Cost. 
2

 - Langlois L. et les autres, contrôle de gestion, Foucher, Paris, 2008, p.102. 
3

 -François Meyssonnier, le TARGET COSTING un état de l’art, ESM/IAE de Metz, 22 
eme

 congres de l’AFC, 

France, 2001, p.02. 
4

 . 264درحموف ىلبؿ، مرجع سبق ذكره، ص - 



درويش عمار.             د                              محاسبة التسيير                                : مقياس  

 

-92- 
 

 أف أىم عناصر القوة في أسلوب إدارة التكلفة الدستهدفة يتمثل في تأثتَه على (Cooper et chew)كيرل 
لشا يدؿ على أف التًكيز على السوؽ لؽثل . عملية تصميم الدنتجات حتى تتمكن الدؤسسة من مواجهة برديات السوؽ

. 1 الإستًاتيجيةسيتَالرابطة الأساسية بتُ إدارة التكلفة الدستهدفة كمفهوـ لزاسبة الت

أداة لإدارة التكلفة تهدؼ إلذ بزفيض تكلفة الدنتوج أثناء مرحلة التخطيط " كعليو تعرؼ التكلفة الدستهدفة بأنها 
كالتطوير كالتصميم، كمن تم فإف ىذه الأداة براكؿ بزفيض التكلفة عند مرحلة التصميم، لسرعة ككبر حجم الوفورات 

التي لؽكن برقيقها عند تلك الدرحلة عنها في الدراحل التالية لذا، كذلك مع الحفاظ على جودة الدنتوج كالقدرات 
.  2الوظيفية لو، كدرجة الثقة فيو لدل العملبء

 لأكؿ مرة  بالياباف فإنو من الدناسب عرض تعريف جمعية المحاسبتُ كافكبدا أف ظهور مدخل التكلفة الدستهدفة 
عبارة عن عملية لإدارة الأرباح بصفة عامة، كذلك عن طريق : "اليابانيتُ للتكلفة الدستهدفة، حيث يعرفونها بأنها

برديد مستويات جودة الدنتوج، كسعره، كشركط توزيعو، كغتَ ذلك من الأىداؼ الدتعلقة بالدنتوج كالتي بسكن الدؤسسة 
 على أف يتم برقيق تلك الدستويات الدذكورة في مراحل التخطيط للمنتوج ككذلك تطويره ،من برقيق إستًاتيجيتها للربح

. 3"للمستول الذم يقابل تطلعات كاحتياجات العملبء

:  التكلفة المستهدفةنظاـمبادئ  .2
 لإدارة التكلفة يؤدم إلذ برديد التكلفة الدسموح نظاـبصفة عامة لؽكن القوؿ أف مدخل التكلفة الدستهدفة ىو 

لؽكن ذكرىا  الإنتاج بها، بحيث لؽكن معها برقيق العائد الدطلوب بطريقة منافسة، كىو يقوـ على ستة مبادئ أساسية

: 4ما يليؾ

                                                           
1

 جامعة كالإدارية، الاقتصادية العلوـ لرلة الدنظمات، في الإستًاتيجية الإدارة تفعيل في المحاسبية الدعلومات دكرلزمد حسن لزمد عبد العظيم، - 
 .19- 18ص، .، ص2005يونيو، الأكؿ، العدد كالعشركف، الواحد المجلد الدتحدة، العربية الإمارات

2
 بزفيض تكاليف الأنشطة من خلبؿ بهدؼشوقي فوده، إطار مقتًح للتكامل بتُ أسلوب التكلفة الدستهدفة كالتحليل الإستًاتيجي للتكلفة - 

 .209.، ص2007، مارس44سلسلة القيمة، لرلة كلية التجارة للبحوث العلمية، جامعة الإسكندرية، مصر، العدد الأكؿ، المجلد مفهوـ
3

صفاء عبد الدالص، لضو إطار مقتًح لإدارة التكلفة الدستهدفة في بيئة التصنيع الحديثة، المجلة العلمية للبقتصاد كالتجارة، جامعة عتُ شمس، - 
 .470.، ص2001الأردف، العدد الثالث،

4
دراسة ميدانية في قطاع صناعة الأدكية الأردلش، : نضاؿ لزمد رضا الخلف، إنعاـ لزسن حسن زكليف، التسعتَ باستخداـ التكلفة الدستهدفة-  

. 176-175.ص.، ص2008، 1، العدد21لرلة جامعة الدلك عبد العزيز للئقتصاد كالإدارة، المجلد 



درويش عمار.             د                              محاسبة التسيير                                : مقياس  

 

-93- 
 

 يقوـ نظاـ التكلفة  بحيث، أم قيادة سعر البيع لنظاـ التكاليف: السعر يحدد التكلفة: المبدأ الأوؿ
الدستهدفة بتحديد التكلفة من خلبؿ طرح ىامش الربح الدطلوب برقيقو من السعر التنافسي للمنتوج في 

 .السوؽ

 الدنافسة في السوؽ، كشركط العرض كالطلب كغتَىا من العوامل الدتحكمة في عادة ما لؼضع السعر لظركؼ
الذم تعمل  خلبؿ الدتطلبات الدالية للمؤسسة، كظركؼ قطاع النشاط أما الربح الدستهدؼ فيتم برديده من.السوؽ

 . نطاقو في الدؤسسة
في ظل نظاـ  للتكلفة تقع خارج نطاؽ الدؤسسة يستنتج من ذلك أف العناصر الدتحكمة في برديد الحد الأقصى

 .حدكدىاالتي تقع داخل  كذلك على عكس النظاـ التقليدم الذم يعتمد على عناصر الإنتاج التكلفة الدستهدفة،
 كلؽثل  ،يتم ترشيد نظم التكلفة الدستهدفة كتوجيهها بواسطة السوؽ: التركيز على العملاء: المبدأ الثاني

 العملية الاعتبار، كلا لغب إلعالذا خلبؿ كافة مراحل بعتُ صوت العميل أحد العوامل الذامة التي تؤخذ
 . تقدلص الدنتوج للسوؽلجودة، كالتكلفة ككقتا من حيث  العميلكافة متطلبات توفتَغية ، بالإنتاجية

  .في الدستقبل توقع من ىذه الدؤسساتالدتقدمو الدؤسسات الدنافسة، ك  التعرؼ على ماأيضاالضركرم  كمن
 الدستهدفة إلذ أف عمليات تصميم الدنتوج  يستند نظاـ التكلفة: التركيز على التصميم: المبدأ الثالث

إدارة التكلفة، كبناء على ذلك يتم التًكيز على مرحلة  بسثل عنصرا أساسيا في كتصميم عمليات إنتاجو
، كالتي قد تستنفد الكثتَ الدسبق لبعض العناصر التي تزيد من حجم التكاليفالاستبعاد  من أجل التصميم 

 العناصركيرجع ذلك إلذ أف الاكتشاؼ الدتأخر لذذه  من الوقت كالجهد إذا لد يتم التخلص منها مبكرا،
في فتًات متأخرة من دكرة حياة الدنتوج قد ينتج عنو تكاليف كخسائر عالية  كالالضرافات غتَ مرغوب فيها

 . مستقبلبالتحكم فيها يصعب
 الدستهدفة على استخداـ فرؽ العمل في عملية  يعتمد نظاـ التكلفة:  استخداـ فرؽ العمل :المبدأ الرابع

أعضاء ذكم خبرات كبزصصات ككظائف لستلفة، فيتكوف فريق  الإنتاج كالتشغيل، كيتكوف فريق العمل من
العمل من مهندس تصميم كمهندسي تصنيع، كلشثل عن كل من كظائف الإنتاج، كالدبيعات، كالتسويق، 

كؿ ؤكالاختصاصات مس  كيعتبر ىذا الفريق الدتعدد الوظائف.كالمحاسبة، كخدمات ما بعد البيع كالدشتًيات،
 ابتداء من كونو فكرة إلذ الدراحل الدختلفة للتصميم كالإنتاج كالاستهلبؾ، كافة الجوانب الدتعلقة بالدنتوج، عن
الدنتوج بدعناىا  كؿ عن كافة مراحل دكرة حياةؤإعادة الاستخداـ إف أمكن، أم أنو  بدعتٌ آخر مس أك

  .الواسع
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 الدستهدفة على دراسة كافة عناصر  يعتمد نظاـ التكلفة: الاعتماد على دورة الحياة: المبدأ الخامس
 سعر الشراء، كتكاليفب  كذلك بداء.دكرة حياتو التكاليف الدتعلقة بامتلبؾ الدنتوج خلبؿ كافة مراحل

 بالإضافة إلذ تكاليف التخلص من الدنتوج في نهاية دكرة كتكاليف الصيانة كالإصلبح، ، كالإنتاجالتشغيل
  . الدنتوجدكرة حياةعبر كل  تقليل تكاليف بهدؼحياتو، 

 الدستهدفة على إشراؾ لشثلتُ  يعتمد نظاـ التكلفة: سلسلة القيمة الاستناد إلى مفهوـ:المبدأ السادس
خدمات ما بعد البيع، كيهدؼ على لكافة حلقات سلسلة القيمة مثل الدوردين كالوكلبء كالدوزعتُ كالقائمتُ 

بث مفاىيم كجهود خفض التكلفة خلبؿ كافة حلقات سلسلة القيمة من خلبؿ تنمية ركح  ذلك إلذ
التعاكف كالتفاىم بتُ كل أعضاء الدؤسسات الدرتبطة بالدنتوج من موردين، كمنتجتُ، كعملبء، كككلبء، 

كعلبقات الدنافع الدتبادلة  نظاـ التكلفة الدستهدفة على مفهوـ الددل الطويل، ، كيعتمد ...كمقدمي خدمات
 .الدوردين ككل الأعضاء الدمثلتُ لكافة حلقات سلسلة القيمة في الددل الطويل بتُ

:  تحديد التكلفة المستهدفةمراحل .3
 التي لؽكن أف بذذب العملبء جودة الدنتوجتبدأ عملية التخطيط للتكلفة الدستهدفة من خلبؿ البحث السوقي لدستول 

 الذم لؽكن للمنتج في ظلو أف يكوف أكثر جاذبية للعملبء كىذا السعر عادة ما يعكس كالسعر الدتوقعالدتوقعتُ، 
: ظركؼ السوؽ ليست الحالية كإلظا الدستقبلية كلؽكن التعرؼ على ىذه العملية من خلبؿ الخطوات التالية

كىو سعر بيع الوحدة من الدنتوج الجديد الذم يتحدد على أساس برليل : تحديد سعر البيع المستهدؼ. 1.3
 .1السوؽ كيستخدـ كأساس في برديد التكلفة الدستهدفة

كينبغي أف يكوف ىذا السعر لؽكن الدنافسة بو في السوؽ، كىناؾ العديد من العوامل التي تؤثر على سعر البيع 
ج، خصائص العملبء الدتوقعتُ كتفضيلبتهم، السوؽ الدستهدؼ، دكرة حياة الدنتوج، كالدستهدؼ، مثل خصائص الدنت

.  كأسعار السلع الدنافسة كاستًاتيجيات الدنافستُ، كالأىداؼ الإستًاتيجية للمؤسسة بالنسبة للمنتوج
كىو الذامش الذم لغب أف برققو الدؤسسة من الدنتوج لتحقيق أىداؼ الربح : وضع ىامش الربح المستهدؼ. 2.3

كينبغي .  الربح الدتوقع، النتائج التارلؼية، برليل الدنافسة:طويل الأجل، كىذا الذامش لػدد بناء على عوامل كثتَة مثل
أف يكوف ىامش الربح كاقعي ككافي لتعويض تكاليف دكرة حياة الدنتوج، كفي كثتَ من الأحياف يتحدد ىامش الربح 

                                                           
1

، العدد الأكؿ، بنها، لرلة الدراسات كالبحوث التجارية، كلية التجارة، جامعة الدستهدفةأحمد زامل، لضو إطار شامل لتحديد التكلفة - 
 .336. ، ص1999
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الدستهدؼ على أساس معدؿ العائد الدستهدؼ على الأصوؿ، أك معدؿ العائد الدستهدؼ على الدبيعات، كمهما 
 .1يكن الأمر فينبغي مراعاة كاقعية ككفاية ىامش الربح الدستهدؼ

نتاج الدنتوج، كالتي تتحدد بطرح الربح برملها لإ أقصى تكلفة لؽكن بهايقصد : المستهدفةتحديد التكلفة . 3.3
 : الدستهدؼ من سعر البيع الدستهدؼ، كلؽكن التعبتَ عن التكلفة الدسموح بها بالدعادلة التالية 

. 2ىامش الربح المستهدؼ– سعر البيع المستهدؼ  = المستهدفةالتكلفة 
كنلبحظ أنو طبقا لددخل التكلفة الدستهدفة فإننا نبدأ بتحديد سعر البيع للوصوؿ إلذ التكلفة، على عكس النظم 

 .التقليدية حيث نبدأ بالتكلفة للوصوؿ إلذ سعر البيع
 :تقييم نظاـ التكلفة المستهدفة .4
يكتسي ىذا النظاـ ألعية بالغة لشا جعل العديد من الدؤسسات يسعى : إيجابيات نظاـ التكلفة المستهدفة. 1.4

 :إلذ تطبيقو في الآكنة الأختَة، إذ من أبرز مزاياه
يعمل نظاـ التكلفة الدستهدفة على بزفيض التكاليف قبل حدكثها، أم أثناء مرحلة التصميم لصعوبة التأثتَ " -

 على التكلفة بعد حدكثها لشا يزيد من ألعيتو خاصة في ضوء قصر دكرة حياة الدنتجات؛
نظاـ التكلفة الدستهدفة يساعد على برقيق الكثتَ من الوفورات التكاليف عن طريق إدارة تشكيلة أنشطة سلسلة  -

القيمة الخاصة بالدؤسسة كعلبقتها بأنشطة الدوردين كالعملبء، بحيث يتم إنتاج الدنتوج بأفضل توليفو لشكنو من 
الأنشطة؛ 

لا يقتصر دكر المحاسب الإدارم في ظل نظاـ التكلفة الدستهدفة على لررد قياس أنشطة الأعماؿ كالتقرير عنها  -
 كإلظا لؽتد ليشتًؾ مع فرؽ العمل في مبادرات تصميم كتطوير كتنفيذ الدنتجات؛

يعمل نظاـ التكلفة الدستهدفة على تنمية ركح الفريق، بحيث لا لؽكن تبتٍ ىذا النظاـ إلا من خلبؿ تعاكف  -
 3"لرموعات من الأفراد من لستلف الإدارات كالدستويات التنظيمية

ق تعتًل الدؤسسات أف إلا يوفرىا ىذا النظاـ التي الدزايا من الرغمب: صعوبات تطبيق نظاـ التكلفة المستهدفة. 2.4
 :التي تسعى إلذ تطبيقو العديد من الصعوبات من بينها

                                                           
1

 .447.صفاء عبد الدالص، مرجع سبق ذكره، ص- 

2
 .223-222ص، . شوقي فوده، مرجع سبق ذكره، ص- 

3
قدـ ىذا البحث استكمالان لدتطلبات مادة ،  تطبيق مدخل التكلفة الدستهدفة في الشركات الصناعية الأردنيةإمكانية، طارؽ تيستَ النابلسي-  

\ 2008، جامعة الحستُ بن طلبؿ، قسم المحاسبة كالعلوـ الدالية كالدصرفية، حلقة بحث في المحاسبة في قسم المحاسبة كالعلوـ الدالية كالدصرفية
 .11-10. ص.، ص2009
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 التكلفة بلوغ أف حيث العماؿ، على كبتَ لضغط فرضو في الدستهدفة التكلفة لنظاـ ضعف نقطة أىم تتمثل" -
 ؛من الصعوبة بدكاف الزمتٍ الجدكؿ تقليص مع الدستهدفة

، معتُ لدنتوج الدستقبلي السوؽ بسعر التنبؤ السهل غتَ من أنو إذ الدستهدفة، للتكلفة الفعلي التحديدصعوبة  -
 الدستهدفة؛ التكلفة لحساب البداية نقطة يعتبر كالذم

 حيث؛ الدستقبليتُ الدنافستُ تتضمن كالتي، الدستهدفة التكلفةنظاـ  عليها بتٍين التي الفرضياتصعوبة التحكم في  -
 التطوراتك ،الحاليتُ الدنافستُ إلذ إضافة  يصب معرفتهمالدستقبل في جدد منافستُ الدؤسسة تواجو أف لؽكن

 العملبء كرغبات لاختيارات، بالإضافة الدستقبل في ستكوف التيالتنبؤ بها،  الصعوبة فمن الدستقبلية التكنولوجية
 كليس على  فرضيات على قائم الدستهدفة التكلفةكبالتالر يصبح نظاـ . بها ىي كذلك التنبؤ لغب التي الدستقبلية

 .1"عليها تقوـ التي الفرضيات ىذه ظل في تقدير أفضل عن عبارة ىي كإلظا ،دقيقة قياسات
 :تمرين

 الدؤسسة إستًاتيجية بذارية اتبعتتستهدؼ مؤسسة إنتاج كتسويق طابعة جديدة بعدما قامت بدارسة السوؽ، 
بسثلت في بزفيض أسعار البيع من أجل مواجهة الدنافسة كزيادة حجم الدبيعات، يود الدستَكف معرفة متوسط التكلفة 

 :الدستهدفة للفتًة، بحيث بسثلت التقديرات التجارية كالدالية للسنوات الدوالية كمايلي
انًدًىع  4 3 2 1انسُىاث 

  700 800 900 1000 (دج)سعر انبيع 

 27000 9000 7000 6000 5000عذد انىحذاث 

 22300000 6300000 5600000 5400000 5000000رلى الأعًال 

 % 16% 20% 22% 25يعذل هايش انربح 

 4566000 1008000 1120000 1188000 1250000هايش انربح بانميًت 

: المطلوب
 ما ىو متوسط ىامش الربح الوحدكم للطابعة؟ -
 ما ىو متوسط معدؿ ىامش الربح بالنسبة لرقم الأعماؿ؟ -
 ما ىو متوسط سعر بيع الطابعة؟ -
 ما ىو متوسط التكلفة الدستهدفة للطابعة؟ -
 تأكد من صحة النتائج كعلق عليها؟ -

                                                           
1

 الجزائر، باتنة، جامعة الإقتصادية، العلوـ في ماجستتَ مذكرة التكاليف، بزفيض في القيمة كبرليل الدستهدفة التكلفة راضية عطوم، دكر-  
 .61-60.ص.، ص2008
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 :الحل
 عدد الوحدات ÷ لرموع الذوامش = متوسط ىامش الربح 

 =                        4566000/27000  

  دج169.10                        = 

 رقم الأعماؿ ÷ لرموع الذوامش = معدؿ متوسط الذامش الربح 

 =                               4566000 /22300000 

 =                               20.47 % 

 عدد الوحدات÷ رقم الأعماؿ = متوسط سعر بيع الطابعة 
 =                            22300000÷27000  

  دج825.92                            = 

 متوسط ىامش الربح – متوسط سعر بيع الطابعة = التكلفة الدستهدفة للطابعة 
 =                            825.92 – 169.10  

  دج 656.82                            = 

 التأكد من صحة النتائج: 

 معدؿ متوسط ىامش الربح× سعر البيع = متوسط ىامش الربح 

 =                       825.92 × 20.47 % 

  دج169.10                       = 

 :التعليق

  ُالأكليتتُ الدتعلقة بتقدلص الدنتوج من خلبؿ جدكؿ الدعطيات نلبحظ أف للمؤسسة مردكدية مرتفعة بالسنتت
  ثم بعد ذلك تتناقص الدردكدية؛(période de lancement du produit)بالسوؽ 

 بزفيض سعر البيع لو النتائج التالية: 
 ارتفاع الكمية الدباعة من الطابعات؛ -
 ارتفاع رقم الأعماؿ؛ -
 الطفاض ىامش الربح؛ -
 يفضل إعادة عرض منتوج جديد ابتداء من السنة الثالثة. 
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 :خاتمة

لقد كاف تركيزنا في ىذه الدطبوعة البيداغوجية على دراسة لستلف أدكات كأساليب لزاسبة التسيتَ، كذلك كوف 
فقد سعى الدتخصصتُ في الفقو . أف التحكم في التكاليف عنصر جد مهم في بناء الإستًاتيجية التنافسية للمؤسسة

المحاسبي إلذ تطوير ىذه الطرؽ قصد البحث عن التكاليف الحقيقية بهدؼ الاستغلبؿ الأمثل للموارد التي بستلكها 
 .  الدؤسسة سواء كانت مادية، مالية أك طاقات بشرية

 لزاسبة التسيتَ يعتمد في عملو على إحدل الطرؽ التقنية الدتعارؼ عليها في لراؿ حساب كبرليل إف نظاـ
، أك الجزئية الدشتملة على (الأقساـ الدتجانسة)التكاليف، منها الطرؽ الكلبسيكية الدتمثلة في طريقة التكاليف الكلية 
 بالإضافة إلذ الطرؽ الرياضية للتكلفة الذامشية .الطريقة التحميل العقلبلش للتكاليف، كطريقة التكاليف الدتغتَة بشقيها

كما لذا من إلغابية في إعداد سياسة التسعتَ التي لؽكن الاعتماد عليها لإحراز الديزة التنافسية، ككذا طريقة التكاليف 
 في إعداد الدوازنات التقديرية بغية إجراء الدقارنات بتُ الإلصازات  السابقةالدعيارية كالتي تتناسب مع لستلف الطرؽ

. كالتقديرات من أجل برقيق فعالية في مراقبة الأداء
كنتيجة لقصور ىذه النظم التقليدية عن الوفاء ببعض احتياجات التسيتَ، كما سجل عنها من نقائص    

كسلبيات ظهرت للوجود أساليب جديدة تدعوا إلذ التقسيم العرضي للمؤسسة على أساس الأنشطة بدؿ التقسيم 
العمودم التيلورم على أساس الوظائف، كتبلورت ىذه الأفكار في شكل طريقة لزاسبة التكاليف على أساس 

، بحيث لقت ركاجا كبتَا لدل الدهتمتُ بدراقبة التكاليف بسبب بساشيها كبيئة الأعماؿ الحديثة (ABC)الأنشطة 
كفي . الدتميزة بحدة الدنافسة، كالداعية إلذ التحكم الجيد في تكلفة نشاط الدؤسسة، كالدعرفة الجيدة لأسباب حدكثها

أسلوب التكلفة الدستهدفة الربط بتُ التحكم في التكاليف كسياسة التسويق، بحيث جعل ذات السياؽ فقد حاكؿ 
متطلبات العميل في الدقاـ الأكؿ من اىتماماتو، كىذا ما يظُهر البعد التنافسي جليا في ىذا الأسلوب لكونو ينطلق من 
سعر البيع الدستهدؼ على عكس الطرؽ التقليدية التي تقوـ بحساب سعر تكلفة الإنتاج كعلى أساسو يتم برديد سعر 

 .كل ىذه الطرؽ تم التعرض إليها من خلبؿ المحاضرات الدقدمة في ىذا الدقياس. البيع
 في العلوـ الدالية كالمحاسبية خاصة طلبة كفي الأختَ نتمتٌ أف نكوف قد كفقنا إلذ تقدلص دعامة بداغوجية لطلبتنا

 بسكنهم من الإحاطة بالدفاىيم الأساسية لمحاسبة التسيتَ كأىم أدكاتها الأولى ماستر تخصص مالية المؤسسة السنة
 .كطرقها، كتزكدىم بدعارؼ تسمح لذم بتكوين خلفية نظرية كتطبيقية تساعدىم أثناء كلوج عالد الشغل
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